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Rechnen in Frankreich

Franzosische Flagge Eiffelturm in Paris

Kl combien?

E a) Der Hochgeschwindigkeitszug Thalys b) Ein Flugzeug startet um 13.15 Uhr vom
fahrt um 8.44 Uhr in Koln Hbf ab und Flughafen Kéln/Bonn und landet
kommt um 11.59 Uhr in Paris Nord an. um 14.25 Uhr in Paris.

1 5 10 15 20 50 100
un cing dix quinze vingt cinquante cent

a Fragen und Schdtzen

Der Eiffelturm hat drei Aussichtsplattformen. Die unterste befindet sich auf 57 m Hohe.
Schatze die Hohe der zweiten und der dritten Plattform.

B W 1 Sachsituationen aus Frankreich interpretieren und rechnen. 2 Pyramiden als bekanntes Ubungsformat (Zahlen-
mauern) wieder erkennen und rechnen (KV). 4 Franzdsische Zahlworter vorlesen, evtl. nachsprechen lassen.
> Arbeitsheft, Seite 3
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Rechnen in der Tlrkei

Turkische Flagge Blaue Moschee in Istanbul Mdadchen in Schuluniform
Hesapla.
a) 5 8 - 3 7 b) & 65 2 9 &
8 2 5 5 3 3 4 4 5 9
X X X X X X X X X X
40 L e e SR
4 8 3 9 @ q 3 3 2 5 8
7 3 6 2 5
X . X X X X X X . X
..... 32 27 12 45 48

Bl sayitirtili

a) p100] 90 60 b) P55 T 60 Ih s [11]16 26
¥l 1 Jeo| UWslel [ [_] Kelulsl [z
ol [ [ |50 Qoof | [ | !l [ [ |

d) 66 | 55 A YIEREE f 80 64
T Jelss] dmleml ]| "W [ Il =
! [ [ | « |l [77] | < | [s0] |

E a) Ein Zug fahrt am Montag um 14.27 Uhr in b) Ein Flugzeug startet um 11.45 Uhrvom
Minchen ab. Er kommmt am Mittwoch um Flughafen Minchen und landet um
7.50 Uhr in Istanbul an.[ 2 ] 15.15 Uhr in Istanbul.
1 5 10 15 20 50 100
bir bes on on beg yirmi elli yliz

ﬁ Fragen und Schdtzen

Die Minarette der Blauen Moschee haben eine Hohe von 64 m.
Schdtze die Hohe der Plattformen und der Kuppel.

BE 1 Turkische Schreibweise fir Multiplikation erkennen, Aufgaben ausrechnen. 2 Ubungsformat (Zahlenraupen)
wieder erkennen, rechnen (KV) und Regel bestimmen. 4 Turkische Zahlwérter vorlesen, evtl. nachsprechen lassen.
- Arbeitsheft, Seite 3
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Sachaufgaben

B a) Wie viel fehlt zu einem Euro?
9#ct, #9ct, 81 ct, 58 ct

b) Wie viel fehlt zu 50 Cent?
39ct, 49 ct, 41 ct, 45 ct

d) Wie viel fehlt zu einem halben Meter?
38 cm, 46 cm, 44 cm, 29 cm

c) Wie viel fehlt zu einem Meter?
91cm, 86 cm, 67 cm, #4cm

f) Wie viel fehlt zu einer halben Stunde?
29 min, 25 min, 15 min, 20 min

e) Wie viel fehlt zu einer Stunde?
49 min, 54 min, 30 min, 20 min

ﬂ In gleiche Teile teilen.

a) b) c) d)
1€ Tm 30min Th
2 mal 50 ct 2 mal 2cm 2 mal 2 min 2 mal 2 min
4mal ?ct 5mal 2cm 3 mal 2 min 3 mal 2 min
5mal ?ct 10 mal 2¢cm 5 mal 2 min 4 mal 2 min
10mal ?2ct 6 mal 2 min 5mal 2 min
10 mal 2 min 6 mal 2 min
10 mal 2 min

Ed o wieviel Cent?
3ctwenigerals 1€
30 ct wenigerals 1 €
33 ctwenigerals 1€

c) Wie viele Minuten?
1 min wenigerals 1 h
10 min weniger als 1 h
11 min weniger als 1 h

b) Wie viele Zentimeter?
2 cm wenigerals Tm

20 cm wenigerals 1 m
22 cm wenigerals 1 m

B ‘Wiederholung von Basiskompetenzen im Bereich Gréfen und Sachrechnen. = Sachrechnen im Kopf 1/2
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Sachaufgaben

Philipp war bei der Geburt
51 ¢cm grofs und 3 kg
schwer. Heute misst er

1 m 3# cm und wiegt

29 kg.
ﬂ Mutter kauft auf Vorrat 6 Hefte und m Mutter [ddt Annika und Jan zu einem
2 Zeichenblocke. Sie bezahlt mit einem Spagetti-Eis ein. Sie selbst trinkt einen Kaffee.

10-€-Schein.

A=

—

Zeichenblock

| 2€]

Vom Bahnhof fahrt alle 5 Minuten ein Bus. Mutter braucht ein Regalbrett von 65 cm Ldnge.
Vater findet ein Brett, welches 90 cm lang

ist.

m Der kleinste Kolibri hat eine Flugelspannweite Eine Zauneidechse wird etwa 32 cm lang.
von # cm. Die Fligelspannweite der Blaumeise Eine Waldeidechse ist nur halb so lang.

ist dreimal so grof3.

BB Im Café stehen 7 grofe Tische. B8 InBerlinist es 13.30 Uhr.
An 5 Tischen sind 6 Stihle und an 2 Tischen a) In New York ist es 6 Stunden friher.
5 Stuhle.[?]

b) In Peking ist es # Stunden spdter.

B Sinnvolle Fragen finden und Aufgaben lésen. = Sachrechnen im Kopf 1/2
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Rechenwege bei der Addition

Sitzpldtze 58
Stehpldtze 26

5826
Verschiedene Rechenwege:
a) irst Z(Ehnerddozu} 58 + 26 = ... HWE? 18] ]
e Y _ /—"‘\/-\
ann ciner aazu 52 + 20 & A ¥« ; .
Bt 6= 56 78

b) Zehner plus Zehner, 5B+ 26= ... ¢) Hilfsaufgabe 58+ 26= ..
Einer plus Einer. B £ 90 =320 60 + 24 = 84

8+ 6=14
Wie rechnest du?

ﬂ a) 4#+ 6 b) 5+ 3 c) 9+ 8 d) 76+ 5 e) 34+ 34 fl 36+ #
47+ 30 50+ 20 30 + 60 76 + 20 43+ 43 43 + 40
47+ 36 55+23 39+ 68 76+ 25 35+ 33 36+ 47
48 + 35 50+ 28 38 + 69 75+ 25 42 + 44 36 + 40
50+ 38 55+ 28 60 + 38 76+ 15 62 + 24 76+ P

El schone Packchen. Beschreibe das Muster. Setze fort.

) e 3a)Dié 1. Zahllverringett sich b)) et B0 Sl Sl
54425 immer um {1, die[2] Zahl 25+ 70 551t 5 33+3%
43+ 26 g‘hﬁht Sicg ipgesupy L 36 + 60 65+ 7 47 + 28

B rd| d )
2427 T Tl T0l ko rer 1 4% + 50 75+ 9 56+ 19
IS LSS 58 + 40 B5 17 65+ 10

a) Wann wird der Zug abfahren?

b) Wie lange missen die Fahrgdste

@] e co.15 Minuten spoter D8
G W ? o \
Ab13:54 ICES46

Berlin Hbf Hannover

IAIBICIDIEIFIGI
=]

B W 1 RechnunginBezug auf Sachsituation interpretieren. Aufverschiedenen Rechenwegen l&sen, Ergebnis fir die
Situation deuten. 2, 3 Mit eigenem Rechenweg lGsen. 4 Uhrzeiten wiederholen. = Arbeitsheft, Seite 4
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Rechenwege bei der Subtraktion

SEILBAHN

Hochstlast
38 Personen oder 3000 kg

54 Leute stehen am Bahnsteig der Talstation.

54 - 38
= =

Verschiedene Rechenwege:

a) Erst Zehner weg, 84,38 e b) Zehner minus Zehner, 54 - 38= .
dann Einer weg. 54 - 30 =24 Einer minus Einer. 50 - 30 = 20

24 - 8=,. Lo 8=_4
¢) Hilfsaufgabe 54 -38= . d) Ergdnzen 38+ ..=54
56 -40=16 'i——fb;N AR
SEEEES
Wie rechnest du? 38 | i 4~§8 4
B o3si- 5 b) 62 - 30 c) 76- 8 d) 53-10 e) 90 - 45 f 91- 7
81-20 62- 9 #6 - 40 53- 7% 92 - 45 84 - 30
81-25 92 - 39 76 - 48 53-1% 94 - 49 91 - 37
86 - 25 69 - 32 70 - 58 55-1% 94 - 50 91 - 30
86 - 27 62 - 49 FF- 9 85-1% 94 -19 61- 7
Schone Pdckchen. Beschreibe das Muster. Setze fort.

a) 88 - 67 qg@gégrz::htwm b) 41 - 16 c) #0-35 d) 90 - 20
#1'= 56 immer | um |11 kileiner, | 52 =27 #1-34 81-18
66 - 45 ii.es.;fgzghi --e-b-f-lfc Lis. 63 - 33 72 - 33 79— 16
55-34 Umﬁ@ﬁ(&idl 4 - 49 73 - 32 63 - 14
44 - 23 ' 85 - 60 #4 - 31 54 -12

Wie lange mussen
die Wanderer warten?

B W 1 Rechnung in Bezug auf Sachsituation interpretieren. Auf verschiedenen Rechenwegen [sen. Ergebnis fir die
Situation deuten. 2, 3 Mit eigenermn Rechenweg losen. 4 Uhrzeiten wiederholen. = Arbeitsheft, Seite &
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Q000 0000
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Unterschied berechnen

35cm

Sarah rechnet eine Ergdnzungsaufgabe: Daniel rechnet eine Minusaufgabe:
f]f%i),_,%ﬁzsjlfé.i& =[50 T 1a)[5[0/=[3[5/=
8 (O bodod o] g |
N O O 3 T T H__?L_R\W" 30 |
L | it ] N .‘ [ |1 ) S
TR I 0 O 2
J LISV B L Lep] | 11y 120 |11 BO
1 1 I | | | | | | | I I I |
b) Wie grofs ist der Unterschied zwischen 69 und 837
Sarah Uberlegt: Daniel Uberlegt:
TThe9l+[ [ =I8] TTh[8(3[-[6[9/=]
J l HEE B0
..... I G O T ) 0 O I N ) O | O
(B9 [ [ B3 [ 14_| 23 E
B Berechne die Unterschiede zwischen den Zahlen.
a) 58 und 87 b) 44 und 91 c) 99 und #8 d) 65 und 58 e) 38 und #2
54 und 83 47 und 94 98 und #9 56 und 85 32 und #8

B Vergleiche die Schulterhdhen. Berechne die Unterschiede.
a) b)

Schdferhund 62 cm Wolf 87 cm Zwergpony 98 cm Lipizzaner 155 ¢m
20800 28008
1 O cocooccoos M 1-3 Unterschied mithilfe des Rechenstrichs als Ergdnzungs- oder Minusaufgabe berechnen. = Arbeitsheft, Seite 5
29000 ooaa0
20000 CLa0o0
COo000CC000
CO000CC000
CcoooOoOCR000



Ergdnzen

Am Markt Schlésser-Route
Standort: Haltern
120 Pldtze

48 km Senden
| | 71 Km MUnster

.. freie Platze

Wie viele Pldtze sind besetzt? Wie weit ist es von Senden nach Minster?

n Zwei Zahlen nebeneinander addiert ergeben die Zahl darlber.
a) b) c) d)
108

| 1] | | ] | [45] [52] |

20 25
(3 frefs]ef ool ] [s] o] [ | |

Schreibe zu den Zahlenmauern immer zwei Plus- und zwei Minusaufgaben.

9 sz EE P 9 [e0] ¢ T ]
FEE 18] | E1
& 4

29/-[1]2[=[1]7] ¢ El f 9) 5

219[-[1]Z[=[1]2] 16 3 | 38 21

Zwei Zahlen innen addiert ergeben die entsprechende Zahl aufen.

a) b) d)
.......... 40 64
43
B Wie viele Minuten E Ergdnze.
fehlen zu einer Stunde? a) 44+ ...= 60 b) 4% + ... =51
S4+...= 70 37 4. =51
P . B4+ .= F0  3F+._..
a . ke 18] ;2 - By, = 0 el =5
592:‘2 442:‘2 Tt S 174 e =51
; : 84+ ... =100 FE =51
Parkzeit 2# min 63 min
15tunde 543 4[5 min|+| 1[5 |min|=|6 0| min|

B MW 1 Ergdnzungsaufgaben in Sachkontexten rechnen. 2,4 Zahlenmauern und Rechendreiecke durch Addieren und
Ergdnzen l6sen. 3 Zu Zahlentripeln in einer zweistdckigen Zahlenmauer vier Aufgaben rechnen.
- Arbeitsheft, Seite 5 = Probieren und Kombinieren 3, Seite 14
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Rechenvorteile

Wie rechnet ihr @) 26 +25 b)72-65 c)7 +8+9?

a) b) c)

Sel'no; ( !

Jonas

Wie Uberlegen die Kinder? Vergleicht mit euren Rechenwegen.

n Uberlege bei jeder Aufgabe, wie du vorteilhaft rechnen kannst.

a) 48+ 29 b) 54 + 28 c) 73 - 54 d) 46- 8 e) 18 +20+ 22
24+ 26 35+ 3% 89 - 66 6+ - 28 17+ 34 + 43
36+ 35 69 + 22 61 - 59 92~ 59 32 + 1§ +21

B Rechne die erste Aufgabe. Nutze deine Rechnung fir die weiteren Aufgaben.

a) 48+ 33 b) 69 - 34 c) 1+2+3 d 1+2+3+4+5 e) 19+ 20+ 21
48 + 43 68 - 34 2+3+4 2+3+4+5+6 20+ 21+ 22
49 + 47 69— 35 3+4+5 3 4l ok 5ik Bk F 21 #3228+ 23
42 + 49 69 - 45 b+5+6 b+5+6+++8 22+ 23+ 24
43 + 48 79 - 45 3t Bt # 54 Gk Fk &9 23+ 24+ 25

B o)43+19-19  b)8F+34-24 ¢ 9-5+1-5  d)3:8+3-8 & F-9-2-9
43+20-19 62 +38 - 62 9:6+1-6 beFrb 7 7:8-2-8
43 - 19+ 20 56 + 49 - 46 9-F+1-7 Fob+Fob 7oF-2-7

B Schau dir die Rechenketten zuerst an. Kannst du die Zielzahlen vorhersagen ohne zu rechnen?

a) Start + 16 -8 . D . 0 w1 WEEEl
., o .
O i e eaee e
b) Start +3 L . ) _1 Ziel
34 > . G- -~ i P [
JENN e s e e S

B 1 Angedeutete Rechenwege der Kinder im Klassengesprach ausfihren und vergleichen (Mathekonferenz).
2-4 Rechenvorteile beim Losen nutzen. 4 Beic)-e) die implizit eingefihrte Regel , Punkt vor Strich® beachten.
5 Mundlich bearbeiten. Bei a) Rolle der Null bei der Multiplikation, bei b} Addition und Subtraktion sowie Yerdoppeln und
Halbieren als Umkehroperationen herausstellen.

12
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Einmaleins

a) Wie viele Einmaleinsaufgaben gibt es?

b) Nenne die Ergebnisse aller roten, gelben,
blauen und griinen Aufgaben
(Kernaufgaben) und zeige sie
an der Hundertertafel.

¢) Rechne zu jeder anderen
Aufgabe vorher eine
farbige Nachbaraufgabe.

1¢) |7/ - 15]=[3]5]
17 1a]=]2]8]

5
\

ﬂ 1 1213lalsTelz1slalq0 a) Nenne die Ergebnisse der Einmaleinsreihen und
zeige diese Einmaleinszahlen an der Hundertertafel.

12 14115116 13 20

21 24025 27|28 30 b) Wie viele dieser Einmaleinszahlen gibt es?
32 35|36 40 Welche haben die Einerziffer 4, welche die
53 45 4814950 Einerziffer #?
54 56 60 | |
c) Rechne Moloufgoben BhiTlel=a 1z
63|64 70 zu den Einmaleinszahlen . .
72 80 16,21, 24, 27, 28, 116{=12]-8|
81 90 42,45, 48 49 50. 116/=/8] 12
100

ﬁ Paul hat eine Malaufgabe gerechnet. Das Ergebnis ist 18.
Er verdoppelt die erste Zahl. Wie lautet das neue Ergebnis?

Blitzrechnen: Einmaleins an der Einmaleins-Tafel

O L

Malaufgabe zeigen und nennen. Aufgabe im Kopf rechneh.

13

M 1,2 Ergebnisse des kleinen Einmaleins (Einmaleinszahlen) sowie Herleitung schwieriger Aufgaben aus Kernaufgaben
wiederholen. Einmaleins automatisieren. 3 Operative Testaufgabe. > Arbeitsheft, Seite 6 Zum weiteren regel-
mapigen Uben Einmaleins-Tafel (oben) benutzen. Fortsetzung: Einmaleins umgekehrt. = Verstehen und Trainieren 3,
Seiten 4,5 - Probieren und Kombinieren 3, Seiten 6-9, 18, 19
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Einmaleins mit Meterquadraten

ﬁ Fragen und Schdtzen

a) Wie viele Meterquadrate passen ungefdhr in euren Klassenraum?
b) Wie viele Kinder konnen sich auf ein Meterquadrat stellen?

n Wie viele Meterquadrate?
a) Sandkasten b) Blumenbeet c) Garage

3 m breit

—
Tm
Wie viele Meterquadrate? Zeichne und rechne.
Kinderzimmer: 3 m breit, 3 m lang Schlafzimmer: 3 m breit, 5 m lang
Kiche: 2 m breit, 3 m lang Flur: 2 m breit, 4 m lang
Wohnzimmer: 4 m breit, 5 m lang Terrasse: 4 m breit, 6 m lang
Im tdglichen Leben sagt man statt Meterquadrate meist Quadratmeter.
Richtwert fur Neubauten: Lehrer empfehlen:
60 Quadratmeter pro Klasse 3 Quadratmeter pro Kind
Vergleiche.
E Fragen und Schétzen
Wie viele Quadratmeter hat eure Turnhalle?
1 4 ol B W 1-3 Fligchen mit Meterquadraten auslegen. Anzahl der Meterquadrate mithilfe des Einmaleins berechnen.

4-5 Transfer auf Lebenswelt. = Arbeitsheft, Seite 7

QOOOC 0000
QO00C QA0
00000 000
©000Ca 0000
000CC 0000



Formen aus Quadraten

Baue diese neun Formen vergrofiert aus
Quadraten nach.
Welche Formen sind Vierlinge, Drillinge, Zwillinge?

ﬂ Mit den neun Formen Rechtecke legen:
Jan legt ein Saskia und Julia Dirk legt ein
2 + 4-Rechteck. legen 3 - 5-Rechtecke. 4 - 4-Quadrat.

SRR

a) Lege nach.

b) Lege 25,47 4-6,5-5,3-9.

¢) Lege weitere Rechtecke.

Forschen und Finden

Dies sind einige Finflinge.

L] 1 .
[TTTT] I E

a) ZweiFormen kommen jeweils doppelt vor.
Welche?

b) Es gibt 12 verschiedene Finflinge. Findest du alle?

c) Aus dem , T* kannst du eine Wirfelschachtel falten.
Probiere.

d) Aus dem , | (5 Quadrate nebeneinander) kannst du
keinen Wurfel falten. Begriinde.

e) Aus welchen der 12 FUnflinge kannst du eine
Wirfelschachtel falten?

#5008 28500
B 1,3 Herstellen und Vergleichen von ,Quadrat-Mehrlingen® (Polyorninos). 2 Auslegen von Fldchen. 3 Kldren, dass 28382 55323 1 5
Netze, die man durch Drehen oder Umklappen (Spiegeln) zur Deckung bringen kann, als gleich gelten. In Gruppenarbeit 90000/00056

nnnnnnnnnn

probierend l¢gen. . ©oopoogooioo
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Multiplikation und Division

An jedem Punktefeld kannst du vier Aufgaben
ablesen: zwei Malaufgaben und zwei Geteiltaufgaben.

Dieses Punktefeld hat 4 Zeilen und 6 Spalten.
6 Punkte in jeder Zeile:
4+6 = 24 Punkte insgesamt,

4 Punkte in jeder Spalte:
64 = 24 Punkte insgesamt,

24 Punkte verteilt auf 4 Zeilen:
2414 = 6 Punkte in jeder Zeile,

24 Punkte verteilt auf 6 Spalten:
2416 =4 Punkte in jeder Spalte.

Bl schreibe zu jedem Punktefeld vier Aufgaben.

a) IEABEEAD et ces & g
'5_4_ GeeLOOOE
= 0000000
Stat T 0000000
2[0[:[5[=

e) Zeichne eigene Punktefelder und rechne.

Bd Teile und rechne zur Probe (P) eine Malaufgabe.

A 146:7F  bB)16:4 9 18:2  d)12:6 e 18:9 ) 42:F ) 45:5
28 7 16 : 8 36 4 543 3 36: 9 21: 7 451 9
56 : 8 37:8 7218 48 1 6 54 : 6 21:3 90 : 9
56 ¢ 7 39w 7219 48 ¢ 8 54 : 9 ©2:6 M o0:9
20) (1[4 = 7]=12| | B (o[- |7|=[14

Beide Umkehraufgaben rechnen.

uuuuuuuuuu

gugan coaag - Arbeitsheft, Seite 8 7 Zur Grundlegung und zurm weiteren regelmagigen Uben Seite 134 oder aufgeklappte
ganop ocoon Umnschlagseite im Arbeitsheft benutzen. = Verstehen und Trainieren 3, Seiten 6, 7
00000 Co000

00898 S80S
1 6 SE82282555 M 1,2 Multiplikation und Division als Umkehroperationen herausarbeiten. 2 Abkiirzung P fiir Probe einfuhren.



Division mit und ohne Rest

B ceeee b) 000 ® ) 0000 d 0000 ) 0000
es2e 6OeE 0000 ce0® o8ee
oeae 66O 068 cEOe® ce0e
2000 oGee IIlX. ¢geee eese
2086 seee 806® esoe 806®

S CF oe® co0e®
20:4=5 21 :4=5R1 22 ¢ b=, 23 3 = g T
5-4=20 5 & G+ =21 5 vl P om 5+ kit 3= 6 bh=_.,

f) Welche Zahlen lassen sich ohne Rest durch 4 teilen? Diese Zahlen heiffen Vielfache von 4.
Bestimme alle Vielfachen von 4, die kleiner als 50 sind.

Eo)913 b) 24 : 6 c) 40 : 4 d) 20: 9 e) 48 : 8 fl] 11%5 g 8:7
105% 3 2518 39 1 4 30: 9 44 1 8 22 % 5 16 5 #
11 % 3 2616 38 1 4 40+ 9 40 : 8 33.% 5 24 1 F
12 % 3 2248 371 4 50:9 36: 8 44 1 5 324 F
1374 3 28 1 6 36 4 60 @ 9 32 : 8 56% 5 40 1 #
50)1211 12 5.4 12 & # 12 3 <18 0)1315 b) 8:6 ¢) 15:%
12 % 2 12455 12 28 12+ 11 18:5 14 : 6 2247
12 % 3 12:6 129 12 312 2345 20 : 6 29 ¢ 7
Durch welche Zahlen ldsst sich 12 ohne Rest 285 2616 36 #
teilen? Diese Zahlen heifsen Teiler von 12. 33% 5 372: % 6 43 4 %
b) Bestimme alle Teiler von 15 und 30.
B Was passiert mit dem Rest? Rechne und erzdhle die Geschichte zu Ende.
a) Vor einem Aufzug stehen 19 Personen. b) Felix, Lena, Rosi und Tim teilen sich
Es dirfen immer & Personen mitfahren. 5 Tafeln Schokolade.
¢) 4 Freunde helfen einer Nachbarin bei der d) Zum Fliesen einer Kliche werden
Gartenarbeit. Sie bekommen daflr eine 90 Fliesen benstigt. In einem Paket sind

Packung mit 6 Schokoladenriegeln. immer 8 Fliesen.

e) Die Huhner auf dem Biohof haben 68 Eier
gelegt. Die Bauerin packt immer 10 Eier in
einen Karton.

f) Aufeinem Ausflug wollen 28 Kinder
Tretboot fahren. In ein Boot dirfen jeweils
& Kinder.

En Stellt euch dhnliche Aufgaben wie beiﬂ mit 53 Vor elndm Aufeul brandnliz A
anderen Zahlen. Es diirfen limmer|5|Personen mitfanren!

B 1-4 Wiederholung der Division mit Rest. Begriffe ,Vielfache® und ,Teiler® einfihren. 5 Reste auf sinnvolle Weise
deuten. 6 Aufgaben zahlenmdfig abwandeln, um Strukturen zu verdeutlichen. = Arbeitsheft, Seite 8

17
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Zahlenmauern und Rechendreiecke

n Zahlenmauern. Erkldre den Losungsweg

a) [100] ) 12 61110 )
1 55 65 501601 45 | 55
35120145 | (35115145 351 10145
35 45 i. Versuch | | | 2. Versuch L6sung
o] 80 18) 104 84 H,acﬂsz ]
I I 44 | 60 34 | 50 33 | 49 ]
241201401 | {241 10] 40 241 9 140 | }
24 40 _ ? Ve;rsm”l | 2. Versuch B.EVefsucf;
ﬁ Probiere und Uberlege ebenso
a) b) %0 c) d) 100
52 38 51 49
[1o] [22] [0 [o2f [rz[ [aa] [a72] 4] |

5d) | /\ TN i AL
3.3/1 \s\Ao | ;35/:' \}\,ee 35 /4 b 20 3.3/\ \ 20
[EATANEEYSNER Las|-o-\ /o Z\\_"
|/ '\
2136 [ 1] 25145 2515 25 | |
. Versuch | 2. Versuch 3 é\/ef{sg_ch l
//\\ ] W /'\ | !/\:
73/ 40 N63 || 704 41/;\63 70/ N63
W 74
A58 [ | | #9510 49
1. Ve‘sgc_h % 2.__Vers_gc1

Prob|ere und dberlege ebenso.

b) c)
/<>\ 100 80 98 78

68 36

ooocn oool

shaea
1 8 B 1-4 Wiederholung grundlegender Ubungsformate (KV). Eine der fehlenden Zahlen probeweise einsetzen, rechnen,
prufen, Zahl verdndern, bis es passt. = Arbeitsheft, Seiten 9, 10 = Probieren und Kombinieren 3, Seiten 10, 11,13, 15
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Rechenketten

n Schone Pdckchen. Rechne und beschreibe das Muster.

2 -2 3.3 4 - 4 5-5 N_[2[-[2]=]4 3[-13]=]
13 2 - 4 3:5 46

ﬂ Rechne und begriinde das Muster.

Z -7 g+ @ 10 - 10
6 -8 8 - 10 9 -1
00000 00
00000 00
00000 00
00000 00
e0000 00
2)[Im.ersten Schritt |6 weniger,
dann 5 mehr |
Insgesamt sind|es 1 weniden
B Schéne Packchen. Beschreibe das Muster.
12 2+3 34 4 -5 5-6 67 78 8- 9
0-3 14 2~5 3-8 4 - 7 5-8 69 7 = 10
a) Rechenketten. Vergleiche Start- und Zielzahl b) Starte die Rechenkette auchmit 6,7, 8,9, 10
und beschreibe das Muster. und begriinde das Muster.
Start - 3 +6 : 3 Ziel 000 00 ®
T 'Y ®
2 Lol o000 ooeo ®
o000 eeo ®
3 sl J2 o g ke -
4 2 18 L. *e* 888 I3
000 0
5 J2 21 e
49) [ 1-B | +6é 3

H a) Start i’ + 7 7 Ziel ﬂ a) Start 5 +5 : 5 Ziel
G —> 21— 28— B —> 15— 20 — s
b) Start 7 +14 7 Ziel b) Start 5 +10 5 Ziel
3 2l—>3— 3 > lo—>25—> )
<) start 7 - 7 Ziel <) start 5 - 5 Ziel
3 —>2]—> 14— ) 3 —»|5—>»10—>» 2

B 1-6 Wiederholung grundlegender Ubungsformate. Operationen mit dem Malwinkel am Hunderterfeld fur Begrindun- 02 oo
gen nutzen (,operative Beweise“). > Arbeitsheft, Seiten 9, 10 00000 00000

00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000




Verdoppeln und Halbieren im Hunderter

n Verdopple.
a) 40 + 40 b) 30 + 30 c) 50+ 50 d) 30+ 30 e) 20+ 20 f) 60+ 60
F+ F 9+ 9 T+ 1 8+ 8 9+ 9 6+ 6
47 + 47 39+ 39 g1 +57 38 + 38 29+ 29 66 + 66

Bl Halbiere.

a) 90 sistetet=tdettols b) 80 ) 70 d) 60 e) 50 f 100
R R 6 8 2 4 8
94 4=I 2|+ |2 86 78 62 54 108

9l4|=4|7|+ 4|7

Schreibe zu den Zahlenrétseln Rechenketten und |8se mithilfe von Umkehraufgaben.

a Ich denke mir eine Zahl, _i_ i , "
- 30). ARW NP
verdopple sie, rechne 6 dazu =4/ | - > 48
und erhalte 48. i :
212 —l6 i
2|1 4[2/«—48]
Die Zahl|héife 21| |
b) . . . c) o d) o
Ich denke mir eine Zahl, Ich denke mir eine lch denke mir eine
halbiere sie, ziehe 5 ab Zahl, verdopple sie, Zahi, rechne 17 dazu,
und erhalte 36. rechne 9 dazu und ziehe 5 ab und erhalte
erhalte 17. 62.
a Erfinde selbst Zahlenrdtsel fur deinen Partner.
B Wie geht es weiter?
&) 158 b) 3,6,12,... ¢) 5,10,20,... d) 128, 64,32, ...

f

(113201
2 O go88 §§ B 1 Verdoppeln durch Zerlegung in Zehner und Einer, auch mit leichter Uberschreitung des Hunderters. 2 Halbieren
EE durch Zerlegung in Zehner und Einer. 3,4 Zahlenrdtsel mithilfe von Rechenketten und Umnkehroperationen losen.
00
00
00

Zahl verdoppeln

- Arbeitsheft, Seite 11 7 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmadpigen Uben evtl. Geld oder Tausenderbuch
benutzen. - Verstehen und Trainieren 3, Seite 2

QOOCC Q0O
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Verdoppeln und Halbieren im Hunderter

Forschen und Finden - Beschreiben und Begriinden

ﬂ Ein Rechenprogramm.

Start
Rechne 9 dazu. ——— st die Zahl gerade? ~ —— Halbiere die Zahl.
nein ja
Halbiere die Zahl. nein

ﬁ—> Ergibt sich ein Kreisel? -

o

Ende

Startzahl [5/4] | | Startzahl |15 Startzahl |9/4] | |
5452|7362 1|8] 15—>2|4—?,1|2 942472562 (8K,

| T D | 3 | 5
N Y 5 | [T ][ [3mt6 AO 14
Rechne mit weiteren Startzahlen. i T\ ' i z
Markiere die Startzahlen in der Hundertertafel . 2 | 16
a) griin, die im Kreisel 18, 9 enden. LI ‘4‘1&81(

b) blau, die im Kreisel 12, 6, 3 enden.

c) rot, dieim Kreisel 14, #, 16, 8, 4, 2, 1, 10, 5 enden.

Gerade Zahl bis 100 nennen, Zahl halbieren.
legen oder zeichnen.

21

&

B 6 Einige Beispiele zuerst gemeinsam rechnen und besprechen, dass sich die Zahlen am Schluss ,im Kreis drehen® #0000 000

(daher Kreisel). In breiter Hundertertafel (KV) die Zahlen rot (blau, grin) markieren, die zurm roten (blauen, grinen)

Kreisel flihren. = Arbeitsheft, Seite 11 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdfigen Uben evtl. Geld oder
Tausenderbuch benutzen. = Verstehen und Trainieren 3, Seite 3
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Kommaschreibweise von Geldbetrdgen

a) Erkldare die Preistabelle und

GELATI Ry

11lKugel |
Jede 12|Kibgeln
Eiskugel i3KIi9€[f1
0,70 €
Portion b) Katharina mochte eine Eiswaffel
Sahne mit 4 Kugeln.
0,70 € g

!} c) Erfinde selbst Aufgaben.

Bl Beim Backer. Setze beide Pre|sl|sten im Heft fort.

a) ITIBrotchen I o 3 5 € T Homchen | O et b) Wie we{lgifoskte: Brotchen, ... bei
o o o o eurem Bdcker:
[€]

[2[BiStcher | 0,7/0/€| |2 Hrhchen | [1/20/€] Lege Preislisten an.

Sprechweisen Schreibweisen
ein Euro funfundflnfzig Cent® 1€55¢ct
2 statt
,ein Euro funfundfinfzig® 1,55 €

s 23 25 nur
,€ins Komma funf funf Euro®

Leinsfunfundfinfzig®

B Lege die Preise mit Rechengeld nach und sprich die Betrdge.

a) b) c) Ja d)

Lege mit Rechengeld und schreibe mit Komma. B Mutter geht mit Ina und

a) 1€ l1oet| 1et b) 10| 1€ |10ct| 1ct Jens in ein Café. Jedes
Kind bestellt eine Waffel
5 6 1 P 5 3 : o
3 c c 5 0 0 mit Erdbeereis fur 2 Euro.
2 Mutter trinkt eine Tasse
7 Y ? 1 2 1 1 Kaffee. Wie viel missen
! 4 3 / > 6 4 sie bezahlen?
9 Z 3 8 9 9 8
IS IAEEGEE
B schreibe das Ergebnis als Kommazahl.
a) 3 mal 60 Cent b) 3 mal 20 Cent c¢) 6 mal 20 Cent d) 3 mal 50 Cent
3mal 6 Cent 5 mal 20 Cent & mal 2 Cent 3mal 5Cent
2 2 B B 1, 2 Preislisten interpretieren und selbst erstellen. 3 Sprechweisen bei gemischten Geldbetrdgen (Euro und Cent)

besprechen. 4 Nutzungder Stellentafel zur Erkldrung von Kommazahlen. > Arbeitsheft, Seite 12

QOCOC 000e
QO00C Q008
000cC 0008



Kommaschreibweise von Geldbetrdgen

Ed Wie viel Euro? Schreibe den Betrag in eine Stellentafel und mit Komma.
100 Cent = 1,00 Euro

.:lﬁi @ 10 Cent = 0,10 Euro

| [ [ 1Cent = 0,01 Euro

i1i€ lolaf |1

4 iT;’-iOil'Bii'QT

"8l Qoo "0 @
"H999990000 00000

"IN T8 8o ‘200000

LG ‘Il 0000

E a) Tobias hat gespart. Wie viel Geld ist es? b) Mona hat 40 Euro mehr als Tobias.

‘m,hl 5..:;1{ II. . ¢) Felix hat 20 Euro weniger als Tobias.
.:ﬂ @ d) Isa hat doppelt so viel wie Felix.

ﬂ Vergleiche die Betrdge. < oder = oder >?
a) 3,50€@3500€ b) 1,80 € T 108 ct c) 0,55€@550ct d) 50,50 €+ 50 €0 100 €
1800€@ 1,18 € 5,60 € @560 ct 0,05 € Sigt 49,50 €+ 50 €0 100 €
30,00€ 0 3,00€ 098€£@ 98ct 55,00 €@ 550 ct 75€+25€@100€

0/51€

i Preise fir eine einfache Fahrt:

6,00 Euro - - -
- 8,40 Euro 20,00 Euro
1,50 Euro

a) Hin- und Ruckfahrt kosten das Doppelte der b) Eine Kinderfahrkarte kostet die Hdlfte der
einfachen Fahrt. Lege eine Tabelle an. einfachen Fahrt. Lege eine Tabelle an.
10a)| Einfach Faﬁrt H:in nd Rudkfahrt, 10b) E nfache Fahrt inﬁ i fa ha:’kc rtle |
6,0/0/€ 12,/0[0]€ [ T 1 leJolole 3,0/0/€

m Schreibe das Ergebnis als Kormmazahl.
a) 20 Cent mehrals 3 Euro b) 20 Cent weniger als 3 Euro
2 Cent mehrals 3 Euro 2 Cent weniger als 3 Euro

B 7 Kommaschreibweise von Geldbetrigen im Unterrichtsgesprdach an der Stellentafel erkldren. 8-10 Mit Geld-
betrdgen rechnen. = Arbeitsheft, Seite 12
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Grofere - kleinere — gleiche Chancen

Wirfeln mit zwei Wiirfeln .

n a) Wirfle 20-mal und lege eine Strichliste an.

" [béide Zahlen| | |beide Zahlen| | | dink Zahligerade, | |
gerade | | | | ungerade | | die andere ungerade |

% b) Vergleiche mit deinem Nachbarn.

c) Was fdllt euch auf? Versucht es zu begriinden.

n Die Summe der beiden Zahlen, die gewlrfelt werden, heildt Augensumme.
Erkldre die Tabelle und beantworte mit ihrer Hilfe die folgenden Fragen.

10 11 12

Augen-
summe
[

(98]

I~
wl
()]
~+
(& ¢]

w

6+ 1
Bl | 52 | B+l
4+ | 42 | 493 | 53 | B#¥3
3+ | 3+2 | 343 | 3+4 | 4+4& | 544 | 6+ 4
24N | 24Z | 2+ | Tk | 25 | 3+5 | §+5 | 5+5 | G+5
T+ | T+F | T+3F | 1+& | 1+5 | 16 | 2+B | 3+8 | 4+6 | 53+6 | 6+6

maogliche
Wilrfe

a) Welche Augensummen sind maglich?
b) Welche Augensumme hat die grofite Chance gewdrfelt zu werden? Warum?
c) Welche Augensumme hat die kleinste Chance? Warum?

d) Welche Augensummen haben gleiche Chancen? Warum?

a) Vergleiche die Chancen von ,Augensumme gerade® mit ,,Augensumme ungerade®.

b) Vergleiche die Chancen von ,,Augensumme ist Zahl der 3er-Reihe* mit ,,Augensumme ist Zahl der
her-Reihe®.

Sicher - moglich - unmoglich? Entscheide.

a) Augensumme kleiner als 20. B a) Jeden Morgen geht die Sonne auf.
b) Augensumme kleiner als 2. b) Eine Tochter und ihre Mutter sind gleich alt.
¢) Augensumme kleiner als 10. c) Zwei Kinder der Klasse haben am gleichen

Tag Geburtstag.

0SS0 S00ER

24 EEE" '"§E B 1 Haufigkeiten experimentell ermitteln und vergleichen. 2, 3 Gleiche und unterschiedliche Chancen kombinatorisch
A e erklaren. Dabei gleiche Tabelle wie in Band 2, Seite 9, nutzen.
3060036300




Grofdere - kleinere - gleiche Chancen

ﬂﬂ Spielmaterial: roter, gelber und blauer Spielstein, 2 Wrfel ‘ 8 x ’O
Ein Kind wirfelt mit zwei Wirfeln.

Drei Kinder (rot, gelb, blau) setzen ihren Spielstein auf das gleichfarbige Startfeld.
Von dort aus durfen sie wie angegeben weiterziehen. Wer als erster ins Ziel kommt, gewinnt.

weiter bej
Augensumme

\ Augensumme Augensurmme

weiter bei
Start Augensumme Augensumme Augensumme Augensumme
cr b P e i
6,78 \_/ 678 U 6,78 U 6,7 8

, weiter bei
\ Augensumime

9,10,11,12

A\ Augensumme

9,10,11,12

Augensumme

9,10,11,12

a) Fuhrt das Spiel 10-mal durch und haltet in einer

=
Stein rot
Strichliste fest, welcher Stein als erster im Ziel ist.

1 gpuongn

b) Sammelt und vergleicht eure Ergebnisse in der Klasse.

¢) Welcher Stein hat die besten Gewinnchancen?
Begrtndet eure Antwort mit der Tabelle in n

% Spielmaterial: roter und blauer Spielstein, 2 Wurfel ‘ ‘ @

Ein Kind wirfelt mit zwei Wirfeln.
Zwei Kinder (rot, blau) setzen ihren Spielstein auf das gleichfarbige Startfeld.
Von dort aus dirfen sie wie angegeben weiterziehen. Wer als erster ins Ziel kommt, gewinnt.

weiter bei Augensumme

5:6,F

weiter bej Augensumme

gerade

a) Fuhrt das Spiel 10-mal durch und haltet in einer Stein rot bl
Strichliste fest, wer gewinnt.

(la]
O
=
o

=1
>
0
=

b) Sammelt und vergleicht eure Ergebnisse in der Klasse.

¢) Welcher Stein hat die besten Gewinnchancen?
Begrtindet eure Antwort mit der Tabelle in n

B 6,7 Zufallsexperimente. Die Zahlen bei den Pfeilen geben an, bei welchen Augensummen ein Stein weiterrticken darf.
Chancen an Tabelle kombinatorisch vergleichen.
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Spiegeln

Forschen und Finden Q‘ﬁ

Aus mache

Quadrat Dreieck Viereck

e)
d) \
a)
\ ’ Q
Drachenviereck Fiinfeck kleines Quadrat Raute

Aus mache

a) b) c)

Quadrat Rechteck gleichseitiges

Dreieck
d) e) f) Warum ist diese
Figur nicht
o méglich?
P
7
Raute Drachenviereck Parallelogramm

g) Erspiegele weitere Figuren. Zeichne sie in dein Heft.

shaea
Ll
L]
o
(o}
o
[+]
>}
=]
[>]

B 1,2 Spiegelsymmetrische Vielecke mit dermn Spiegel probierend herstellen. > Arbeitsheft, Seite 13

000cC 0008



Spiegelbilder zeichnen

Zeichne die Figuren mit dem Lineal in dein Heft. Ergdnze das Spiegelbild.
Setze den Spiegel auf die Symmetrieachse und Uberpriife.

1 1

a) b) c) d
P
e /
” /’
. //
™~ '
Ty
e) f) a) h)
i) ) k) 1)

n Spiegele auch deinen Vornamen.

a) b) )
\_/
Zeichne die Muster ab und ergéinze das Spiegelbild.
) X bl | XXX & o
X .
X X
A ‘
D X
X
X

. d) Erfinde selbst solche Muster.

B 1-3 Spiegelbilder zeichnen. 3 c) Mehrfach spiegeln. Zuerst nach rechts und dann alles nach unten spiegeln oder
zuerst nach unten und dann alles nach rechts. = Arbeitsheft, Seite 13
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Schdtzen und Zdhlen

a) Fdllt drei gleiche Glaser zu einem Viertel, zur b) Zahlt die Maiskorner in den Glasern dann
Hdalfte und zu drei Vierteln mit Maiskdrnern genau aus. Bildet immer Gruppen von
und schatzt deren Anzahl. 10 Maiskornern.
| — 3 > - = Q,Cd’ “

\"(g‘ b“-ﬂ%;‘-
U —

L% r-h £
")'. (.A,g_ o _\ :t
A~

c) Vergleicht die Anzahlen.

gﬂ a) Beobachtet, wie ein Kilometerzdhler
(beim Fahrrad oder Auto) zdhlt.

b) Wo gibt es noch , Zdhler” im Haushalt?

shaea

2 8 55305 §§§§§ B 1 Anzahlungefdhr bestimmen. RegelmdRige Anordnung der Sitzpldtze beachten. 2 Anzahlen der Maiskorner in Gld-
B sern schdtzen, anschliefend strukturiert zahlen und vergleichen. 3 Transfer auf Lebenswelt. = Arbeitsheft, Seite 14
84850 86008
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Bliindeln und Zdhlen

Bl Wie viele Blumen sind in einer Schachtel, wie viele in einem Paket?

N |

1 Blume 1 Straufs 1 Schachtel 1 Paket
10 Blumen 10 Straufde 10 Schachteln

H Wie viele kleine Wirfel bilden eine Platte, wie viele bilden einen grofen Wiirfel?

3 R

1 kleiner Wirfel 1 Stange 1 Platte 1 grofber Wurfel (Block)

E} -cundeln. Was bleibt tbrig?
a) 21 kleine Wurfel und 8 Stangen. a) Du hast 2 Platten. Nimm 12 Stangen
Reicht es fur 1 Platte? und 3 kleine Wirfel weg.
b) 18 kleine Wurfel und 18 Stangen. b) Du hast 5 Platten. Nimm 2 Platten
Reicht es fur 2 Platten? und 3 Stangen weg.
¢) 31 kleine Wirfel, 17 Stangen und ¢) Du hast 1 Block. Nimm 1 Platte, 1 Stange
9 Platten. Reicht es fur 1 Block? und 1 kleinen Wirfel weg.
d) 19 kleine Wrfel, 18 Stangen und d) Du hast 1 Block. Nimm 5 Platten
8 Platten. Reicht es fur 1 Block? und 5 kleine Wirfel weg.
B Wie viele Teelichte sind es? %H Bildet 10 Gruppen. Jede Gruppe zdhlt
~ 10 mal 10 Reiskorner ab.

a) Wie viele Reiskorner sind es zusammen?

b) Wie viel wiegen die Reiskdrner zusammen?

L% ]
T o o
® o

&

B 1-6 Bundeln und Tauschen im Dezimalsystem. Gréftere Packungen als Reprdsentanten neuer Zahleinheiten bewusst
machen. = Arbeitsheft, Seite 14
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Tausenderfeld

Das Tausenderfeld besteht aus 10 Hunderterfeldern. Jedes Hunderterfeld hat 10 Zehner.

n Vergleiche die Zahlen. Wie viele Hunderter (H), Zehner (Z) und Einer (E) haben sie?
a)

gm0,
|

00000 00000/
00008

99900 00000 20000 zweihundertvierunddreif3ig

HIZ|E
3142 342

dreihundertzweiundvierzig

: 09000 00080
H|Z|E
4123 423
o0e

vierhundertdreiundzwanzig

4132 432

vierhundertzweiunddreif3ig

T
N
m

E Lies die Zahlen und zeige sie am Tausenderfeld.
a) 250, 500, 750, 1000 b) 99,100, 599, 600 c) 156, 165, 516, 561

d) 200,230,236, 336 e) 703, 370, 730, 307 f) 615,651, 605, 601

B Zeige die Zahlen am Tausenderfeld und schreibe sie in die Stellentafel.

a 3a)| [H[z[El[ | ) '
21013] [2{0]3

c) aWwess 90 d)

e) = f)

B 1-3 Orientierungstbungen am Tausenderfeld (evtl. KV, Tausenderbuch oder Seiten 134 /135 benutzen). Zahlen zeigen,
zeichnen und in der Stellentafel notieren, dabei Abklrzungen H, Z, E einflihren. - Arbeitsheft, Seiten 15, 16




Tausenderfeld

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 V0000 GO000D 00000 00000 00000 000600
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000,0000000000,00000 0000000000 /00000/00000 00000 00000)
00000 S0000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
000060 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
000060 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
Jeder Zehner hat 10 Einer. Am Tausenderfeld kannst du alle Zahlen von 1 bis 1000 zeigen.
Zeige die Zahlen am Tausenderfeld. Schreibe und zeichne die Zahlbilder ins Heft.
a) 124,142,214, 241, 412, 421 b) 320, 230, 203, 322, 233, 332
sp)[1[2[4] | | | FT c) 22,220,202,222, 20
B a) 300 +40+6 b) 400 +30+ 6 c) 400 +40+ 4 d) 900 + 30
300 + 60+ 4 400 + 60+ 3 400 + 40 900 + 30+ #
300 +80+5 00 +10+ 9 400 + 4 900 + A0+ 3
300 + 80 700 + 10 40+ 4 900 +9
300 +6 700 +9 200 +:20 +.2 900 +90+ 9
5a)13/0/0[+[4]0+/6]=3]4]6
n Zerlege in Hunderter, Zehner und Einer.
a) 212, 601, 840, 838 b) 258, 221,470,123 c) 196, 205, 660, 67
6) [2[1]2]=[2]0l0[+[1[0]+]2 d) 98%, 789, 897, 798 e) 670, 760, 706, 607
[ Telol1]=[6]ofol [ [ [+|1] f) 454, Shh 445 554 g) 90,909,990, 99
ﬂ Was bedeutet die fett gedruckte Ziffer?
a) 347 b) 734 c) 206 d)y: 31 e) 835 f) 199
g) 593 h) 957 i) 95% ) 95% k) 310

7a) |47

Blitzrechnen: Wie viele?

socee easn0e

socan 0@
o0eae 80
4 o

Zahl zeigen. Zahl nennen.

*a
B 4 Zu Zahlen Zahlbilder zeichnen. 5, 6 Zahlen zusammenfassen und zerlegen. # Stellenwerte benennen. HHHHH 31
- Arbeitsheft, Seiten 15, 16 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdfigen Uben Seite 134 f. oder aufgeklappte 2338
Umschlagseite im Arbeitsheft benutzen. - Verstehen und Trainieren 3, Seiten 8, 9 0000
oooo



Tausenderbuch

T (23456 |7F]8]5[10] [101)102[103]104|105[106{10F|108]109|110] 207 [202{203[204 2051206 207208209210 1201 305 401
12 14115 16 18 20 117 120] |21 |2121213R214215[216|217|218[21 9|20 312 316) 320) 412 420
21 24125 27|28 00 M2 127 120| |221|222|223R24[225[226|22 7228225220 323324 327 423
32 35 % 40 137 40| |221(232|233234[235[236|237|238[238]240 3% =
42 45 48 |49 |50 | [141[142[143 (166145146147 148(149]150| |261|242 |263R244245|246 | 267 (248[2451250| 1341 345 350] |44 45| 450
54 5% &0 157 160| 251|252 |253[254[255[256|257|258[255]260 352 356) 360) 456
63 | 64 0 167 169|170| [261 262 [2632641265]266(267{268260270| |261 367 461 |462|463[G041G65|466 | 467 |468IAE9]470
2 a0 177 180 RF 2R |2F3R TR FS276|2 77|28 791280 378 4 78] 480
81 90 187 190| |281|282|283[284[285[286|287|288[285[250 389 1484 1489450
100 196157 200] [291[292|293{294[205|256|257|298[2 989|300 400 00

Das Tausenderbuch hat 10 Seiten. Jede Seite hat 10 Zeilen. Jede Zeile hat 10 Pldtze.

n Wie viele Pldtze fur Zahlen gibt es auf jeder Seite?
ﬂ Lies die Zahlen und zeige ihre Pldtze im Tausenderbuch.
a) 100, 200, 300, 400, 500, b) 1,101,201, 301, 401, c) 10,110,210, 310, 410,
600, #00, 800, 900, 1000 501, 601, #01, 801, 901 510, 610, #10, 810, 910

a Lies die Zahlen und zeige ihre Pldtze im Tausenderbuch.

a) 95, 96, 9% bis 102 b) 56, 66, #6bis 126 c) 911,811, 711 bis 111
295, 296, 297 bis 302 374, 384, 394 bis 444 507, 497, 487 bis 397
= - = a) Schreibe alle Zahlen auf
mit Einerziffer 4. 504 514,524 ...
420 512 [514 o :
R 5 mit Einerziffer 9: 509, 519, ...
= 70 mit Zehnerziffer 5. 550, 551, ...
450 A mit Zehnerziffer 2: 520, 521, ...
554 556 560 mit Zehnerziffer O: 501, 502,
i 5% L b) Wo stehen die geraden Zahlen, wo die
480 57| [576| |578
ungeraden?
490 584 589
500 594 600 ﬁ c) Finde selbst Aufgaben.

B Schreibe jeweils die roten, griinen, blauen und schwarzen Zahlen auf. Was fdllt dir auf?

w[210] [201 o) 401 ) 501 504 )

ol220 312 316 320 412 420 s12]  [514

9[230 35324 327 43 523(524 529
of2a0 334 434 534, ER
sleso| pa1[0) 345 L 3o [as1] 445 ssof || 544|545 '

o|260 356 ' beo 456 ss6|  [s56 560
ofo7a| [261] 367 61 fisYse3uenues[eoelus|eoslass src| | | 564 567

kel [ OO 378 OO0 we| as | O] [57e] [ovs

io[290 389 484 489|490 584 589
o[300 400 | 500 594 : 600

32

B Orientierungstbungen am Tausenderbuch (evtl. KV, Tausenderbuch oder Seiten 134/135 benutzen).
- Arbeitsheft, Seite 17
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Tausenderbuch

501 SO0k €01 606 610 1701 F10} |81 €05 810 901
512 514 615 619 F19|720 815 819 919
223|524 529 624|625 628 620 728|729 &5 828 927

534 S40) 637 640| |F3T|F32|F33|F34| FA5[FI6|F37| 738|730 740] 841 835 837 933
Sty 545 646 F46) 845|846
554 556) 560 655 660 755 855 955
564 567 664 669 764 864|865 961 969
57| 576) 578 673 676 3 873 875
S84 589 682 782 882 885 983
588 600) |€651 F0[ 79 8001 |81 895 500 1000

Jede Zahl von 1 bis 1000 hat im Tausenderbuch ihren bestimmten Platz. Nicht alle Zahlen sind eingetragen.

ﬂ Lege mit dreistellige Zahlen und zeige sie im Tausenderbuch.

a) Finde die grof3te und die kleinste dreistellige Zahl.

: ] 5
Hanno findet: RIFEINE T ACIGE Geht es noch besser:

b) Finde zwei dreistellige Zahlen, die mdglichst nah bei 300 liegen.
Maike findet: Geht es noch besser?

6b) [2|9/5] und [3]0]7|
c) Finde zwei dreistellige Zahlen, die moglichst nah bei 700 liegen.

d) Finde zwei dreistellige Zahlen, die moglichst nah bei 500 liegen.

e) Finde zwei dreistellige Zahlen, die moglichst nah bei 640 liegen.
EJ \Wahle selbst sechs Ziffernkarten und tiberlege wie in [

B Suche im Tausenderbuch
a) die kleinste Zahl mit drei verschiedenen Ziffern.  b) die grofste Zahl mit drei verschiedenen Ziffern.

ﬂﬂ Rot gegen Blau bis 1000 fur 2 Spieler.
Spielmaterial: Tausenderbuch, Wendepldttchen
Start bei 0. Einigt euch, wer beginnt. Wer an der Reihe ist, legt immer mit ein oder zwei Pldttchen
seiner Farbe 1 oder 2 Hunderter weiter, bis 900 erreicht ist. Anschliefsend geht es mit 1 oder
2 Zehnern weiter, bis 990 erreicht ist. Zum Schluss wird mit 1 oder 2 Einerschritten weitergezogen.
Wer genau 1000 erreicht, gewinnt.

Blitzrechnen: Welche Zahl?

203posfaos{a062070sRos|210| [301 305, 01 203p0sfacs(206207f0s|08[210| [301 305, 01
punsieispispisnl | 2 316 20| | ez 2:pufsieispisinsfizo) | 2 316 20| | Jarz
223p24fz25[22622728 2320 323{324) 27 23 223p24f235[226[227 28|29 230 323{324) 27 o
233234 334 e , 3 334 Lo 363
2634 341 345 v i 341 345 1
25354 b2 356, ['\\ 52 BN a
262264 | | ¢ i 361 %9 i
272p7 L A 3 |
2838 '//‘3 389 L,
292p0 Y 203psu2’ 2991300 \
=2 [ w| \
Zahl zeigen. Zahl nennen.
33230 sanas
B 6-8 Zahlen nachVorgaben finden. 9 Weiterfilhrung eines Spiels aus Band 2. Der erste Spieler beginnt, indemn er ein 28399 snsse 33
Plattchen auf 100 oder je ein Plattchen auf 100 und 200 legt. = Arbeitsheft, Seite 17 # Zur Grundlegung und zum EEE%E §§§§§
weiteren regelmapigen Uben Seite 134 f. oder aufgeklappte Umschlagseite im Arbeitsheft benutzen. - Verstehen 00099:00009
000002 00000

und Trainieren 3, Seiten 10, 11



Stellentafel

Tausender Hunderter Zehner Einer Tausender Hunderter Zehner Einer
T H z E T H z E
LYY IL) ee YYS [TYY Y] eeo ®
ee
finfhundertdreiundzwanzig siebenhunderteinunddreif3ig

An der Stellentafel kannst du Zahlen mit Plédttchen legen.

n Schreibe die Zahl mit Ziffern.

MNuwlz|e| Olulz|e|] 9u|z|e| 9nlz]|eE]
|oo. ‘oo |:oooo| Ioc ’oooo Iooo | |oooo loooc |o | |ooooo|::=oolo |
lazie N lz|e| Pwlz]e| 9 nulz]|e]
l:....‘ |....‘ ’.....l:....| ‘ ‘. |...' l.. ‘
E Zeichne die Zahl in die Stellentafel.

a) 193 2@: g 7 TE] b) 345 c) 261 d) 525 e) 403

931 193 = e | 354 612 255 430

391 93.1 ol 3 0 453 126 505 340

319 EIEIE] 435 216 250 304

B Lies die Zahl, zeichne sie in die Stellentafel und schreibe sie mit Ziffern.

a) siebenhundertdreiundfiinfzig b) achthundertzweiundsechzig
siebenhundertfiinfunddreifdig achthundertsechsundzwanzig
finfhundertdreiundsiebzig sechshundertzweiundachtzig
finfhundertsiebenunddreif3ig sechshundertachtundzwanzig

% Z&hlt an der Stellentafel von 89 bis 102. : _
. . i 10 Einer =1 Zehner
Beachtet, dass ihr dabei wechseln musst. 10 Zehner i derter

10 Hunderter =1 Tausender

gﬂ Legt die Zahl an der Stellentafel, veréndert sie. Beschreibt, wie ihr wechseln misst.

a) Legt 299 und fligt 1 Einer dazu. b) Legt 499 und flgt 1 Zehner dazu.
c) Legt 387 und fligt 3 Einer dazu. d) Legt 491 und flgt 9 Einer dazu.
e) Legt 789 und 1 Einer und 1 Zehner dazu. f) Legt 999 und 1 Einer dazu.

34 gesseesees W 1-5 Stellentafel und Zdhler (KV) benutzen. 4,5 Gemeinsam bearbeiten. - Arbeitsheft, Seite 18

00000 DG0CO0
00000 OG0B0



Stellentafel

ﬂ Plusaufgaben |&sen wie vor 1000 Jahren. | T I H | 7 | E |
a) Lege die Zahlen 347 und 528 an der Stellentafel. ses [esss [esese
Schiebe die Plattchen in jeder Spalte zu einer einzigen Zahl ‘ |"." PO [

zusammen und wechsle.
Welche Zahl erhdltst du?

b) Rechne die Plusaufgabe 34%# + 528 mit dem Rechenweg ,Hunderter
plus Hunderter, Zehner plus Zehner, Einer plus Einer” und
vergleiche mit ).

[

Stellt euch selbst dhnliche Plusaufgaben und [&st sie mit Pldttchen an der Stellentafel.

ﬂ a) Jule hat die Zahl 439 mit Plattchen an der Stellentafel gelegt.
Sascha legt ein Pldttchen dazu.
Welche Zahlen kdnnen es jetzt sein?

b) Luis hat die Zahl #52 mit Pldttchen an der Stellentafel gelegt.
Elia nimmt ein Pldttchen weg.
Welche Zahlen kdnnen es jetzt sein?

H Lukas hat die Zahl 312 mit Plattchen an der Stellentafel gelegt. | H | Z | E |
Ugur verschiebt ein Pldttchen.
Welche Zahlen kdnnen es jetzt sein?

Wie viele Plattchen bendtigst du, um die
Zahlen an der Stellentafel zu legen?

Die Summe der Ziffern einer Zahl heif3t
Quersumme. Die Quersumme gibt an,

N 267 17ba) [2l+l6le7l=I 115! Platidadn | wie viele Pléttchen man braucht, um
o o die Zahl an der Stellentafel zu legen.

b) 403 c) #11 d) 45 e) 100

f) 110 g) 999 h) 109 19

a) Welche Zahlen im Tausenderbuch kannst du an der Stellentafel mit einem einzigen Pldttchen
legen?

b) Welche Zahlen kannst du mit zwei Pldttchen legen?

ﬁ Finde alle geraden Zahlen im Tausenderbuch mit der Quersumme 8.

Schreibe sie geordnet auf. 1 12) 18,[2[6,[414,

E Suche zwei Zahlen zwischen 100 und 200 mit der Quersumme 6.
Das Doppelte der Zahlen soll die Quersumme 3 haben.

Lo b dd
BE 6-13 Stellentafel (KV) benutzen. = Arbeitsheft, Seite 18 = Probieren und Kormbinieren 3, Seiten 16, 17 FEH
0000
0000
0000
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Tausenderreihe

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 5(

An der Tausenderreihe sind die Zahlen von O bis 1000 aufgereiht.

n Zeige an der Tausenderreihe: 20, 200, 220, 350, 530, 180, 810, 460, 640.

ﬂ Ordne die Zahlen ungefdéhr am Rechenstrich.

9 [206 | [240] [200] [262] [305 ] [286] b [270] [540] [630] [450] [720] [360]
R 42 [535] [ee] (%o [4a5] [eza]
P4V AV ZUU Z 50U

d[539][285] [910] [603 ] [898] [599 ]

a) Starte mit und zdhle zehn Schritte a) Starte mit und z&hle zehn Schritte

vorwdrts. rickwdarts.
Immer 1 weiter: Immer 1 zuriick:
A ! BB . : 3
Immer 10 weiter: Immer 10 zurtick:
| 10 10 10 10 10 10
= = . T y
3954051415 885895905
Immer 100 weiter: Immer 100 zurlck:
10 0 0 T00 | [f00| {00
: .._Y..._ b2k :_ 1 | ~ :(___ Al
3954951595 | 70580519
. - _

Starte auch mit  b) 288, ¢) 493, d)27#2. Starte auch mit  b) 611, ¢) #10, d) 888.

] Die letzten 1000 m vor der Ausfahrt. Erzdhle.
Bochum

Dortmund

Dortmund |/ "0 °

e Witten

1000m

B Orientierungstibungen an Tausenderreihe.  2-4 Ordnen und Zdhlen in Schritten mithilfe des Rechenstrichs. Am
Rechenstrich muss die Lage der Zahlen nur ungefdhr stimmen. 5 Transfer der Tausenderreihe in Lebenswelt.
> Arbeitsheft, Seite 19 = Verstehen und Trainieren 3, Seite 13

©0o0ca 0ol
000CC 0ORe
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Tausenderreihe

0 550 600 650 700 750 800 850 900 950 1000

Angegeben sind nur die Hunderterzahlen und die Funfzigerzahlen.

n Vergleiche. < oder = oder >?

a) 128 @ 182 b) 564 ¢ 546 c) 801 810 d) #89 € 8749 e) 9970 919
232@223 465 @ 546 8370 873 879 @ 978 971 @ 979
3450 354 6457 656 8557 585 897 #89 991 @ 901

Ed schreibe die Nachbarzahlen auf. |
a) 350, 409, 499, 510, 550 jr_;z_fp 3141913501357 b) 651, 708, 798, 818, 991
c) Wdhle eigene Zahlen. '

Ergéinze zum ndchsten Hunderter.
a) 273, 437, 675, ##7#, 878

8@ | 7l [ [ | 20 ||
pooe
b) 365, 625, 665, 695, 636 <
27312860 300"
ﬂ Ergdnze bis 1000.
a) 335,445, 655, 775, 835 ot 15 4 =50
b) 350, 450, 650, 730, 820 Vi S
3351340400 o
c) 581,618,815, 635, 568 3[3[5[z6]6]5[=[1[a]0[0
m Finde die Mitte zwischen
a) 460 und 500, b) 100 und 500, c) 140und 240,
E i | d) 380 und 520, e) 320und 600,
| T =R f) 100 und 740, g) 342und 372,
B P i “’95'0 = h) 214 und 300, ) Ound1000.

gl ! TN TN o : T T T ! {eiues gzt |: v wz b gl
200 250 300 350

~

4

275
Ser-Schritte
vOrwdarts.

Startzahl und Schritte vorgeben.

B 6-10 Orientierungsibungen an Tausenderreihe. > Arbeitsheft, Seite 19 Zur Grundlegung und zum weiteren BRAA.a80
regelmadpigen Uben Tausenderstrahl (oben) oder Tausenderbuch (Seite 134 f. oder aufgeklappte Umschlagseite im 58358583
Arbeitsheft) benutzen. = Verstehen und Trainieren 3, Seite 14 eRRACIRR
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Ergdnzen bis 1000

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 0000000000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 ,00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 60000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
Bl immer 1000
o) 500t s b) 400 +.... ¢} BIE ton d) 850+ ... €} G98t .
800 + e 460+ i 996 ¥ e BELE i 499 F i
2007+ L BHOF 997 F i B0+ s 50T+
H 9 [ow b oo < [1000 4 [1000 e 1000
[750] | [640] | [s60] | [s50] | [798] |
#10 320 340 760 68+
E] Schone Packchen. Setze fort.
a) 111 + _...= 1000 b) 101 + ....= 1000 c) 123 +....= 1000 d) 321+ ....= 1000
222 +....= 1000 202 + ...= 1000 234 + ... = 1000 437 +....= 1000
3334 e = 1000 303 + ... = 1000 345 + .. = 1000 543 + .uw =1000
4447+ .= 1000 404 + ... = 1000 456 + ... = 1000 654 + ... =1000
Schone Pdckchen?
@] 125% wis= 1000 b) 198 +....= 1000 c) 80+ .m= 1000 d) 90 +...=1000
250 + ... = 1000 297 + .. = 1000 160 + . = 1000 180 + ... = 1000
375+ = 1000 396 + = 1000 240 + = 1000 270 + = 1000
400 +...= 1000 495 + . = 1000 310+ ;= 1000 360 +... =1000
625+ ...= 1000 594 + ... = 1000 400 + ... = 1000 440 + ... = 1000

A
s

Zahl legen und nennen. Bis 1000 ergdnzen.

L1344

3 8 sssissssis W 1-4 Tausenderfeld benutzen. - Arbeitsheft, Seite 20 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdagigen Uben
SRl Tausenderbuch (oben, Seite 134f. oder aufgeklappte Umschlagseite im Arbeitsheft) benutzen.
§§§§§ §§§§§ = Verstehen und Trainieren 3, Seite 15
CO0000OCCO000



1000 teilen

00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 V0000 V0000 G000 G000 V0000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 60000 000006 00000 00000, 00000 /00000 0000000000 ,00000
00000 S0000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 C0000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 G0000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000 00000
100 teilen, 1000 teilen. Vergleiche.
a) 100 = _..» 50 b) 1000 = ... - 500 c) 1000 =_. - 50 d) 1000 = .. - 8
100= ™ 25 1000 = ... - 250 1000 = s © 25 1000 = ... <4
100.= ....™ 20 1000 = ... - 200 1000 = .. © 20 1000 = ... .
TROE ™ 40 1008 = - 100 1O00E . = 9148
TO0= L ® 1 1000 = 4. - 10 1000= s & 1

@2 ) ann man 1000 auch in 3,6, 7 ader 9 Teile teilen?

F] Uberlege am Tausenderfeld.
a) Wie viel Euro sind 1000 Cent? b) Wie viele Meter sind 1000 Zentimeter?

§ Fragen und Schdtzen

Schdtze ungefdhr.

¢) 1000 Tage sind ungefdhr
wie viele Jahre?

d) 1000 Kinder gehen in
ungefdhr wie viele
Klassen?

%N Xnd |
1000 Wochen sind ungefdhr
wie viele Jahre? wie viele Jahre?

Blitzrechnen: 1000 teilen

e
iiﬁ*ﬁiiiiﬁ*ﬁiiﬁ%ﬁ

Aufgabe nennen Aufgabe rechnen.
(1000in 10, 8, 5, 4 oder 2 Teile).

secan
B 1-3 Tausenderfeld benutzen. - Arbeitsheft, Seite 20 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdpigen Uben EEEEE 53555 39
Tausenderbuch (oben, Seite 134 f. oder aufgeklappte Umschlagseite im Arbeitsheft) benutzen. g
- Verstehen und Trainieren 3, Seiten 16, 17 §
o
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Mit Geld rechnen

Heute wird in vielen
europdischen Ldndern
mit dem Euro bezahlt.

4 2
200 [wmu (TG

B} crkundige dich, welche Léander den Euro eingefiihrt haben.

E Wie viel Euro?

"

Pl

S T

Lege die Geldbetrdge. Finde zwei verschiedene Moglichkeiten.
a) 520 Euro b) 466 Euro c) 39% Euro d) 832 Euro e) 999 Euro

30)(5 2(0/€/=(5/0/0[€ +[2[0/€

SAEIGH

52|0/€[=|2[0/0[€+|2[0[0/+|1[0[0[€[+[T[0]€]+
Verdopple und halbiere. Schreibe in die Tabelle. 431) die Hlitfe] Bg%tr‘ g das Doppelte
a) 200 Euro, 444 Euro, 480 Euro, 500 Euro
b) 130 Euro, 150 Euro, 350 Euro, 470 Euro 11001€1 1 121000 €l | 141010 €
c) 128 Euro, 264 Euro, 332 Euro, 398 Euro TTTTTTTT114lal4al€]

Zehnerzahl bis 500 nennen, legen Zahl verdoppeln.
oder zeichnen.

B 1-3 Euroscheine kennenlernen und Eurcbetrige verschieden legen. 4 Eurobetrdge verdoppeln und halbieren.
5300 - Arbeitsheft, Seite 21 7 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmdfigen Uben evtl. Geld oder Tausenderbuch
0000 benutzen. - Verstehen und Trainieren 3, Seiten 12, 18
coo0o0

40
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Mit Geld rechnen

E Lege mit moglichst wenigen Scheinen und Minzen.
a) 2+5 Euro, 163 Euro, 847 Euro, 629 Euro, 707 Euro
b) 199 Euro, 299 Euro, 536 Euro, 236 Euro, 136 Euro

[5a)[2/7/5l€[=[2]0]0/€[+]

Immer 800 Euro. Wie viel Euro fehlen noch? o
a) #50 Euro, 450 Euro, 150 Euro, 50 Euro, 250 Euro 16a)| Immer |8/0[0[Eure
b) 310 Euro, 330 Euro, 350 Euro, 370 Euro, 390 Euro -

17/5/0l€l+ [5[ol€!

Immer 500 Euro. Wie viel Euro fehlen noch?

a) 400 Euro, #5 Euro, 3#5 Euro, 250 Euro, 305 Euro
b) 295 Euro, 495 Euro, 395 Euro, 95 Euro, 195 Euro
¢) Wahle eigene Eurobetrdge.

&

Kannstdumit 1,2, 3, 4,5, 6, #, 8, 9 oder 10 Scheinen

a) 1000 Euro legen? b) 500 Euro legen? c) 200 Euro legen?

Im Geldbeutel sind 4 verschiedene Geldscheine. Jonas hat 50 Euro in Scheinen.

Esist kein 500-Euro-Schein dabei.
a) Welcher Geldbetrag kann es sein?
b) Wie viel Euro sind es mindestens?

a) Welche Scheine konnen es sein?
b) Wie viele Scheine sind es mindestens?
c) Wie viele Scheine sind es hochstens?

c) Wie viel Euro sind es hdchstens?

Ein Vater kauft fur seine Kinder ein kleines
Fahrrad und ein grofses Fahrrad mit
Gangschaltung. Das grofe Fahrrad ist 40 Euro
teurer als das kleine.

Der Rechnungsbetrag ist 500 Euro. E

Gesamtpreis 500 €
kleines Fahrrad? | grofses Fahrrad?

Eine Mutter und ihr Sohn fahren mit der Bahn
in den Urlaub. Kinder zahlen die Halfte.
Zusammen kostet die Fahrt 450 Euro.

Gesamtpreis 450 €
Mutter? Kind?

Blitzrechnen: Halbieren im Tausender

Iy

Zehnerzahl bis 1000 nennen, legen oder zeichnen.

Zahl halbieren.

secan
EME 5-12 Sachaufgaben mit Geld zum Legen und Uberlegen. = Arbeitsheft, Seite 21 # Zur Grundlegung und zum ff“:: siss 41
weiteren regelmdfigen Uben evtl. Geld oder Tausenderbuch benutzen. = Verstehen und Trainieren 3, Seite 19 Spo
- Probieren und Kombinieren 3, Seiten 4, 5 R
oooo

=1==1=1-R~T 1]
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Meter und Zentimeter

R TPTTITT LLLErTTTe LT LT rree)
P e e = 10

Der Meterstab hat 10 gleich grofte Abschnitte.
Ein Abschnitt misst 10 Zentimeter (1 Dezimeter).

E Messt mit Fingerspannen aus und messt genau. Vergleicht.

¥ C]) StUhl; Sitzhohe ,‘) . F'Lng'ersp_ann,enl genau T
B b) Tisch, Hohe, Ldnge, Breite ) Stuhi| Sitzhdhe [ 1&l ] l4'2'cm ‘
: C) kleines Heft b)TlSCh, Hohe | 0 ] e [ 0 [ 2 [ ]
I d) grofses Heft | Tisdh,|Lédngel

; e) grofer Zeichenblock

2 ? 1 Meter hat 100 Zentimeter.

Tm=100cm

1 Dezimeter hat 10 Zentimeter.
1dm =10 cm

B Langen kann man in unterschiedlichen Schreibweisen angeben.
a) Erklare an der Stellentafel.

m dm cm
4 ] 2 4m1#cm 41# cm 4,1 m
m dm cm
5 0 . 5mé4cm 504 cm 5,04 m

100ecm =1,00 m

b) Ergdnze immer die fehlenden Schreibweisen.
2 2 Effigengene us N0 ol svicys | BB, s
6,20 m sy, BEIZIEITY, s

10ecm =0,10 m
1Tem =0,01 m

Bei einem Sportfest werden folgende Weiten im
Weitsprung gemessen:

Anna: 3m 1cm Max: 3 m 29 cm
Selina: 2m 21 cm Simon: 2 m 90 ¢cm
Nele: 2 m #+cm Farid: 2 m 8c¢m

a) Wie weit springst du?
b) Zeichne die Ldngen mit Kreide auf den Schulhof.

¢) Ordne die Ldngen der Grofse nach.
Beginne mit der kleinsten.

d) Schreibe alle Ldngen als Kommazahl.

0SS0 S00ER
42 sssecsssss W 1-3 Wiederholung Meter, Zentimeter. Erkldrung der Hundertergliederung und der Kommaschreibweise an der Stellen-
o tafel. > Arbeitsheft, Seite 22
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Kilometer und Meter

Ein Kind braucht Ein Fulsgdnger geht Ein Radfahrer
ungefdhr 20 Minuten fur in einer Stunde fahrt in einer Stunde
1 Kilometer Schulweg. ungefdhr 4 Kilometer. ungefdhr 15 Kilometer.

1 \ : " " , 5
. a) Wie lange braucht ein Fufsgdnger fur 1 Kilometer: 1 Kilometer hat 1000 Meter.

b) Wie lange braucht ein Fahrradfahrer fir 1 Kilometer? 1 km =1000 m
Ein halber Kilometer hat

. o 5
¢) Wie lange brauchst du fiir deinen Schulweq?: 500 Meter.

Wie lang ist er ungefdhr? Zeichne eine Skizze.

F] Trage die verschiedenen Schulwege in eine Stellentafel ein und schreibe in m.

mmeies | E5llm  oekels Jlem it T e LTI
Moritzz 450 m Ayse:  1km 150 m | = - , —— [ ]
Marie:  1km45m Emma: 821m |Amelie | [7] | 12| { I5] | 10| [1]12]5/0im
Ahmed: 2 km 75 m Lisa:  1km110m Mot T T T T T T T T T T T T T (zEhm
Elisa: 636 m Niklas: 950 m EEREEESEREUEEEREER S NN

B Ergdnze zu 1 km.

@) 9°0m, 500 m, 750 m, 250 m, 650 m 13a2(915 0l +[5]0 o =11 k||

b) 890 m, 430 m, 610 m, 955 m, 898 m

So weit entfernen sich Tiere von ihren Schlafplétzen, wenn sie auf Futtersuche gehen.
Ordne der Lange nach. Beginne mit der kleinsten. Zeichne eine Skizze.

iy
” S
\

Ameisen Steinmarder Kroten Schlupfwespen Igel
bis 50 m bis 1 km bis 150 m bis 100 m bis 250 m
B 1-4 Einfuhrung der Einheit Kilometer. Bezug zur Stellentafel herstellen. - Arbeitsheft, Seite 22 55555 43




Kilometerzdhler

wH

4L

Wozu benutzt die Polizei einen Meterzdhler?

Ein 25er-Reifen legt bei einer Umdrehung etwa 2 m zurlick.
Wie oft missen sich die Rdder drehen, bis 10 m, 100 m,
250 m, 500 m und 1 km zurlckgelegt sind?

Lege eine Tabelle an.

2m

Mit jedem Fahrradreifen kann man messen.

a) Schiebe dein Rad so, bis das vordere Ventil ganz unten ist.
Dein Partner zeichnet am Ventil einen Kreidestrich auf den
Boden. Schiebe das Fahrrad weiter, bis das Ventil wieder ganz
unten ist. Dein Partner zeichnet wieder einen Kreidestrich.
Messt die Strecke zwischen den Strichen.

b) Wie oft muss sich das Rad fur 1 Kilometer drehen?

¢) Vergleicht mit dem 2 5er-Reifen.

Luis und Felix fahren mit dem Rad von Hameln nach Lemgo.

Kilometerzdhler von Luis Tages-Kilometerzdhler von Felix
Abfahrt: 247 Abfahrt: O
Ankunft: 285 Ankunft: 3%

Rechne und vergleiche.

Der Kilometerzdhler misst

die Anzahl der Umdrehungen
eines Rades und zeigt die
gefahrenen Kilometer an.

Bei einem 25er-Reifen springt
er immer nach 500 Umdre-

hungen um 1 Kilometer
weiter.

L1344
ssszs sezsa WM 1 Funktionsweise eines Messrades (Meterzdhler) kidren. 2, 3 Funktionsweise eines Kilometerzdhlers am Fahrrad kldren.

4 Unterschiedliche Nutzung von Kilometerzdhlern herausarbeiten.



Mit dem Fahrrad unterwegs

Cloppenburg

mer Berge

Warendorf

Dulmen

Emilia, Leon und Anna machen mit ihren Eltern eine Radtour von Dilmen nach Carolinensiel an die
Nordsee und zurtick.

Auf der Hinfahrt stellt Leon jeden Morgen den Zdhler auf O und liest jeden Abend die gefahrenen
Kilometer ab.
a) Wie lang ist der gesamte Weg?

| Diilinen | | |
. - o _ 68 km | |
b) Wie weit ist es von Dulmen nach Meppen Bhd Berithkim
und von Meppen nach Carolinensiel? vy |7l km [ [
|Meppen | | |
¢) Wie weit ist es von Dillmen nach Papenburg | v 75 kmp |
- - |Papenburgl |
und von Papenburg nach Carolinensiel? ¥ 136 kit
d) Wie weit ist es von Bad Bentheim nach Leer? Lier 2B knh |

Caroli iel
e) Wo ungefdhr ist die Hdlfte der Hinfahrt L

zuriickgelegt? Zeige an der Karte.

ﬂ Zurick nehmen sie einen anderen Weg. Dieses Mal stellt Anna bei der Abfahrt den Zdhler quf O und
liest jeden Abend den Zwischenstand ab.

a) Wie weit ist es von Cloppenburg nach Dilmens? TChrblihehstell b knt

b) Wie weit ist es von Bad Zwischenahn nach [Bhd Zvikchehahn |78 km

Warendorf? , = B B .
|Cloppenburg [121 km | |

c) Wo ungefdhr ist die Hdlfte der Ruckfahrt 11V L1 oot
zurlickgelegt? Zeige an der Karte. Dammer Berge| |178 lkm
d) Wie viele Kilometer sind sie am 1., 2., 3., 4. und 5. Wa"f”-dm'f 231 e

Tag gefahren? \Diilmen | 319

B Wie weit sind sie insgesamt (Hin- und Ruckfahrt) gefahren?

secan
B Sachaufgaben zum Kilometerzdhler.  1-3 Entfernungen berechnen. = Arbeitsheft, Seite 23 ssess 45

ocooca
000Go
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Das menschliche Skelett

BB Hier siehst du das Rontgenbild einer linken Hand und eines
linken Fufes. Vergleiche.

n Wie viele Knochen sind es insgesamt? Schatze zuerst.

Anzahl

Schdadelknochen 25

Schlusselbein o

Schulterblatt (|

Rippen 1.2 +12

Brustbein 1

Wirbel der Wirbelsdule 33

Oberarmknochen ]

Elle sti]

Speiche et ]

Becken 3= 8

Handwurzelknochen N

Mittelhandknochen S

Fingerknochen 14+ 14

Oberschenkelknochen T

Kniescheibe ]

Schienbein 1t

Wadenbein R

Fupwurzelknochen Poar i

Mittelfufknochen Sar 5

Lo\ e Zehenknochen T4+ 14

4y
Welche Knochen kommen links und rechts vor? Welche Knochen kannst du fuhlen?

46 §§§§§ $282 W 1 Andlogie der Knochenstruktur von Hand und FuR aufzeigen. 2 Anzahl der Knochen maglichst vorteilhaft berechnen.

Analogie von 1in Tabelle wiederfinden. 3 Symmetrie des menschlichen Skeletts (KV) besprechen.



Symmetrisch - nicht symmetrisch

Tagpfauenauge

Schneide verschiedene Schmetterlinge aus und
male die Fligel symmetrisch an.

Welche Buchstaben und welche Ziffern sind
symmetrisch?

TN i s", b)

Libelle Winkerkrabbe

Uberlege, was hier passiert.
a) Achte auf die Rdder. b)

Ungefdhr symmetrisch oder nicht symmetrisch? Prife mit dem Spiegel.

Beide Hdlften des Schmetterlings
passen genau aufeinander.

Sie sind deckungsgleich.

Der Schmetterling ist symmetrisch.
Er hat eine Symmetrieachse.

&

Symmetrieachse

AR
Rote Krabbe

Hirsch

Fahrrad-Unfall

Am Dienstag um 17 Uhr stiirzte eine
Fahrradfahrerin (31) auf der Kélner
Strafle, Ecke Wiesenweg und brach sich
den Arm. Nach Zeugenaussagen hatte sie
ihre schwere Einkaufstasche am Lenker
hingen.

B An Lebewesen und Pflanzen (angendherte) Symmetrie bzw. Unsymmetrie aus der Funktion erkldren.

- Arbeitsheft, Seite 24

47




Der Sonnenlauf

Im Osten geht die Sonne auf.
Im Siiden steigt sie hoch hinauf.
Im Westen wird sie untergeh’n.
Im Norden ist sie nie zu seh’n.

n Wie kann man die Himmelsrichtungen an Zeichnet das Kreuz der Himmelsrichtungen auf

finden? euren Schulhof.
B An drei Dingen kannst du erkennen, a) In welche Himmelsrichtung fliegt das
woher der Wind weht. Flugzeug?

‘ ?
welchesingidgs: b) In welche Himmelsrichtung flie5t der Fluss?

l lche Hi lsricht dhrt
aﬂ Erstellt eine Lageskizze von eurem Schulhof ©) In welche Himmelsrichtung fahrt der

; : Lastwagen?
und der Schule. Zeichnet auch die 9
Himmelsrichtungen ein.
e
4 8 Sesse B 1,2 Festlegung der Himmelsrichtungen nach dermn Sonnenlauf und mit Gerdten.  3-5 Verwendung der Himmels-
[ 1121 )

richtungen ftir Lagebeziehungen.



a) Welche Flachenformen erkennst du an den

Gebduden wieder?
e
7
/

Quadrat Rechteck beliebiges
X Viereck
\ m /,
symmetrisches Kreis beliebiges
Dreieck Dreieck

Fldchen- und Kdrperformen

b) Welche Korperformen erkennst du an den
Gebduden wieder?

Wiirfel

Kegel

& [

Quader Zylinder
Kugel Pyramide

ﬂ Suche in deiner Umgebung Gegenstdnde, die ungefdhr die Form der Kdrper haben.

a) Baue einen Kegel, einen Zylinder und eine Pyramide aus Tonpapier nach.
b) Welche der Korper kann man mit Zahnstochern und Knete bauen?

¢) Wie viele Zahnstocher (Kanten) und Knetkugeln (Ecken) benétigt man?

Welche Korper in nb) siehst du von oben, von unten oder von der Seite

als Quadrat, Rechteck, Dreieck oder Kreis?

B o) Forme aus Knetmasse einen Kegel

b) Welche Schnittflachen

und einen Wirfel. Schneide die ‘ entstehen?
Korper in zwei gleiche Teile.
ssaas
B 1,2,4 Flichen- undKorperformen in der Umwelt erkennen und beschreiben. 3, 5 Fléchen- und Kantenmodelle der T 49
L4 4 Je]

Korper nachbauen und untersuchen.




Baumdiagramm

Bl Wie viele Zahlenkombinationen gibt es?

Bei einem Zahlenschloss kann man drei Ziffern einstellen.
Wie viele Kombinationen gibt es, wenn man weil$, dass es
die Ziffern 2, 5 und # sind, aber nicht die Reihenfolge kennt?

|Bea| [2[5[7/2(7/5,5(2]7/5(712/7|25,7]52[

Sy L

{EGF T [Z[5[2]

| T 17[2[5]

[ [5/7]2]

| [52]7]

[ [207[5]
WPIGE e
527
Z 725

E

275
752 725 572 527 275 257 752
572

Wie haben die Kinder Uberlegt?
Welche Kinder konnen sicher sein, keine Moglichkeit vergessen zu haben?
Vergleicht mit eurer Losung.

n Lege und Uberlege.
Welche dreistelligen Zahlen kannst du mit den Ziffernkarten legen?
Schreibe alle Moglichkeiten geordnet auf oder zeichne ein Baumdiagramm wie Nick oder Lina.

TWEE  YEHEE B EE

Lege alle dreistelligen Zahlen mit den Ziffernkarten.
Qe “EEE EEE

Versuche auch ein Baumdiagramm zu zeichnen.

a Legt dreistellige Zahlen aus den Ziffernkarten .

Kénntihr alle finden?
Schreibt sie geordnet auf oder zeichnet ein Baumdiagramm.

shaea
5 O EE§§§ B 1 Verschiedene Wege zur Bestimmung der Permutationen von drei Ziffern. Dabei Einfuhrung des Baumndiagramms
(Mathekonferenz). 2-4 Ubertragung auf analoge Aufgaben.




Mit groffen Zahlen rechnen wie mit kleinen

Immer @
Immer .
ﬂ Schone Packchen. Setze fort. Schone Packchen. Setze fort,
a 6+ 94 b) 940 + 60 a) 10 -4 b) 100 - 40 ¢) 1000 - 400
12 + 88 880 + 120 9-3 90 - 30 900 - 300
18 + 82 820 + 180 8 -2 80 - 20 800 - 200
24 + #6 #60 + 240 F -1 70 - 10 #00 - 100
a) b) c)
10 100 1000 50 500 90 900
10 -« 1 10 - 10 - 10 - 10 - 10 - 10 -
5 2 5 - 5 5
2 7 y, 2 - 2 2 2
| I | | I I | I 10+ 20+ 30+ 40
" c 10 0 100 00 100 + 200 + 300 + 400

B o 7+2 b #2+20 ¢ 272+200 B 93+ 5 b 30+ 5 ¢ 300+ 5

70 + 2 70 + 20 70 + 200 3+ 50 30 + 50 300 + 50
700 + 2 700 + 20 700 + 200 3+ 500 30 + 500 300 + 500
B 9 sut .- 40 .9 Ziel b) Start . 3 + 400 .y Ziel

Starte auch mit 20, 30, 40, 50, 60.

10[¢) b)
10 7
9

..... 900
BBl ) Ich denke mir eine Zahl, verdopple sie, b) Ich denke mir eine Zahl, verdopple sie,
rechne 60 dazu und erhalte 100. rechne 600 dazu und erhalte 1000.
B 1-11 Aufgaben rechnen und vergleichen. Dabei Analogien des Rechnens mit Einern, Zehnern und Hundertemn auf- FHHH 51

zeigen und nutzen. - Arbeitsheft, Seite 25



Rechenwege bei der Addition

Bl Wie rechnet ihr 347 + 2562

S%F v 256
300 =+ 200
O RS0

Hunderter plus Hunderter,
Zehner plus Zehner,
Einer plus Einer.

Hunderter dazu,
Zehner dazu,
Einer dazu.

256= 343 + 256-=

6= 13 || 350 + 253=603¢
50= 30
200 =500

~~
+ |+

Einer plus Einer,
Zehner plus Zehner,
Hunderter plus Hunderter.

Wie rechnen die Kinder? Welche einfachen Aufgaben benutzen sie?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.

Bl Probiere selbst. Rechne zur Kontrolle immer auf zwei Arten.
a) 658 +213 b) 642 +229 c) 337+ 266 d) 247 +356 e) 256 + 347

Wie rechnen die Kinder die Aufgabe 468 + 1967 _
Hilfsaufgabe

200
el N wa L
468 668 L o4 +200-=
+68+136 =
5 2 EE§§§ B 1 Zuerst 347 +256 selbst rechnen. Verschiedene Rechenwege aufzeigen und besprechen (Mathekonferenz). Zu eigenen

Wegen ermutigen. 2 Selbst Rechenwege probieren. 3 Erst selbst rechnen, dann Rechenwege der Kinder besprechen.



Einfache Plusaufgaben

Lege und rechne.
a) Lege 38+ Euro, lege 5 Euro dazu. b) Lege 387 Euro, lege 2 Euro dazu.
Lege 38+ Euro, lege 50 Euro dazu. Lege 387 Euro, lege 20 Euro dazu.
Lege 38+ Euro, lege 500 Euro dazu. Lege 387 Euro, lege 200 Euro dazu.
ﬂ a) 658+ 2 b) 494+ 4 ¢) 186 +500 d) 839+ 100 e 333+ 3 f) 477+ 5
658 + 20 49¢ + 40 186 + 50 889 + 10 333+ 30 43# + 50
658 + 200 49¢ + 400 186+ 5 889 + 1 333 + 300 47+ + 500
Schéne Packchen. Setze fort.
a) 496 + 2 b) 3#1 + 10 c) 3#6 + 20 d) 391 + 10 e) 14# + 600 f) 892 +9
496 + 3 371 + 20 376 + 30 381 + 20 156 + 500 793 +8
496 + 4 371+30 376 + 40 341 + 30 165 + 400 694 + #
496 +5 371 + 40 376 + 50 361 + 40 1#4 + 300 595 +6
496 + 6 37l +.50 376 + 60 351 «+ 50 183 + 200 496 + 5
Schone Packchen?
a) 325+8 b) 114 +9 c) 596 + 70 d) 899 + 10 e) 8#3 + 50 f) 105 + 300
436 + 8 226 +8 495 + 80 #88 + 20 #84 + 40 106 + 500
54# + 8 338 ++# 394 + 50 67+ + 30 695 + 30 10+ + 600
758 + 8 450 + 6 293 + 40 555 + 40 606 + 20 108 + 700
769 + 8 552 +5 192 + 30 455 + 50 51# + 10 109 + 800
H Wo entsteht ein neuer Hunderter?
a) 600 + 200 b) 300+ 100 ¢) 400 + 400 d) 500+ 300 e) 90 + 80 f) 100 + 400
90 + 10 80+ 10 70 + 40 60 + 60 5% 5 50+ 60
690 + 210 380 + 110 470 + 440 560 + 360 95 + 85 150 + 460

Blitzrechnen: Einfache Plusaufgaben

Hunderter, Zehner oder Einer dazu:
Aufgabe nennen, legen oder zeichnen.

Aufgabe rechnen.

B 1-5 Einfache Plusaufgaben rechnen, evtl. mit Material legen oder zeichnen.

legung und zum weiteren regelmdfpigen Uben evtl. Geld oder Tausenderbuch benutzen.

Trainieren 3, Seiten 20, 21

- Arbeitsheft, Seite 26

Zur Grund-

- Verstehen und

53



Von einfachen zu schwierigen Plusaufgaben

Hunderter dazu, ¢
Zehner dazu, g
Einer dazu. _

Zehner plus Zehner,
Einer plus Einer.

a) 685 + 223 b) 376 + 248
600 + 200 300 + 200
80 + 20 70 + 40

5+ 3 6+ 8

d) 267 + 164 e) 691+ 198

7+ 4 1+ 8
60 + 60 90 + 90
200 + 100 600 + 100

c) 479 + 358

400 + 300
70+ 50
9+ 8

f) 148 + 488

g8+ 8
70+ 80
100 + 400

g) Probiere selbst: 166 + 581, 461 + 247, 523 + 457,
347+ 391, 429 + 546, 273 + 684.

a) 337 + 276 b) 743 + 219
337 + 200 #43 + 200
537 + 70 943+ 10
607 + 6 953 + 9

d) 576 + 345 e) 563 + 377
5#6+ 5 563+ 7
581 + 40 570 + 70
621 + 300 640 + 300

c) 634 + 186

634 + 100
#34 + 80
814+ 6

f) 188 + 466

188+ 6
194 + 60
254 + 400

g) Probiere selbst: 358 + 127, 147 + 239, 438 + 472,
276 + 584,322 + 193, 187 + 678.

c) 23# + 528
237 + 530
230+ 530
230 + 528
235 + 530

83 +
243 +
93 + 60
153 + 90
333 # 143

10
90

Ziel 456

d) 245 + 245
247 + 248
250 + 250
249 + 253
240 + 250

378 + 90
618 + 60
548 + 70
468 + 80
678 + 50

Ziel 728

B Beginne immer mit einer leichten Aufgabe und markiere sie. Vergleiche.
a) 126 + 99 :3@_1_2 ANECCE b) 467 + 201
126 + 100 T ] [ 1} 468 + 199
126 + 110 X 1]2]6[+ ,T_.%,O__O =[2[2]6] 468 + 200
126 +199 T T 2L+l 1l1l0l= ; 468 + 203
126 + 200 ' 468 + 197
Hupf im Packchen! Rechne immer mit dem Ergebnis weiter.
a) 9+ 0=11 e {6lo={1]51]
3T +T1Q = e ) 5 o o [ T
69 i FO=2P | | : 1(5[1]+| |#|o]= 221;
1
'+ 90 = ... 12022+ {olol=[ [ ]
421+ 130 = e ! !
__.!.3,..14._1 +111110|= *!
Ziel 557
54 §§§§§ B 1 Strategie ,Hunderter plus Hunderter, Zehner plus Zehner, Einer plus Einer® besprechen und Aufgaben dazu rechnen.

b 2 Strategie ,Erst Hunderter, dann Zehner, dann Einer® besprechen und Aufgaben dazu rechnen.
88358 zwischen Aufgaben erkennen und evtl. begrunden. 4 Ubungsformat ,Hipf im Packchen!® wiederholen.
SRS - Arbeitsheft, Seite 27

3 Zusammenhdnge



Von einfachen zu schwierigen Plusaufgaben

a) 126 + 197
126 + 200

d) 491 + 164
500 + 164

g) 293 + 368
300 + 368

b) 379 + 188

379 + 200

e) 297 + 408

300 + 408

h) 447 + 239

450 + 239

c) 489 + 298
489 + 300

fl 178 + 134

180 + 134
0N 318 +

659
320 + 660

J) Probiere selbst: 169 + 296, 345 + 349, 454 + 147,
809 + 189, 417 + 597, 269 + 193.

ﬂ Schone Packchen. Beschreibe und begriinde.

Qi 539 183 d]"cflJ [_Dé_e ér-ité ZaHl wu’dimémierll urln - D) 347 + 143 A 42+ b
466 + 89 il i Hlnderter,| T Zehnett und 1 Einer 347# + 153 90 + 112
ielee SR T ; ; ’gtzo[}er die zweite Zahl bleibt gleich. S 4 TEd 135 4 168
688 + 89 1 IA eihoht ﬁlC”l. das Eigebms mmer | 37 + 173 180 + 294
799 + 89 AL ’ ' 347 + 183 225 + 280

a) 364 + 425 j_éf)iﬁheierste ZaH[ wufdllmmer u'"n mi b) 119 + 121 &) F#F + 222
389 + 400 | [ |25 grdfdr, die zweite Zahl 130 + 130 753 + 244
414 + 375 g } i 25kleme?i‘ : | : ! !d! 1471 + 139 733 + 266

amit! muss das Ergebnls der
439 + 350 1 1 P[usaufgube g[éic_h Eleibienf. l 152 + 148 #11 + 288
464 + 325 o ‘ - 163 + 157 689 + 310

Das Ergebnis einer Plusaufgabe ist 221.

Die Zahlen der Aufgabe werden verdndert. Wie lauten die neuen Ergebnisse?

a) Johanna erhoht die erste Zahl um 10 und die zweite Zahl um 9.

b) Jonas vermindert die erste Zahl um 10 und die zweite Zahl um 9.

¢) Paul erhoht die erste Zahl um 10 und vermindert die zweite Zahl um 9.

d) Kemal vermindert die erste Zahl um 10 und erhoht die zweite Zahl um 9.

e) Findet selbst Plusaufgaben mit dem Ergebnis 221 und verdndert die Zahlen.

Hipfim Pdckchen! Rechne immer mit dem Ergebnis weiter.

a 97+ 80=1## b) 134 + 206 ¢} 93+ #3 d) 14+ 88
366+ 18 = .u 911 + 89 201 + 128 303 + FF
1## + 103 = 280 399 + 207 499 + 107 102 + 201
3846+ 60 = .. 340 + 59 329 + 170 490 + 65

+ 86 = . 606 + 305 166 + 35 380 + 110
Ziel hh Ziel 1000 Ziel 606 Ziel ot
B 5 Strategie Hilfsaufgabe® besprechen und Aufgaben dazu rechnen. 6, # Schone Pdckchen besprechen und Muster §§§§§ 55

operativ begriinden. 8 Operative Testaufgabe. - Arbeitsheft, Seite 28 - Probieren und Kombinieren 3, Seite 20



Tauschaufgaben

245 +156= .. 156 + 245 =

n Rechne die Aufgabe oder die Tauschaufgabe.

a) 13+488 b) 467 + 34 c) 103+798 (8 Tauschaufgaben haben immer
d)213+389 e 5+287 ) 144+ 97 das gleiche Ergebnis.
Bl schone Packchen. Setze fort.

a) 280 + 55 b) 117+ 169 <) 276+ 124 d) 123 +567 ) 210+ 111 f) 535 + 353
235 + 100 130 + 156 238 + 162 234 + 456 177 + 144 Lt + bt
190 + 145 143 + 143 200 + 200 345 + 345 144 + 177 353 + 535
145 + 190 156 + 130 162 + 238 456 + 234 111 + 210 262 + 626
100 + 235 169 + 117 124 + 276 567 + 123 78 + 243 171 + 717

| 115121 ] 118 [ 115] 118 121 | 118] 115 121]

Vergleiche die Mauern.
| | | | | | | | | Was fallt dir auf?

18] 121 ] 115 121 ] 118|115 | 121115 118] T

Baue selbst verschiedene Mauern mit den Grundsteinen und vergleiche.

D345 | [167 | [ 234 | o) 1737 [246 | [204 |

“ 707 |[283 | [155 |

legt Bastian 336

| 312 || 524 |
[ 103 || 209 || 315 |

B As 03] 209 [372]

[ 315 || 524 || 836 |

Wie geht es noch?

7 [a12] [318] [231]
[oa |l ][ 7]

Lege Zahlenmauern.
9 506 | [318 | [237 |
| 188 || 81 [] 107

b ezl e
| 658 || 777 | [1001|

Welcher Stein fehlt?

Y [3o7 | [348] [(857 ] ® [H98] [0 ] (657 ]
[s09 | [202][ 7] (358 |[299 [ 7]

5 6 B An Zahldarstellungen zeigen, dass die Surme von der Reihenfolge der Summmanden unabhdngigist. 1 Vorteil von
,Grof plus Klein“ gegentber ,Klein plus Grof“ herausarbeiten. 2 Schone Pdckchen ausrechnen, fortsetzen und be-
grinden. 3-5 Tauschaufgaben bei Zahlenmauern nutzen. Fehlenden Stein bestimmen. > Arbeitsheft, Seite 29

- Probieren und Kombinieren 3, Seite 12

O 54 | [196 | [217 ]
[133 || 63 || 2 |
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Zahlenraupen

Forschen und Finden - Beschreiben und Begriinden

n Berechne die Zahlenraupe.

Vergleiche die Zahlenraupen. 1) Jede|zwelte Zahl von Raupe a) kammt duch |
Welchen Zusammenhang entdeckst du? ;in b) vor. ' | |

Beschreibe und begriinde.

o
©
e
s
=
o
=
&8
Ly
co
+
N
o
)
a

ﬂ Rechne und vergleiche ebenso.

Immer@.

Rechne und setze fort. Warum entstehen schone Pdckchen? Begriinde.

a) 10+ 274 b) 10+ 250 c) 10+ 34 d) 10+ 58
34+ 250 34+ 226 34+ 58 34+ 82
58+ 226 58 + 202 58+ 82 58+ 106
82+ 202 82+ 178 82+ 106 82+ 130

Bilde bei den Zahlenraupen von [l und [l ahnliche Packchen und begriinde, was dir auffllt.

B Finde selbst Zahlenraupen und weitere schone Pdackchen.

asesan
B Nutzung des Ubungsformats ,Zahlenraupen® fiir die produktive Ubung der Addition. HHH 5 ?




Uberschlag bei der Addition

Uberschlagt 363 +228.

Weniger als 600, denn
370 + 230 = 600.

Fast genau 590, denn

Mehr als 580, denn 360 + 230 = 590.

360 + 220 = 580.

Paula

Nils

Wie haben die Kinder Uberlegt?
Wie Uberschlagt ihr die Aufgabe?

Um ein Ergebnis ungefdhr zu bestimmen oder zu priifen,

= gleich
kann man einen Uberschlag (U) mit gerundeten Zahlen = ungefdhr gleich

durchfiihren. Fiir den Uberschlag gibt es keine feste Regel.

Bl Berechne ungefa. 201 {2lelal+t1lalsl |

a) 283 + 198 R b T b) 257 + 145

347 + 156 ) | lUd3/0l0[+/2/0/0l=/5/0]0] |Anton| 572 + 135
oder :

063+ 242 o zEEEAEE T 243w 267

685 + 223 T T 376 + 248

5334 55 | | Uf218l0l+|2/0l0|=14|8|0] |Daral 87 + 517

< oder >? Vergleiche mithilfe eines Uberschlags.
a) 179+ 80 ¢ 250 b) 265+ 240 ¢ 500 ¢) 431 +329 ¢ #50 d) 484 + 509 ¢ 1000

12311 250 412 + B84 500 499 + 265 #50 399 + 617 1000
98+ 153 250 205 + 294 500 396 + 355 #50 182 + #33 1000
183+ #8 250 13# + 380 500 367 + 376 750 278 + 693 1000

Welche Ergebnisse sind bestimmt falsch? Priife erst mit einem Uberschlag und rechne dann richtig.

la] [3[417[+[2/8[4]=I5[3]7] | b) l4(8[3]+[3[3]1]=[8]1[4] [ [l [4[5[1[+|3]7[5|=[8[8]6[

|d) |2(3]7(+[4[7[3|=[6|olo] | le)| [1]9]8]+|5|0]3]

[Z[ol1] [ |0l [5[9l8l+[1[1]3]=[6]1]1]

B Leichte und schwierige Aufgaben mit benachbarten Ergebnissen rechnen.

a) 300 + 200 b) 400 + 200 c) 363.%+ 229 d) 285 + 168 e) #50 + 200
280 + 200 350:+:250 360 + 230 250 + 150 #50 + 250
278 + 199 3471 + 254 460 + 200 270 + 200 750 + 248
58 §§§§§ B 1-5 Prinzip der Uberschlagsrechnungen besprechen und die verschiedenen Moglichkeiten herausarbeiten (Mathe-
EEEEE o konferenz). = Arbeitsheft, Seite 29



Uberschlag bei Sachaufgaben

a) Welche Sportartikel werden hier angeboten?

b) Stelle dir eine Reit- oder Fupballausriistung zusammen. Uberschlage die Kosten.

ﬁ Fragen und Schdtzen

Was kostet eine Ausriistung in der Sportart deiner Wahl?

B Ein Fitness-Studio hatte in einer Woche folgende Besucherzahlen.

Mo
Di
Mi
Do
Fr
Sa
So

| 89

| 123

| 104

| 137

| 185

| 247

| 215

a) Uberschlage die gesamte Besucherzahl der Woche.

b) Berechne die Besucherzahl der Woche genau.

c) Wie viele Besucher waren es am Wochenende?

& d) Wie viele Besucher sind ungefdhr in einem Monat zu erwarten?

EE 1-3 Uberschlagsrechnungen tben. = Arbeitsheft, Seite 30
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Kilogramm und Gramm

En Bildet Gruppen mit 4 bis 5 Kindern.

Ordnet eure Schultaschen nach dem Gewicht. Wie viel wiegt ein Fink?
Welche ist die leichteste, welche die schwerste? ich schrieb einen Brief
Wenn ihr fertig seid, priift eure Schdtzungen nach Amsterdam.
- Er hat gewogen
mit einer Waage. ;
zwanzig Grami.
@ Da kam geflogen
zum Fenster herein
ein Fink.

Der sagte: ,Pinki
Ich mdchte auch gewogen sein.”
Schwups saf er auf der Waage.

Jwas®, rief ich, ,, du Wicht,
zwanzig Gramm, wie mein Brief,
ist dein ganzes Gewicht?"
JAch, meinte der Fink,
wmehr brauche ich nicht.
Denn wdr ich schwer,
kdnnte ich nicht

fliegen so flink.
Pinki®
Josef Guggenmos

B Wiege Gegenstdnde aus deiner Schultasche. Schatze vorher.

2)_Gegenstand I geschdtzt | gewdgen |

T [ Radiergummi | (2[0lg. | I [TI5lgl |

|| Zdhlenbuch

Mit diesen Gewichten kannst du jedes Grammgewicht
von 1 g bis 1 kg wiegen. Prife nach.

1 Kilogramm hat 1000 Gramm.
1kg=1000g

Ein halbes Kilogramm hat 500 Gramm.

Wievie wiegst du? i 20kg| 25kg  |30kg| 35kg |40k
Wie viel W|e§t deine T d d d d g
Schultascher Hochstgewicht

Vergleiche mit der Tabelle. 2kg| 2kg500g| 3kg| 3kg500g| 4kg

der Schultasche

60 EE§§§ BE W 1-4 Einfuhrung in den Gréfenbereich ,Gewichte®. Gewichte zundchst schdtzen lassen und dann auswiegen.
sesaa - Arbeitsheft, Seite 31



Kilogramm und Gramm

1 @ € &

109 100 g 250 g

Merke dir diese Gewichte.

B Wie viele Frichte wiegen zusammen ﬂ Wie viel wiegt ungefdhr ein Apfel?
ungefdhr 1 kg?
a) 1 Banane wiegt ungefdhr 180 g. & RED DELICIOUS t °
b) 1 Tomate wiegt ungefdhr 90 g. ' — 9—
an: e Nettagouicht
¢) 1 Birne wiegt ungefdahr 150 g. ﬁ :/:9|o.,ﬂ9;2llq
PREIS
d) 1 Orange wiegt ungefdhr 200 g. @ “I “” 8
_ | - 1,463
e) Ordne nach dem Gewicht. 15571 'i9.0.g.<‘- SO S 4
Beginne mit dem kleinsten.  — T TP Untersuche selbst Wiegezettel.

ﬂ So viel wiegen Vogel etwa. Ordne sie nach dem Gewicht. Beginne mit dem kleinsten.

a) 1kg |100g| 109 | 19 b) 1kg |100g| 109 | 19
Habicht 0 8 0 0 Zaunkdnig 0 0 0 9
Fischadler 1 5 0 Rotkehlchen 0 0 1 6
Storch 3 5 0 0 Krdhe 0 5 0 0
Mowe 1 0 0 0 Amsel 0 0 9 5
Uhu 2 5 0 0 Blaumeise 0 0 1 1
Schreibe: Vergleiche das Gewicht der Vogel mit dem

7a) Hablcht 80| oig!f

von Fledermdusen (Seite 63).

MOWQ_E%!!

E Der schwerste Vogel auf der Erde ist
der Straufs.
Der leichteste Vogel ist der Kolibri.

Ein Straufenei wiegt etwa 1 kg 500 g.
4 Kolibrieier wiegen etwa 1 g.
Vergleiche die Gewichte mit dem eines

Hihnereis. ,
Kolibri Strauf®
Gewicht: 2 g Gewicht: 75 kg
Grofse: 6 cm Grofbe: 2,75 m

secan
B W Standardgewichte kennenlernen. 5-8 Gewichte vergleichen. - Arbeitsheft, Seite 31 ssess 61




Millimeter

Um genau zu messen, ist

die Ldngeneinheit Zentimeter
manchmal zu grof3.

Man benotigt die kleinere
Einheit Millimeter.

Bl Wiss bei dem Passfoto Léinge und Breite 1 Zentimeter hat 10 Millimeter.
auf Millimeter genau.

Tem =10 mm
1 m= 1000 mm

Bl Die Deutsche Industrie Norm (DIN) ist eine Lange Breite
Festlegung fiir Mafe von Industrieprodukten. DIN A6 148 mm 105 mm
Am bekanntesten ist die Norm fuir Papierformate  |DIN A5 210 mm 148 mm
von 1922. DIN A4 297 mm 210 mm
DIN A3 420 mm 297 mm

a) Vergleiche die DIN-Formate. Was fallt dir auf?

b) Miss Ldnge und Breite. Lege eine Tabelle an. Schreibe in cm und mm.

B P
1200 [T T T T T T ldngel T T 1T [Bfeite| | | DIN-Format / 5
| [Postkdrte | 11l4/cm [8Imm| 110lcm [Simm} | Al6] | | S
1| [NotizHlokk | | | 1 1 2 =
Miss in mm und zeichne die entsprechende Strecke in dein Heft.
3a0) 15mm=1cm 5mm
I
L J{ # L l A 1
a) b) c) d) e) f) g) h) ) J) k) 1) m)
62 §§§§§ EE 1 Ldngeneinheit Millimeter zum genaueren Messen einfiihren. 2 Muster bei DIN-Formaten erkennen und Mafe
sesaa mit dern Lineal Uberpriifen. 3 Millimetergenaues Messen und Zeichnen entsprechend langer Strecken.

g
£000000000 - Arbeitsheft, Seite 32
C00000C000



Fledermduse

Fledermduse sind keine Vogel. Sie sind die
einzigen heimischen Sdugetiere, die fliegen
kdnnen.

Wenn es dunkel wird, werden Fledermduse
wach. Weil sie dann nur wenig sehen kénnen,
fliegen sie nach Gehor.

Es wird immer nur ein Junges geboren, das die
Mutter im Flug mit sich herumtragen kann.

Sie stofSen hohe Tone aus, die als Echo zu ihren
groffen Ohren zuriickkommen.

Die Fledermausfliigel bestehen aus einer Haut,
die zwischen den langen Armen, Fingern und
Beinen gespannt ist.

So erkennen sie sogar ihre Beutetiere, fliegende
Insekten.

Bei uns sind Fledermduse selten geworden,
Am Tag hdngen die Tiere mit dem Kopf nach deshalb sind sie geschiitzt.
unten in Baumhohlen, Gebduden oder Fels-

spalten und schlafen.

Es gibt verschiedene Fledermausarten.
Der Abendsegler hat eine Fligelspannweite von 320-400 mm.
Sein Korper ist nur 60-82 mm lang.
Die Grofse der Ohren betrdgt etwa ein Viertel der Korperldnge.
Sein Gewicht betrdgt 19-40g.

Zeige am Lineal oder Metermal?
a) seine Fligelspannweite,

b) seine Kdrperldnge,

c) die Grofse seiner Ohren.

n Fledermausart

Korperldnge Flugelspannweite Grofée der Ohren Gewicht
Zwergfledermaus 36-51Tmm 180-240 mm 9-14 mm 4- 8g
Braunes Langohr 472-53 mm 240-285 mm 31-41 mm 5-12¢g
Mausohr 6 =F9:Fim 350-430 mm 26-31mm 28-40¢g

a) Zeige die Ldngen am Lineal oder Metermal(3. Vergleiche mit dem Abendsegler.

b) Versuche die Umrisse einer Fledermaus in Lebensgrofée zu zeichnen und auszuschneiden.

c) Ein DIN-A4-Blatt Schreibpapier wiegt etwa 5 g. Vergleiche mit dem Gewicht der Fledermduse.

B Verwandle in cm und mm.

3) 45| mm!=4/cm Smm:

45 mm, #3 mm, 120 mm, 441 mm, 500 mm

HE 1,2 Sachtext tber Fledermduse rechnerisch bearbeiten.

- Arbeitsheft, Seite 32

3 Verwandlungsaufgaben mit cm und mm.




Wiirfel falten

Du brauchst 6 rote, 6 blaue und
6 etwas kleinere gelbe Quadrate.

n Stelle aus den 6 roten und 6 blauen Quadraten zundchst einen Schrank und dann 12 Quadrate mit
zwei Laschen (U-Form) her.

im

ﬂ Stelle sechs doppelseitige Quadrate (1. Seite rot, 2. Seite blau) mit vier Taschen her:
Lege ein rotes Quadrat (U-Form) mit der glatten Seite auf den Tisch.
Halte ein blaues Quadrat mit der glatten Seite nach oben verdreht dariber.
Schiebe die blauen Laschen unter die roten Laschen und driicke die Quadrate fest.

Vorderseite Riickseite

I Taschen

Schneide die sechs gelben Quadrate in zwdlf Halften.
Stelle durch zweimaliges Falten zwolf Winkel her.

X

X

Verbinde die sechs Quadrate mit den gelben Winkeln
zu einem Wirfelnetz und dann zu einem Wirfel.

sheea
6 4 sszse B Wirfel nach Angabe falten. Die Kinder sollen dabei einander helfen.




Wiirfelnetze

an Baut in Gruppen alle 35 Sechslinge aus Quadraten nach.

a Findet die 11 Sechslinge heraus, aus denen man Wirfel falten kann.
Diese Sechslinge nennt man Wirfelnetze.

b
B Arbeitsteiligin der Klasse alle Sechslinge herstellen. Begriff des Wurfelnetzes einfihren und aus den Sechslingen 65
herausfinden. S aase asaad
#4880 00000
00000 00000
00000 00000
000QQ 00000




Rechenwege bei der Subtraktion

Einer weg,
Zehner weg,
Hunderter weg.

Hunderter weg,
Zehner weg,
Einer weg.
- 265 =124 - T -
265 -100-20 -7 265-7%-20 - 100
7 20 100
e e
S 165 265

100 20 2

258 265

—

e

Hunderter minus Hunderter,

Zehner minus Zehner,
-
' =N

Einer minus Einer.
~
200 -100 =100 H
9 265-12%= 2=

Hilfsaufgabe
OQ,,
60 - 20 = %0 el Sk L =
_5- 2= -2 265-43o=435
“1)
15 . J) = \_ f—

— ) d——

w

265 -12% =

e

Wie rechnen die Kinder? Welche einfachen Aufgaben benutzen sie?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.

B Probiere selbst. Rechne zur Kontrolle immer auf zwei Arten.
a) 641-235 b) 821-118 c) 165-27 d) 365-227 e) 270-132

Hilfsaufgabe

Wie rechnen die Kinder die Aufgabe 587 - 1987

587 -198 = +00-10-1
500 - 100 = 400

80 - 90 = -10
\ 7- 8= -1

6 6 B 1 Zuerst265— 127 selbst rechnen lassen. Verschiedene Rechenwege vorstellen lassen, besprechen und mit
ss0s suse0 den vorgegebenen Wegen vergleichen (Mathekonferenz). Zu eigenen Wegen ermutigen. 2 Selbst Rechenwege

L3
P$9SR FLOOO

88550 0poog probieren. 3 Erst selbst rechnen lassen, dann Rechenwege der Kinder besprechen.

Q0090 0DDOO
Q0000 00000




Einfache Minusaufgaben

Lege und rechne.

a) Lege 804 Euro, nimm 500 Euro weg. b) Lege #26 Euro, nimm #00 Euro weg.
Lege 804 Euro, nimm 50 Euro weg. Lege #26 Euro, nimm  #0 Euro weg.
Lege 804 Euro, nimm 5 Euro weg. Lege #26 Euro, nimm  # Euro weg.

ﬂ Lege mit Geld und rechne.
@) 658~ © D) 889100 ¢) 333~ 3 d)BS6E- F #)95F-~ 8 °f) 989 - 9
658 - 60 889 - 10 333 - 30 856 - 70 95F — 80 989 - 90
658 - 600 889 - 1 333 - 300 856 - #00 95+ - 800 989 - 900

EJ schone Packehen. Setze fort.
a) 496 - 4 b) 313 - 10 ¢ 917 -100 d) 702 - 10 e 900 - 90  f) 447 - 50

496 - 5 313 - 20 917 - 90 702 - 9 800 - 80 447 - 60
496 - 6 313 - 30 917 - 80 702 - 20 700 - 70 447 - 70
496 - 7 313 - 40 917 - 70 702 - 19 600 - 60 447 - 80
496 - 8 313 - 50 917 - 60 702 - 30 500 - 50 447 - 90

Schone Packchen?
a) 323 -200 b) 120 -9 c) 341 -8 d) 9#6 - 90 e) 909 - 10 fi 203 - 8O

434 - 300 230 =8 452 - 8 865 - 80 808 - 20 314 - 80
454 - 400 350 =~ # 563 -8 764 - #0 70+ - 30 415 - 80
656 - 500 450 - 6 785 -8 643 - 60 606 - 40 536 - 80
7674 - 600 560 -5 896 - 8 532 — 50 505 - 50 6474 - 80

B a) 600 - 200 b) 498 - 200 ¢) 190 - 80 d) 900 - 80 e) 640 - 80 f) 540 - 70
600 - 20 498 - # 190 - 8 900 - 8 640 - 8 540 - #
690 - 200 498 - #0 198 - 80 970 - 800 649 - 80 547 - 0

Blitzrechnen: Einfache Minusaufgaben

Hunderter, Zehner oder Einer weg: Aufgabe rechnen.
Aufgabe nennen, legen oder zeichnen.

secan
B 1-5 Einfache Minusaufgaben rechnen, evtl. mit Material legen oder zeichnen. = Arbeitsheft, Seite 33 © Zur Grund- esess 67

. .
legung und zum weiteren regelmdpigen Uben evtl. Geld oder Tausenderbuch benutzen. = Verstehen und Trainieren 3,  seasa sseas
#4460 S2000

00000 00000
00000 00000
000QQ 00000

Seiten 22, 23



Von einfachen zu schwierigen Minusaufgaben

B a0 P a) 481 - 215 b) 572 - 347 c) 688 - 459
Zehner weg, 481 - 200 572 - 300 688 - 400

281 - 10 272 - 40 288 - 50

271 - 5 232 - 7 238 - 9

d) 339 - 258 e) 417 - 224 f) 287 - 148

339- 8 417 - 4 287 - 8

331 - 50 413 - 20 279 - 40

281 - 200 393 - 200 239 - 100

g) Probiere selbst: 441 - 157, 627 - 419, 294 - 186,
631 =293,908< 221, 5#4~.289.

Hunderter minus Hunderter,

Zehner minus Zehner, d), 587 ~ 758 B %BE « T &) 335 ~ 48
Etner minus Einer. 500 - 200 400 - 200 300 - 200
80 - 50 50 - 70 30 - 40

7. 8 5. 4 E- %

d) 638 - 377 &) 967 — 376 f 638 - 184

500 - 300 900 - 300 500 - 100

30 - 20 60 - 70 30 - 80

g 3 i B 8= %

g) Probiere selbst: 637 - 418, 721 - 329, 428 - 267,
558 -139, 846 - 358,439 - 318.

B Beginne immer mit einer leichten Aufgabe und markiere sie. Vergleiche.

a) #0 - 89 IEIEAN=EECE b) 964 - 298  ¢) 809 - 259  d) 527 - 267
40 - 91 ; 964 - 303 810 - 260 520 - 240
F40 - 90 71410|-1 1911|= | 964 - 300 817 - 262 519 - 243
740 - 98 ERANEBENEGER 964 - 307 817 - 258 530 - 227
740 - 100 ' ' 960 - 307 820 - 265 527 - 6%

Hupfim Pdckchen! Rechne immer mit dem Ergebnis weiter.

a) 432 - 63 = 369 IREIFIRGEEEGEEN b) 689 - 99 c) 81# - 163
215 =19 = srnceae 486 - 67 228 - 6]
196 - 85 = ... 31619 -{7101=121919 590 - 104 495 - 178
A-;"-;l'_;i = 84. = s :____2 9 9 i é 4 = |5 38? - 42 ?)1? - 89
369 - #0 = 299 419 - 32 654 - 159

Ziel 111 Ziel 345 Ziel 167
68 §§§§§ B 1 Strategie ,Hunderter weg, Zehner weg, Einer weg* besprechen und Aufgaben dazu rechnen. 2 Strategie Hunderter
Seaanasane minus Hunderter, Zehner minus Zehner, Einer minus Einer® besprechen und Aufgaben dazu rechnen. 4 Bekanntes
22888 28850 Ubungsformat Hupfim Pdckehen!®. = Arbeitsheft, Seiten 34, 35



Von einfachen zu schwierigen Minusaufgaben

.5 Hilfsaukyabe a) 468 - 96  b) 733 - 308 ¢) 367 - 169
<

S 468 - 100 733 - 400 367 - 167

d) 994 - 115 e) 397 - 148 f) #14 - 87
1000 - 115 397 - 150 #14 - 100
g) 379 - 188 h) #38 - 293 ) 827 - 130
379 - 200 #38 - 300 830 - 130

j) Probiere selbst: 637 - 94, 288 - 189, 947 - 151,
433 - 334, 768 - 174, 531 - 298.

ﬂ Schone Packchen. Beschreibe und begriinde.

a) 244 - 89 16a) |Die erste Zahl wird immier|um b) 360 - 89 c) 618 - 441
355-89 | | I Hunderfter, 1 Zehrler|und| 1|Einer 360 - 94 629 ~447
466 - 89 %r[,é;ﬁer,:hqtﬁ Zv‘ve}iﬁ Zc:tf.llE bi% bt gleich, 360 - 99 640 - 443
577 -89 T il L P T 360~ 1o 651 - 444
688 - 89 S ' I 360 - 109 662 - 445

ﬂ a) 31# - 51 7&) [Die britd Zanl Witd [immier] ubn 7 b) 835 - 46 ¢) 767 - 62
324 - 58 || l|gnofier, die|Zahl, die dbgezogen _ 828 - 39 F#4h - 64
331 - 65 xvu‘d\nglluchd e 821 - 32 781 - 66

|| |Also muss |das Ergebnis |der
338 - 72 T IMinksaufgabe gleich bleibbn| | _ 814 - 25 788 - ©8
345 - 79 RSN .= 807 - 18 795 - 70

E Das Ergebnis einer Minusaufgabe ist 147
Die Zahlen der Aufgabe werden verdndert. Wie lauten die neuen Ergebnisse?
a) Johanna erhéht beide Zahlen um 10.

b) Jonas vermindert beide Zahlen um 10.
¢) Paul erhoht die erste Zahl um 10 und vermindert die zweite Zahl um 10.
d) Kemal vermindert die erste Zahl um 10 und erhdht die zweite Zahl um 10.

a e) Findet selbst Minusaufgaben mit dem Ergebnis 14# und verdndert die Zahlen.

E Hupfim Pdckchen! Rechne immer mit dem Ergebnis weiter.
a) 562 - 198 = 364 b) 1000 - 13% c) 98% - 189 d) 876 - 194

99 - 33 = .. 589 - 190 228 - 11% 421 - 118
295 = 89 = . F14 - 125 39% - 169 170 - #1
364 = 69 =205 399 - 66 #98 - 266 682 - 261
206i = TOFE e 863 - 149 532~ 135 303 - 133

Ziel 66 Ziel 333 Ziel 111 Ziel 99

B 5 Strategie Hilfsaufgabe® besprechen und Aufgaben dazu rechnen. 6, # Schone Pdckchen besprechen und Muster
begrinden. 8 Operative Testaufgabe. - Arbeitsheft, Seiten 34, 35 - Probieren und Kombinieren 3, Seite 21

69




Minusaufgaben auch durch Ergdnzen lésen

Bl Wie rechnet ihr 702 - 6892

Erst Einer weg,
dann Zehner weg,
dann Hunderter weg.

Wie rechnen die Kinder?
Vergleicht mit euren Rechenwegen.

n L&se durch Ergdnzen.

a) 512 - 486 b) ### - #49 c) 844 - 790 d) 672 - 648 e) 112 - 8%
356 =339 476 - 4674 275 - 167 897 - 879 163 - 139
234 - 221 902 - #87 #35 - 496 #98 - 789 263 - 139
900 - 873 668 - 449 805 - #79 807 - 699 600 - 553
F03 -2595 543 - 336 605 - 579 & 1004 - 999 602 - 553

L&se durch Ergdnzen und vergleiche die Mauern.

=) 900 b) 910 ) 940
[475] | [485] | [s05] |
226 236 246
Loef [ | | Lol [ [ ] Lol [
9 [910] & 900 f) 980
475 445 515
[226] | | [226] | | [246] | |
foef [ | | Lol [ [ | Loef [ | |
<oder = oder >7
a) 1000 - 498 500 b) 1000 - #52 250 c) 1000 - 252 #50
F4F - 248 500 508 — 252 250 1000 - 239 750
766 - 266 500 749 - 501 250 1001 - 251 #50
?O §§§§§ B Ergdnzen als sinnvolle Strategie (vor allem bei Zahlen mit kleinem Unterschied) besprechen (Mathekonferenz).
S6eat Soass 4 Ggf. Hinweis, dass Aufgaben nicht immer gerechnet werden miissen, da Uberschlag oft genigt.

5402 COBES
Cco0002C000
CO000CC000
CcoooOoOCR000

- Arbeitsheft, Seite 36 = Verstehen und Trainieren 3, Seite 25



Gleiche Ergebnisse bei Minusaufgaben

Forschen und Finden - Beschreiben und Begriinden Q&ﬁ

a) Aus den Ziffernkarten kannst du die Zahlen 321, 312, 231,213, 132
und 123 legen.
Bilde mit der grofiten Zahl und den funf anderen Zahlen Minusaufgaben und rechne.

321 =312 321~ 231 321 =213 321 =132 32N =123
T 3[2[1[=[3[112[=] [ (9]
1 {3]2]1]=[2]3[1]=] [9]o]

b) Rechne ebenso mit den Ziffernkarten und den Zahlen 654, 645, 564, 546, 465 und 456.
654 - 645 654 - 564 654 - 546 654 - 465 654 - 456

c) Vergleiche die Rechnungen von a) und b). Beschreibe, was dir auffallt.

ﬂ a) Wahle selbst drei aufeinander folgende Ziffernkarten, bilde damit sechs Zahlen und rechne wie
beino) und nb).

b) Vergleiche die Ergebnisse. Beschreibe, was dir auffdllt.

gﬂ Versucht zu begriinden, was ihr beobachtet habt.
Tipp: Rechnet Aufgaben mit gleichen Ergebnissen mit dem Rechenweg ,Hunderter minus Hunderter,
Zehner minus Zehner, Einer minus Einer®.

B ERApEEeE | B ERA-eAEE

[ [3lolol-l1]olol=[2[0l0] | | | [3[0lo]-[2lolol=]

2/0(-| [2]10]=] | |0 2(0]-] 1110|=

L= | [3]=] |-12 1= | [3|=

6|5 4|-[4[5(6]=[1]9]8 6[5[4[=[5[4[6 /=]
[6lolol-|[0/0[=[2[0[0 [6lolol=I5[ojo=[ [ [ [ |

5/0{-| |5]0]|=| 0 5|0|-| |4|0/=|

_4;—? | 16l=] |=[2] [ 4|— |6]|=

a) Bilde mit den Ziffernkarten sechs Zahlen und rechne wie in .
b) Wahle selbst drei Ziffern mit den gleichen Abstdnden, z. B. oder und rechne ebenso.

c) Vergleiche die Zahlen und die Ergebnisse von a) und b). Was fallt dir auf?
Versuche es zu begriinden.

B Vergleiche die Zahlen und die Ergebnisse von o) und o).
Beschreibe, was dir auffdllt. Versuche es zu begriinden.

B wahle Ziffern mit noch groferen Abstinden dazwischen. Rechne und tiberlege ebenso.

. ; —_ : 33500 neses
B Regel zur Erzeugung von Minusaufgaben in 1 zur produktiven Ubung der Subtraktion nutzen. ?1

00000 00000



Zehner-, Flinfer-, Zweier- und Einerreihe

55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

I | [ [ I
) 0000000 000000000000 00000000/000000000090C000C00CCOOO
100

Bl Ergiinze die fehlenden Zahlen. Bilde die Summe. Was féllt dir auf? Begriinde.
a)

5er-Reihe 5110 | 15| 20| 25 50
S5er-Reihe 5110 | 15| 20| 25 50
Summe 10 | 20 | 30 | 40 | 50

P) [2er-Reine 2| 4 10 20
2er-Reihe
Summe

c) Ter-Reihe 1
Ter-Reihe 1 2
Summe

D[ 2er-Reihe 2| & 10 20
Ter-Reihe 1 i 10
Summe

€)[5er-Reihe 5110 e 50
Ter-Reihe 1 2 5 10
Summe

&

..... er-Reihe 5
..... er-Reihe 10
Summe 7

€ 9 oreine 8

..... er-Reihe 30

B 5 Tabellen fdr die Reihen ins Heft zeichnen (ggf. KV benutzen). Aus den markierten Ergebnissen der kurzen Reihen
jeweils die anderen Ergebnisse erschliefen. > Arbeitsheft, Seiten 38, 39




Dreier-, Sechser-, Neunerreihe

n 5 10 15 20 25 30
I

| i — 1
9000000000000 ee000eeec00[eee0cd
3 6 15 30

a) Zeige und lies die Ergebnisse ab.
Dreierspringe: 1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal.
1-3 2-3 5-3 10-3

b) Berechne mithilfe der Kernaufgaben.

73 33 4 - 3 63 9-3 83
>

7-mal springen ist 5-mal
plus 2-mal springen.

B 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
00000000 0000/000000(000000/000000000000/000000/000¢
6 12 30

a) Zeige und lies die Ergebnisse ab.
Sechserspriinge: 1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal.
1-6 26 5-6 106

b) Berechne mithilfe der Kernaufgaben.
4-6
>

4-mal springen ist 2-mal
plus 2-mal springen.

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

= 1 N R R R R |
.........!OOOQOOOOO!.........!QOOOOQOOO!......... QOO000OC
9 18 45

a) Zeige und lies die Ergebnisse ab.
Neunerspriunge: 1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal.
1-9 2-9 5-9 10-9

b) Berechne mithilfe der Kernaufgaben.
34
<

3-mal springen ist 2-mal
plus 1-mal springen.

2| Die Tiere springen auf 18.
Wie oft missen sie springen?

B 1-4 Ergebnisse der kurzen Reihe (1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal) an der Zahlenreihe verifizieren.
Zur Berechnung der weiteren Aufgaben jeweils Beziehungen zur kurzen Reihe (Kernaufgaben) benutzen.




Dreier-, Sechser-, Neunerreihe

B Ergiinze die fehlenden Zahlen. Bilde die Summe. Was fallt die auf? Begriinde.

9 [3er-Reine 3] 6] 9[12[15 30
2er-Reihe 2| 4| 6| 8110 20
Summe 5110|1520

D) 3er-Reine 3] 6 15 30
3er-Reihe 3| 6 15 30
Summe 6|12

55 60
[ ]
) @000 09
60
Rennkuckuck
C) | 3er-Reihe 3] 6 15 30
6er-Reihe 6 12
Summe 9118
55 60 65 70 75 80 85 90 j/
)Ol...0...0.!OOlOOOOOlQO!.OOOOOQOO!OOOOlQOOQO "‘;
90 Ochsenfrosch
#2 d[crreine 36 90
..... er-Reihe
Summe 10 20
@ o er-Reihe 60
..... er-Reihe
Summe 9118

I Wahle selbst weitere Reihen aus und bilde Summen.

B 5 Tabellen fdr die Reihen ins Heft zeichnen (ggf. KV benutzen). Aus den markierten Ergebnissen der kurzen Reihen
jeweils die anderen Ergebnisse erschliefen. 6 Eigene Reihen wdhlen und analog die Summe berechnen (ggf. KV
benutzen). - Arbeitsheft, Seiten 40, 41




Vierer-, Achter-, Siebenerreihe

n ] ] i ] i ]
<:>....QG@O’...@@G@..O.QO@@P.Q.@@QQP..OQQ@O
4 8 20 40

a) Zeige und lies die Ergebnisse ab.
Viererspringe: 1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal.
14 24 54 104 Rotfuchs

b) Berechne mithilfe der Kernaufgaben.

9.4 3-4  L-h  B6-L4  F-L 84
C%D

9-mal springen ist 10-mal
minus 1-mal springen.

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
(7] —— R A — I —
........p@@OQQQOP.......p@@@@@@@”.......OOQOQOQQP....

8 16 40

a) Zeige und lies die Ergebnisse ab.
Achterspriinge: 1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal.
1-8 2:-8 5-8 10-8

b) Berechne mithilfe der Kernaufgaben.
68
<

6-mal springen ist 5-mal
plus1-mal springen.

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

E’ | | | | | | | | |
<:>.Q..QO.pOOOOOOP...Q..@OOOOOOP....0.0000000P.Q.O..DOOC
7 14 35

a) Zeige und lies die Ergebnisse ab.
Siebenerspringe: 1-mal, 2-mal, 5-mal, 10-mal.
1-7 2-7 5-7 10-7

b) Berechne mithilfe der Kernaufgaben.
87
S

8-mal springen ist 10-mal
minus 2-mal springen.

B 1-5 Ergebnisse der kurzen Reihe (1-mal, 2-mal, 5-mal , 10-mal) an der Zahlenreihe verifizieren.
Zur Berechnung der weiteren Aufgaben jeweils Beziehungen zur kurzen Reihe (Kernaufgaben) benutzen.




Vierer-, Achter-, Siebenerreihe

I3 Erganze die fehlenden Zahlen. Bilde die Summe. Was fallt dir auf? Begriinde.

D[ 4er-Reihe 4] 8 20
3er-Reihe 30
Summe

b)[ er-Reihe 36

55 60 65 70 75 80

I I I I
)000(00000000/00000008(00000000

80 Waldmaus

[ _er-Reihe 15
..... er-Reihe 15
Summe 16

55 €0 65 70

I I I
)000/0000000(C0C0000
70 Kanguru

Forschen und Finden

EJd Passende Paare.
7er-Reihe F |14 | 21|28 35|42 |49 |56 |63 | 70

9er-Reihe 9 [18| 27|36 |45 54|63 |72|81 |90

Schreibe jede Zahlvon 1 bis 70 als Plusaufgabe oder Minusaufgabe. Verwende dabei
immer eine Aufgabe aus der 7er-Reihe und eine Aufgabe aus der 9er-Reihe.

Meistens gibt es mehrere Mdglichkeiten.

1lol=l4]5]-13/5] [2[1]=|6]3]-14/2] [5|=|5]4]-]4]9 1=[3/6/-13]|5

77

B 6 Tabellen fur die Reihen ins Heft zeichnen (ggf. KV benutzen). Aus den markierten Ergebnissen der kurzen Reihen
jeweils die anderen Ergebnisse erschliefen. 7 Rechnungen evtl. in breite Hundertertafel eintragen (KV). > Arbeits-
heft, Seiten 42, 43 = Verstehen und Trainieren 2, Seiten 28, 29 - Probieren und Kombinieren 2, Seiten 22-25




Malaufgaben in der Umwelt

1 @ a) ‘ ’ b) C)
) N

1T Tomate 2 Tomaten 3 Tomaten 7 Tomaten
2 Halften ... Halften ... Halften ... Hdalften

2 Orangen 3 Orangen 5 Orangen
8 Sticke .. Stucke .. Stucke .. Stucke
| 6 é | |
1 Flasche 2 Flaschen
5Glgser . Glaser
< a) Q) O
@ @
& »
1 Ei 3 Eier 5 Eier 7 Eier
4 Viertel L. Viertel .. Viertel ... Viertel
a) b) Erfinde eigene

Malaufgaben.

1 Torte 2 Torten 3 Torten
12 Sticke ... Stucke ... Stucke




Malaufgaben in der Umwelt

Tiere bekommen Junge.

Eine Katze bekommt im Frahjahr und

im Herbst Junge. Manchmal bekommt sie 2,
manchmal 3 und manchmal 4 Junge.

Zu jedem Wurf gehdren durchschnittlich

3 Junge.
Wirfe Junge
in einem Jahr pro Wurf
Katze 2 3 Wie viele Junge bekommen
Maus 4 2 @e T|ere durchschnittlich
Tl in einem Jahr?
Eichhdrnchen 3 3
Kaninchen 2 7 7) |Katze:|2|-|3|K|=| |6|K
Hase 3 3
Maus: |4| - |72 M|=
Ratte 5 8

B} Wie viele Minuten sind vergangen?

B W 7 Erldutern, was ,durchschnittlich“ bei zufdllig schwankenden Anzahlen bedeutet. 8 Zeitspannen ausrechnen und
benennen (Viertelstunde, halbe Stunde, ...). Vorher sollte das Mini-Projekt ,,Zeit“ (Stunden, Minuten) im Unterricht
behandelt worden sein (vgl. Seiten 122 -125). sesse so0e0



Mit Geld rechnen

1SC ;
El 0\](6 \/enez,a Erdbeerbecher
’\ 5,00 €

Hausbecher

Bananensplit 6.50 €

4,00 €
Kugel 1,00€ @
£/ Max + Moritz
Sah
ne 0,50 € 2,50 €
N
Wie viel Euro mussen die Gdste bezahlen?
1a) |Tisch 1: b)
2,50 €
4,50 €
4,00 €
Tisch 1 Tisch 2
@ Das Komma trennt Euro- und Centbetrag.
¢) Luka lddt seine drei Freunde zu d) Lilli kauft 4 Kugeln Eis mit Sahne.

Spagetti-Eis ein.

e) Louis hat 6 Euro. Er bestellt einen B ) Denke dir selbst Aufgaben aus.
Bananensplit und einen Mini-Becher
fur seine Schwester.

2)
ﬁ? Es gibt drei Sorten Eis: Vanille, Erdbeer und Schokolade.
Wie viele verschiedene Waffeln mit drei Kugeln kann
der Eisverkdufer zusammenstellen?

BE W Verwendung des Kommas bei Euro und Cent besprechen. 1 Aufgaben ausrechnen, weitere selbst stellen, dazu

Eiskarte benutzen. 2 Verschiedene Kombinationsmdglichkeiten suchen. Die Anordnung spielt keine Rolle.
> Arbeitsheft, Seite 44




Mit Geld rechnen

T = — Honig TE
; 30 Cent

Stiick 2,- €

Annika kauft: Annika rechnet: |
10 Eier
1 Schale Erdbeeren
2 Flaschen Apfelsaft

P2 Berechne die Einkdufe.

a) 10 Eier D) 2 x Erdbeeren
1 Bund Karotten ; X f/,adlesclhzn
215 A 3xSaat ¢

1 Schale Erdbeeren 1 x Petersilie

ER Stelle selbst Einkaufszettel zusammen und rechne aus

Frau Wiesner hat im Supermarkt 1 Bund Karotten,
1 Glas Honig, 1 kg Apfel und 10 Eier gekauft.
Vergleiche mit dem Bio-Hof.

ﬁ Warum kaufen viele Leute auf dem Bio-Hof?

3,000/€
4/0l0l€
6,0/0/€

) 2 Glaser Honig

5 Fl. Apfelsaft
1 Bund Karotten
3 Gurken

Karotten
Honig
Apfel
Eier
Summe 7,64 €
Bar 10,00 €
zurick 2,36 £

SUPERMARKT FIXI-SUP

B Aufgaben berechnen, weitere Rechnungen mit den angefUhrten Preisen durchfihren. = Arbeitsheft, Seite 45




Teilen

Fir unser Klassenfest
48 Brotchen
20 Tomaten
30 Scheiben Kdse
4 Glaser Marmelade
2 Pakete Butter
9 Flaschen Saft
15 Tulpen

Teile die mitgebrachten Dinge auf.
Lege mit Plattchen. Zeichne die Lsung in dein Heft.

EF Lege auf jeden Teller 5 Tomaten.

Wie viele Teller werden benétigt? 1) O O OO0 Q
A ‘o
@ OO @@ O

4 [Teller

Bl Legein jedes Kérbchen 8 Brotchen.

(A
Wie viele Kdrbchen werden bendétigt? ‘g&g’)

B} Lege auf jedes Brettchen 6 Scheiben Kase.

Stelle in jede Vase 3 Tulpen.

B Die 4 Gruppentische werden gedeckt.
a) Wie kannst du Marmelade, Saft und Butter auf die 4 Tische verteilen?

b) 23 Kinder und die Lehrerin setzen sich an die Tische.

B 1-4 Dinge nach Vorgabe aufteilen. Evtl. Pldttchen als Stellvertreter benutzen. 5 Teilen mit und ohne Rest.
- Arbeitsheft, Seite 46




Teilen

assenf est

Fuur unser Kl
48 Brotchen

20 Tomate
30 Schetben Kass

M armelade

Frau Berger rdumt nach dem Fest mit 5 Kindern auf.
Was ubrig bleibt, wird an die Kinder verteilt.

ER Sie verteilt 20 Luftballons.
20 =

Pl Verteile 2 Waffeln an 5 Kinder.
Wie viele Waffelherzen bekommt jedes Kind?

E] Nun werden die Blumen verteilt.

15:5=_.
A Rechne.

a 5:5 b) 40 : 4 c) 10:2 d) 60 : 6 e) 3:3
10 : 5 20 : 4 20 : 2 30 : 6 30 : 3
25:5 8 4 8:2 12 : 6 15: 3
50:5 4 4 42 36 :6 9:3
20:5 16 : 4 22 6:6 6:3

B 1-3 Dinge nach Vorgabe verteilen. Evtl. Plattchen als Stellvertreter benutzen. Schreibweise fUr Divisionsaufgaben
kennen lernen. 4 Weitere Divisionsaufgaben [&sen. > Arbeitsheft, Seite 47




Teilen am Einmaleins-Plan

| | | | |
@ 0000(0000/0000[0000[00000000/0000(0000/0000[0000
4 8 20 40

5 10 15 20 25 3
@| | | — 1 1
(X TEEE ] TEEE ] NEEE ] 1 EEE] 1 )E66
3 6 15 30
EF Der Fuchs springt auf 40 (20, 8). 3 Der Tiger springt auf 30 (15, 6).
Wie oft ist er gesprungen? Wie oft ist er gesprungen?
40:4=10,denn 10 - 4 =40 30:3=10,denn 10 -3 =30
20:4= ., denn ... 4=20 15:3=..,denn ...-3=15
8:4=_.,denn ... 4= 8 6:3=..,denn ..."3= 6
40 : 4=10 30:3=10
20:4= 5 Leicht zu merken. 15:3=
8 4= 2 6:3=
E 20:z 40 : 4 A 15:3 30:3
24 4 36: 4 18 : 3 273
2% 4 40 : 4 15: 3 30:3
16 : 4 32: 4 12:3 24 . 3
AL 4 8: 4 15: 5 6:3
28 1 4 12 4 21:3 9:3

B Beginne mit den einfachen Aufgaben. 3 Beginne mit den einfachen Aufgaben.

40 : 4 20: 4 253 18: 3
36: 4 16: 4 6:3 21 : 3
32 4 12 4 9:3 24 ¢ 3
28 1 4 8: 4 12:3 273
24 . 4 b4 4 15 e 2 20 3

Der Fuchs und der Léwe springen auf 20 (12, 16, 24, 40).
Wie oft muss jeder springen? Was fallt dir auf?

Begrinde.

7) Fuchs:2|0|:|4|=| |5 Fuchs:1/2|: |4
Lowe:[210]|:[2]|=[1]0 Lowe:| 112]:|2

B 1,2 Einfache Divisionsaufgaben als Umkehrung einfacher Malaufgaben mithilfe des Einmaleins-Plans [8sen.
3-6 Von einfachen auf schwierige Divisionsaufgaben schliefen. Die Tiere machen jeweils einen oder zwei Spriinge
mehr bzw. weniger. > Arbeitsheft, Seite 48




T&2
30
60 :

6
6
6

Von einfachen zu schwierigen Geteiltaufgaben

14 :
35 ¢
7L

Bl Von einfachen zu schwierigen Aufgaben.

a) 60 :
54

10
36 :

30 2
24

6

SOy OOy O

b) 70 :
63 :

L
42 .

35
28 :

a) Wie wurde gerechnet?

121319
41 811236
5110]15]45
8 | 16|24 72

Forschen und Finden

7

N N ~

<8 9:9
s 8 18:9
40: 8 45:9
80: 8 90:9
c) 80: 8 d)90:9
72 .8 81:9
40: 8 45:9
48 : 8 54:9
40: 8 45:9
32:8 36:9
b) Zeichne ins Heft und rechne aus.
;'° 4161 F 13
=T ]
B! I
4— 7

Aus Maltabellen wurden Zahlen wegradiert. Uberlege welche.

HEN il
2 1p- 2

30|20
315

SEFEwES!
20 |90

il
10425

[
?.

+ | o
411228
42

64

ﬂ Finde selbst solche Tabula-Rasa-Aufgaben fir andere Kinder.

B 1 Einfache Divisionsaufgaben als Umkehrung einfacher Malaufgaben mithilfe des Einmaleins-Plans l6sen. 2 Von
einfachen auf schwierige Divisionsaufgaben schliefen. 3 Maltabellen besprechen, ausrechnen. & Tabula rasa durch
Multiplikation und Division lésen. > Arbeitsheft, Seite 49 - Probieren und Kombinieren 2, Seiten 18-21




Tausch- und Umkehraufgaben

Auf dem Bild siehst du 4 Aufgaben:

3 Reihen mit 4 Topfen. 34
4 Reihen mit 3 Topfen. 43
12 Topfe verteilt auf 3 Reihen. 12 3
12 Topfe verteilt auf 4 Reihen. 12 1 4
q) b) oeeeee® C) @@
- fa) | |5 -12/=[10 e00000 o0
000000 | 1 J
2/ -15|= 000000 gg
d eeeee®
00000 110 21= o0
00000 c) 0000000
il 1ol 15[= e000000

1 Rechne die Tauschaufgabe und die Umkehraufgaben.

Ng. 3 24 | 18] [7|= D9 sl 9a-9] Y 6.7
7] 18|=
560 7= Ns.7] "g-a] P73
516|:]8]|=

Bl Leite die Ergebnisse aus Malaufgaben ab.
a) 48 : 6 3a) sl - T6l=14l8also b)y36:6 ¢ 18:9 d)63:9
32 4 ’ 36 : 4 18:6 54 : 6

418|:16|=| [8
Vom Bahnhof fahrt alle 6 Minuten B Herr Lange arbeitet von Montag
ein Bus. Wie viele Busse fahren in bis Donnerstag 8 Stunden am
einer Stunde? Tag und am Freitag 6 Stunden.
I3 Eine Floristin bindet aus 30 Rosen Denke dir selbst Aufgaben aus.

Strdufe mit je 5 Rosen.

B 1 Felder als Mal- und Geteiltaufgaben deuten. 3 Geteiltaufgaben aus Malaufgaben ableiten. &-7 Sachaufgaben
l&sen, Fragen selbst finden und Aufgaben zahlenmfig abwandeln. > Arbeitsheft, Seite 50




Sitzplan

22
—
A

—_—
Niklas Lea Arna Jebel Serkan  Franka
Laura Erik Al el Leila Max
Fabian Jule el Sl Felix Tim
Elias Lisa
Wie heifte ich?
a) Ich habe einen Pferdeschwanz und einen gelben Pullover.
b) Ich habe eine blaue Schultasche.
c) Ich trage eine Brille. Fatima Mika
d) Der Junge links von mir tragt einen roten Pullover.
e) Mein rechter Nachbar ist heute nicht da.

f) Der Junge mir gegenuber trdgt ein Stirnband.
g) Meine linke Nachbarin hat lange schwarze Haare.
h) Mein rechter Nachbar trégt einen Ringelpulli.

i) Das Kind mir gegenuber tragt eine Brille.

Pl Zeichne einen Plan fir deine Klasse.

B 1 Mithilfe des Sitzplans herausfinden, wie die Kinder heifsen. 2 Einen eigenen Klassenplan erstellen.




Grundrisse und Seitenansichten

AKROBATIK

-

M

(A BN ETEEN

8 8 EEEEE EEEEE B Unterschiedliche Ansichten besprechen und den Kameras zuordnen.
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Grundrisse und Seitenansichten

n Baut aus Quadernetzen einen roten,
einen blauen und einen gelben Quader.

Pl Stellt die Quader nach dem Grundriss auf. @‘7» Niklas
Vergleicht mit den Bildern. ol

Welche Seitenansicht gehért
zu welchem Kind? %

Wendy ‘Q’

-

o<

2a) Seitenansicht von Niklas,|b)

Uberlegt ebenso. Welche Seitenansicht gehort zu welchem Kind?

N
El T 2 I I % h
_ el
3a) Seitenansicht von Wendy) b)
a) . b) .
= ’ |- !
S A

B 1 Quader bauen und fdrben (Quadernetz und Gitternetz als KV). 2 Begriffe ,,Grundriss* und ,Seitenansicht® erkldren.

1




Rechenwege bei Plusaufgaben beschreiben

Bl Wie rechnet ihr 63 + 25 und 68 + 25?

6/3[+[2[5[=[8]8]
6 0/+[2[0]=[8]0]

3+ |5|=| |8]

Zehner plus Zehner,
Einer plus Einer.

63 +/2/5/=/8/8
6/3+/2|0/=]8/3]
8/3[+| [5/=[8/8]

618[+/2]5/=]9(3

8+ |5|=[1]3]
6/ 0/+ 2/0/=/8/0]

Einer plus Einer,
Zehner plus Zehner.

6/8[+[2[5[=[9]3]
618[+] [2]+]2][3

Zehner voll machen.

Erst Zehner dazu,
dann Einer dazu.

[6/81+[2]5]=[9]3
| 72|10|+]2|5|=|9|5

Hilfsaufgabe

Beschreibe und vergleicht mit euren verschiedenen Rechenwegen.

Beschreibe deinen Rechenweg.

Pl a)64+17  Db)37+58 ) 75+19 d)25+27 e 74+16 ) 39+17
58 + 24 46 + 48 67+ 28 29 + 24 53+ 36 27+28
Kontrolliere: Die Ergebnisse sind jeweils Nachbarzahlen.

E) 0)42+39 Db)28+62 ) 47+24 d)58+17 e)59+24 f) 43+17
49 + 42 29 +71 4ty + 37 49 +36 79+ 14 34+16
Kontrolliere: Die Ergebnisse unterscheiden sich immer um 10.

B 1 Zuerst die Aufgaben auf eigenen Wegen rechnen und im Klassengespriich vergleichen (Mathekonferenz).
Verschiedene Mdglichkeiten und Notationen von Rechenwegen vorstellen und der individuellen Nutzung Uberlassen.
2, 3 Aufgaben auf eigenen Wegen [3sen, mindlich beschreiben und soweit mdglich notieren.




Rechenwege bei Plusaufgaben beschreiben

Beschreibt, wie die Kinder die Aufgaben gerechnet haben.

IFlorianl | | | | | IFelixt®° | | | |
— 06 1416]|+[3|2|= 1416|+|3|2|=]
14]0[+|3]0]=[Z|0] |4[6[+[3]0]+[2]
6]+ [2]=] [8]
b) 48 + 3F Nle ] Maja :
[ E A XN BN X N J nEEERON Mz 48+37=

4 030=70.  1Ze 235

8]+ [7]=[1[5]
c) 52+39
ISdlina| [ [ | | Eiddl [ | | | [ | Libnia |
52[+3]9]= 5(2[+[3]9]=
|512[+4[0/=[9]2] |5]2[+[3]0/=|8]2

18[2[+] [9l=[9[1] | IEENEE |
15|12(+[4[0|-|1]|=] ’
Probiere selbst.

ﬂo)23+45 b) 55+ 14 c) 27+1%7 d) 34+ 15 e) 78+ 13 f) 46+ 37
23+ 48 54+ 18 24+ 16 35+ 16 74+ 13 47 + 36

ﬂo)68+19 b) 37+ 58 c) 65+ 29 d) 26 + 48 e) 59+ 39 f) 44+ 28
58 + 29 47 + 48 75+ 19 16 +58 69+ 29 54+ 18

Ed Schone Pdckchen. Setze fort.
a) 15+ 3% b) 16 + 14 c) 27+ 49 d) 53 + 27 e) 25+ 10 f) 32+25

30+ 33 27+18 36 +42 52+ 28 30+ 12 38+ 20
45+ 29 38422 45 + 35 51429 35 + 14 44+ 15
60 + 25 49+ 26 54+ 28 S0+30 40+ 16 50+ 10
75+ 21 50+ 30 63+ 21 49+ 31 45+ 18 56+ 5
ﬂ a) lch denke mir eine Zahl. b) Ich denke mir eine Zahl.
Ich halbiere sie und erhalte 44. Ich verdopple sie und erhalte 78.
B 4 Rechenwege der Kinder herausfinden. 5-7 Beziehungen zwischen den Rechenaufgaben nutzen. 8 Direkt oder 91

schrittwelse (Gsen. Beispiel: Die Hdlfte von 80 ist 40. Das ist zu wenig. Die Hdlfte von 90 ist 45. Das ist zu viel. .
- Arbeitsheft, Seite 51 s0s0s soses
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Zdhler

Bl Melissa fahrt mit dem Fahrrad von Xanten nach Wesel.
Zdhlerstand Zdhlerstand
bei der Abfahrt - bei der Ankunft -

al Wie verdndert sich der Kilometerzdahler beim Fahren?

b) Wie viel Kilometer ist Melissa gefahren?

n Emil macht eine Fahrradtour von der Sababurg nach Hameln an der Weser entlang.

Der Zdhler zeigt bei der Abfahrt , bei der Ankunft .

Wie viel Kilometer ist er gefahren?

Emil bringt zuerst die Einer auf den Zdhlerstand,
dann die Zehner, dann die Hunderter.

Wie viele Einer, Zehner und Hunderter muss er wejterdrehen?
Er Uberlegt am Rechenstrich.

Zahlerstand alt Zwischenstand Zwischenstand Zdhlerstand neu
8E 27 TH

4]3]3

8+20+100=128 Emil ist 128 km gefahren.

ﬁ

E] Erainze Stelle fiir Stelle.
Zdhlerstand alt wischenstand Zwischenstand Zdhlerstand neu

al - EINEr dazu . Zehner dazu Hunderter dazu -
V) [g]e]1
9 [clala
JFEE]
®) [3lel1]
L

~ [7|+|7[0[+[4[o[o[=] | |

nl'i Erfinde selbst Aufgaben.

—

B Vorbereitung der schriftlichen Subtraktion (Ergénzungsverfahren) durch stellenweises Ergidnzen am Zahler. Herstellen
eines Zdhlers (KV) und stellenweises Ergdnzen am Rechenstrich. Auf Weiterspringen der ndchsten Stelle achten.

92
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Schriftliche Subtraktion

T Z E
5 6 7
- 3 9
5
1 2 8
Differenz
[T nlz|e| #1H |T]H|z]E
i
67| | Is]s]7
Ergéinze erst die Einer, dann die Zehner, dann die Hunderter. Achte auf die Ubertrédge.
HZ E Sprlch: .
1 1516]7] 9+8=1# Schreibe 8, Ubertrage 1.
—439 4+2= 6. Schreibe 2.
[ '1:2'8,f,—Differenz 4+ 1= 5. Schreibe 1.
A tmEr Y twEZEC 9 tEEE Y tEEEr 9 TeEEr P ThzE
191917] 1818 5] 217131 161618 51419 41317
-1311161 =131713 -1311101 =13 1114} -131014 =1 1811
2 B T R 1 N O i 51 B 3 o L W 3
-1314]2] -1314[1] =311 1 -1218|4] -1213]6] -1 1813]
B Schreibe stellengerecht untereinander und rechne.
a) 841 -208 b) 816 - 183 ¢ 872 -128 d) 672 - 373 e) #89 - 567 f) 767 - 676
691 - 325 516 - 150 F04 - 128 372 84 678 - 567 868 - 686
769 - 136 791 - 158 616 - 128 581 - 282 876 - 567 858 - 585
#90 - 424 441 - 208 488 - 128 383 95 #65 - 567 959 - 595
962 - 329 #16 - 83 1000 - 128 490 - 191 654 - 567 949 - 494
tontrolliere: B (8la[1 [ Bl [6[3[3]
Rechne zur Probe die Umkehraufgabe. 11 =2lo)8] +[2]0]8
| [6[3]3] 841

a) Der Zdhler eines Fahrrades zeigt bei der
Abfahrt 698, bei der Ankunft nach einer

Stunde 712.[?] einer Stunde 504.[?]

W Schriftliche Subtraktion als Ergdnzungsverfahren (fur das Abziehverfahren als Alternative s. Seiten 132/133).
Aus stellerweisern Ergdnzen am Zihler schriftliche Subtraktion entwickeln. Ubertrag als Weiterspringen der néichsten
Stelle erkldren. Die roten Zahlen werden betont und beim Sprechen geschrieben. Anfangs die Stellenwerte (E, Z, H)
mitsprechen. = Arbeitsheft, Seiten 45, 46

b) Der Tageskilometerzdhler eines Autos zeigt
bei der Abfahrt 409, bei der Ankunft nach

93
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Ubungen mit Ziffernkarten

EF Lege mit den Ziffernkarten 3fals
' zwei dreistellige Zahlen und berechne den Unterschied. =1 11215
a) Finde weitere Aufgaben. | [2[2]1]

b) Vertausche zwei Ziffernkarten und rechne neu.

ElE 4/3/6 ElE | lal1]6
2Ry =22 [2RE =222

21211 | 11181
c) Lege eine Aufgabe mit einem KR,
maglichst kleinen Unterschied. —|5]4[3 Geht es noch besser?

d) Lege eine Aufgabe mit einem mdglichst grofsen Unterschied.

e) Lege eine Aufgabe mit einem 3
Unterschied nahe bei 100. g

Ol | 9O

T
(4 Geht es noch besser?
11 7

f) Lege eine Aufgabe mit einem Unterschied méglichst nahe an 111, 222, 333 und 444.

E Lege mit den Ziffernkarten zwei dreistellige Zahlen. . l l

Berechne den Unterschied. I l

N | O]
— N

S
BN SO

a) Finde weitere Aufgaben.

b) Vertausche zwei Ziffernkarten und berechne den Unterschied.

lll 7|32 lE! | [9]3]2
Bl =22 EEin =REL

¢) Suche eine Aufgabe mit dem gro[f3ten Unterschied.
d) Suche eine Aufgabe mit dem kleinsten Unterschied.

e) Suche Aufgaben zu den Ergebnissen 452, 268, 359.

B a) Lege mit den Ziffernkarten je zwei verschiedene dreistellige Zahlen und berechne den
Unterschied. Du kannst 15 verschiedene Aufgaben finden.

3d) | [zI501] | 17511 | [Z[5]1 I51Zz[1 [ [5[7[1] 117[5
=521 |=11AIS] |=[Z|1[5] [=[5]1[ZA] [=|1IAI5] [—|1[5]7
b) L drech it [6]|2]|4]. . .
i R SE0I 13 G RReL Kontrolliere: Alle Ergebnisse haben
c) Wadhle selbst drei Ziffernkarten und rechne genauso. die Quersumme 9 oder 18.

9 L'. BB 1-3 Uben der schriftlichen Subtraktion mithilfe von Ziffernkarten. = Arbeitsheft, Seite 47
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Ubungen zur schriftlichen Subtraktion

n Rechne und vergleiche die Ergebnisse. Was fdllt dir auf? Begriinde.
a) b)

H[Z|E HIZIE HIZIE | [HIZIE H[ZIE HIZIE
l6]5[4] 6/5/4 HEAE | [5]4[3 319/0 390
-[1]3][5 -[5]1]9 ~[2]1l6 131217 -11l6]7 21213

d) 4 | ) | f |
l4[5]6] 4|56 849 849 6115 6115
BRKE] -12]3]9 —[5]6]7 -1218]2 —1214]1 —[3]7]a

a Rechne und vergleiche.

a 987 888 987 b) 876 777 876 d 765 666 765
- 99 - 99 -198 - 99 99 -198 - 99 - 99 -198
d) 753 555 753 e) 864 666 864 fy) 975 777 975
~198 -198 -396 ~198 -198 -396 ~198 -198 -396

Bl schéne Packchen. Was fallt dir auf? Begriinde.
9 ~ 4l _ gry ~ A ~ ei? |3a) [Die erste Zahl verringert sich immer
501 502 503 504 ; ;
un 10, die Zahl, die abgezogen
\wird,erhoht sich immer um 1. |

b) 610 619 628 637 Insgesamt velrringert sich tas Ergebnls |
-401 -412 -423 -434 immerl um |11,
!! a 801 810 819 828 by 601 702 803 904
-610 —-619 628 -637% —~42F -528 =629 —F30
) 164 273 386 497 d 207 216 225 234
- 87 - 98 109 -120 -107 -117 -127 -137
e) 891 801 711 621 fy 166 255 3h4h 433
-768 ~679 =590 -=50I] - 89 -178 -267 -356
Bl welche Ziffer fehlt?
a 896 26 89 4 b) 867 05 942
-361 = ||| - 62 -211 =2 Fid -l55
5.35 414 282 6 6 Shogt 787
¢ 5 8 272 734 d 86 6 4 7 3
=3 -187 -S5H7 -39 -36 . 8
320 98 19 328 285 286
e) 971 734 3.7 f) 649 27 SH6
-7 - =1 = T -1 -H3
6973 609 3 3i8 46 2 4 327
B Die Ubertriige wurden tUberall weggelassen, damit die Aufgaben auch fur das Abziehverfahren verwendet werden 9 5

kénnen. = Arbeitsheft, Seite 47
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Umkehrzahlen

Forschen und Finden

!! Wdhle eine dreistellige Zahl.
Suche die Umnkehrzahl mit den gleichen Ziffern.
Ziehe dann die kleinere Zahl von der grofderen ab.

Beispiele:
gewdhlte Zahl: #43 gewdhlte Zahl: 258 gewdhlte Zahl: 990
Umkehrzahl: 347 Umkehrzahl: 852 Umkehrzahl: 99
7143 l8[5]2 [ [9[9lo]
-3 4|7 —|215(8 |- 1919

a) Rechne zehn weitere Beispiele und ordne die Ergebnisse nach der Gro[be.

b) Nimm die folgende Zeile aus dem Tausenderbuch und rechne ebenso:
911,912, 913,914, 915, 916, 91%, 918, 919, 920.

13 [9[1]2 HCIHE
119 —12[1]9 _[3]1]9

9]
1

Wie dndern sich die ErgeBnIsse? Begriinde.
¢) Rechne ebenso mit anderen Zeilen im Tausenderbuch.

d) Rechne ebenso mit folgender Spalte im Tausenderbuch:
200210 221,231 281 257,261 271; 281,291,

[0[2] 112 =] {1212

2/0]1 12[1]1 | 121211
11 -1

Wie andern sich die Ergebnisse? Begrlinde.
e) Rechne ebenso mit anderen Spalten im Tausenderbuch.

f) Rechne einige Aufgaben auch mit dem Rechenweg Hunderter minus Hunderter, Zehner minus
Zehner, Einer minus Einer.

17413 -[3(4]7= 18[512]=[2[58]=
7lolo/=[3[ojo[=|4[0[0] 8/0/o/-[2/0]o]=[6]0]0
4l0=[ [4lo[=[" [o slo[=] [5[o[=[ [ [0
3 [7[=[1-14 2= 18[=["1=[6

g) Schreibe alle moglichen Ergebnisse auf, die bei den obigen Rechnungen vorgekommen sind.
Welche Zahl steht bei den Ergebnissen immer in der Mitte?
Addiere bei den Ergebnissen immer die Endziffer und die Hunderterziffer.
Was fallt auf? Begriinde es mit dem Rechenweg von f).

B Die Subtraktion von Umkehrzahlen als Kontext fir die produktive Ubung der schriftlichen Subtraktion im Sinne der
natdrlichen Differenzierung.




Plus und minus

n Foérderverein der Grundschule ,Am Park”
Datum Zweck Einzahlung | Auszahlung | Kontostand
680,00 €
08.02.2013 |Spende 170,00 €
25.03.2013 |Rutsche 43520 €
28.04.2013 | Mitgliedsbeitrage 195,50 €
15.06.2013 |Preise fur Lesewettbewerb 106,40 € BT slstalats
01.09.2013 | Papiersammliung 86,80 € | 1b) n ? Z O) olole
1 >
a) Welche Betrdge wurden auf das Konto des Fordervereins der [81510,1010|€]
Grundschule ,,Am Park“ eingezahlt oder von ihm abgehoben? BEOLGGE
b) Berechne jeweils das neue Guthaben. Rechne schriftlich. =435, 2 01€
ﬂ a) Guthaben 750,00¢€ #59,50€ 550,30€ 599 50€
Einzahlung +135,00¢€ + 25,80¢€ +1%5,70€ +233,90€
Neles GUINABER e E e E e E e 3
b) Guthaben 885,00¢€ 785,30¢€ 726,00€ 833,40¢€
Auszahlung -125,50%€ -235,00€ -126,50€ -320,00€
Neues Guthaben s £ s T s £ s €
B Immer plus 268 und minus 232.
a 526 526 b) 789 789 c) Rechne ebenso mit 394, 478, 637.
+268 -232 +268 -232

.2 d) Wahle selbst Zahlen und rechne.

----------------------------------------

Immer plus 347 und minus 153.

a 634 634 b) 6
+347 -153 +3

c) Rechne ebenso mit 613, 629, 609.

.' d) Wahle selbst Zahlen und rechne.

a; Immer plus 146 und minus 354. Wahle Zahlen zwischen 500 und 600.
Vergleiche die Ergebnisse.

H Kontrolliere die Ergebnisse von [ER- .
Der Unterschied muss immer 500 sein. Warum?

Die Zwillinge Felix und Florian haben Geburtstag. Sie laden Kinder aus ihrer Klasse ein.
Felix |&dt 6 Kinder ein. Florian [adt 5 Kinder ein. Alle Kinder kommen.
Zusammen mit Felix und Florian sind 10 Kinder auf der Geburtstagsparty. Wie ist das maglich?

EE 1-6 Integrierende Ubungen zur Addition und Subtraktion. > Arbeitsheft, Seite 48 97




Manchmal mehr - manchmal weniger

n Zehn Freunde nehmen an einem Angelwettbewerb teil.
Die Liste und das Schaubild zeigen, wie viele Fische jeder von ihnen gefangen hat.

a) Wer hat die meisten Fische gefangen, Alllll
wer die wenigsten? B [ 1
b) Wie viele Fische haben sie insgesamt gefangen? | C ] Q,TO TTTITTIe TT
D [ | i o 1
¢) Am Schluss teilen sie fair: a3l i L] ® | | |
Wer viele Fische gefangen hat, gibt Fische an M g, :. : _ :
Freunde ab, die wenig gefangen haben. i I= 5 .“.3”"..".
Legt das Schaubild mit Plattchen nach und g. 2066 00 @
gleicht aus: G gibt 4 Fische an E, C gibt 2 Fische H <( ::::.:::::
an |, K gibt 2 Fische an F und D gibt 1 Fisch an A. il 0900000000
Wie viele Fische hat danach jeder Angler? KL 1] (ABICIDIE|F|GIHL] K]

a Wie viele Blutenbldtter durchschnittlich?

a) Das gelbe Korbchen eines Ganseblimchens ist von weifsen BlUtenbldttern umgeben.
Die Kinder einer Klasse haben von einigen Blimchen sorgfdltig die Blutenbldtter ausgezupft und
gezdhlt. Die Liste zeigt, dass die Zahlen schwanken.
Anzahl der Blutenbldtter: 43, 46, 45, 47, 42, 44, 43, 45, 46, 47, 44, 45
Findet durch einen Ausgleich der Anzahlen heraus, wie viele Blitenbldtter eine Blite
durchschnittlich hat.

12a) 421406415, 447142 4/4)43)4]5416|4|7,414)4/5]
0 S £ N 1. N I N 5 I o 0 |

b} Sammelt selbst Bluten von GdnseblUimchen und bestimmt die durchschnittliche Anzahl der
Blutenblatter.

E] Die Liste zeigt die Anzahlen der Gaste in einem Restaurant in einer Woche.
Findet durch einen Ausgleich der Anzahlen heraus, wie viele Gdste es an jedem Tag durchschnittlich

waren.
Wochentag Montag | Dienstag | Mittwoch | Donnerstag | Freitag | Samstag | Sonntag
Anzahl der Gdste 56 63 #2 48 Z5 86 63

13 566372/6»4;’ 75546

51603
._6,. ?. 1 | .

B 1 Zufallsexperiment durchfihren. Durch Ausgleich der Unterschiede mithilfe von Pldttchen ein Verstandnis vorn
Mittelwert anbahnen. 2, 3 Ausgleich wie angedeutet an den Zahlen durchftihren.

98

00



Schiilerzahlen

Klasse | Schilerzahl Jungen Mddchen

1a 26 12 14
1b 24 14 10
1c 25 13 12
2a 22 10 12
2b 23 11 12
2¢ 23 14 9
3a 28 14 14
3b 29 15 14
4a 24 10 14
4b 24 12 12
4¢ 25 i 10

Wie viele Klassen hat die Schule?

ﬂ a) Welche Klasse hat die meisten Kinder, b} Ordne die Klassen der Grofse nach.

welche die wenigsten?
B Wie viele Kinder sind im 1. Schuljahr, wie viele im 2., 3. und 4. Schuljahr?

a) Wie viele Kinder sind an der Schule? b) Wie viele Jungen sind an der Schule?
Wie viele Mddchen?

H Bestimme die durchschnittliche Schilerzahl einer Klasse.

H Am Ende des Schuljahres werden alle Kinder der 4. Schuljahre entlassen.
Nach den Ferien kommmen #2 Kinder ins 1. Schuljahr.
Wie viele Kinder sind dann an der Schule? Wie viele Klassen hat die Schule dann wahrscheinlich?

aﬁ Stellt fur eure Schule eine Klassenliste mit den Schillerzahlen zusammen und rechnet Aufgaben.

Eﬂ Befragt die Kinder des 4. Schuljahres: Wie kommt ihr zur Schule? ‘»8;15 1T 1 [ | Klabsé 4a [
a) Stellt eine Tabelle auf. \ zu Fufl | | HH |
ol Fah;'a?l. . ‘.
- ; 1 | |BasfBahm | | [ |
b) Vergleicht auch mit eurer Klasse. | ,AQtO : B
ﬂ a) In einer Klasse sind 28 Kinder. Es sind 4 b) Lina behauptet: In unserer Klasse sind auch
Jungen mehr als Mddchen. 4 Jungen mehr als Mdadchen. Es sind aber

insgesamt nur 2# Kinder.

B 1-6 Tabellen ablesen und besprechen. %, 8 Transfer auf eigene Lebenswelt. Tabellen erstellen und besprechen.
9 Aufgaben auf Losbarkeit priifen.
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Flachenformen

/\

Dreieck
Kreis
Rechteck Quadrat
Funfeck
<:> Paul Klee: Streitgespréch (Kunstmuseum Bern, Schweiz) 1929
Sechseck ' ‘ P P
Achteck

n Welche dieser Formen
findest du in den
Kunstwerken?

B Welche dieser Formen
findest du in der Schablone?
Zeichne die Figuren
ins Heft. Trage immer die

Symmetrieachsen ein. Philosophenmosaik (Romisch-germanisches Museum, Koln) 3. Jahrhundert

B Flachenformen kennenlernen und beschreiben. Schablone (Beilage) einfiihren. Mit Schablone Formen zeichnen.




Parkette mit regelmdfigen Vielecken

n Mit der Schablone kannst du deckungsgleiche Figuren zeichnen.
Zeichne die Muster ab und setze sie fort.
a) ‘ '

ﬂ Wo findest du auf Seite 100 dieses Muster? s Zeichne eigene Muster.
Kannst du es nachzeichnen?

Tim

101

B 1,2 Muster mit Schablone auf ein Zeichenblatt tibertragen und fortsetzen. 3 Eigene Muster auf ein
Zeichenblatt zeichnen und farben. = Arbeitsheft, Seite 49

[=1=Y=1-1. R~7=T=1-1 }
[alalaleloRulaalalel
Qoooe 000D
QooCC 00000
QOCOC Q000D
000CC 00000
000CT 00000
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Malaufgaben zerlegen

Einmaleinsaufgaben lassen sich
in kleine Malaufgaben zerlegen.

6-#=42 6 | 24 | 18

42

0000 00 seeno|0e seeols 060 o0
08000 00 eocoo e eoeole 00 o0
00000 00 eoo00 |00 0000 ©90 o0
08000 60 o600 |00 ose0l® 060 o0
fenon ae peune s s pil ne.
eesoe @0 seene|0e scenl 00 o0
08000 08 ity eecol 00 oo
e0000 00 eoo00 |00 00000 00 oo
. 5 2 4 3 3 4
g5 8 8 8
1DI8|: |7 =[5]6 512
| 814011161
5.6
n 20000 0000 PPYTY PYTs 00008, looe °9000 0 oo
00000 0000 00600 0000 20600 0000 20600 0000
00000 0800 e0e00 0006 00000 00060 00800 0000
00000 0000 00000 0000 00000 0000 000006 0000
eccee coso eocoe(ooee ceces spooe eecoe oo
0000 0000 eoeoo |soee e0000 ooee ese00 o0e0
6.9 5 4 6 3 7 2
6 6 6
B Finde Zerlegungen zu den Aufgaben # - 9,9 - 8und # - #
Lege und rechne die Aufgabenpaare. Begriinde das Muster am Feld.
b+ 4 2& ¥ 3:6 S &5 49 37 5-8
4+ 8 b - 7 656 10+ 5 849 CROR 10 - 8

B 1-3 Einmaleinsaufgaben am Hunderterfeld legen und z.B. mit Strohhalm in kleinere Malaufgaben
zerlegen. 4 Muster mithilfe von Feldern begrinden. = Arbeitsheft, Seite 50 = Verstehen und
Trainieren 3, Seite 26
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Malaufgaben zerlegen
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Vertiefung des Einmaleins

DT T T T i T i 2

CETEN | | 12 2!4 3i6 48 60 72 84 Q6
Sverjal ' Maria: : ' ' : |
29r—Rei191uf 21 141 161 1811lol1i211l411l611181 1210
1101 12 | 10eriReihle auf |110]2/0]|3 0]4]0]5/0]6/0|7 0f8l0]2/0]1/0]0
91910118 12eriReihe auf |1/2]2]4] | ] O 7 I | -
11018] '

Liana:
| Q-1 12|=[ 1118
Endal: 9 -11101=| 1910
Ql+|9+ 1 9+|9+ 2+ 2+[2+ 2 +|9+[9 | |+ 9[+]9 '
Q|0 91 -11121=[11018

Wie rechnen die Kinder? Vergleicht mit eurer L&sung.

ﬂ Vergleiche jeweils die kleine und die grofse Malaufgabe.

V¢ 2112 2|3 2||4* 2[5 2||6% 2||F* 2Z||8% 2|([9% Z|[10+ Z
1V« 121212312 | &-T12|[[5+12||6=T12||Z-12]||8=12([[9=12]|710 »12

H Berechne grofte Malaufgaben mithilfe von Malkreuzen.
a) b)

7: 9 9. 7 6.3 3- 6| Daplllal=lslal T 110l 1o
719 917 6-13  3-16 Skt :
e e a5 O : 9| 7= _16]3 1ol 17
5-14 415 4-12 214 W FICIGEE
9 [1Z=[15]3
©8: 5 5+3| “[G: & B 6 |
3-15  5-13 9-16  6-19

B 1 Zuerst 9-12 von jedemn Kind selbst rechnen lassen. Verschiedene Rechenwege vorstellen lassen, be-
sprechen und mit vorgegebenen Wegen vergleichen (Mathekonferenz). 2,3 Malaufgaben am Malkreuz
zerlegen und mithilfe des kleinen Einmaleins berechnen. 3 In Kleingruppen bearbeiten.

- Arbeitsheft, Seite 52 = Probieren und Kombinieren 3, Seiten 22, 23
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Mal 10, durch 10 - Mal 100, durch 100

: 10 - 10
+ ﬁ 000000000 ﬁ
- i
210 210
1+ 10=10 10 - 10 =100 100 - 10 = 1000
10 : 10 = 1 100 : 10 = 10 1000 : 10 = 100
Erklare: 10
e
<—
210
8 AEAR: 234 - 10 = 2340 TYHIZ | B
-4 14 2340 : 10 = 234 213 | %] 0
n a 24 - 10 by 25 - 10 c) 10 - 36 |l Beim Malnehmen mit 10 riicken alle
48 - 10 35 - 10 10 + 63 Ziffern eine Stelle nach links.
4l 340 © 10 550 5 10 YE . Beim Teilen durch 10 riicken alle
) ' ¢) ' f) ) Ziffern eine Stelle nach rechts.
480 + 10 350 % 10 630 : 10

EJ Mal 100, durch 100.
- 100 ..

» §
-«

Warum ricken beim Malnehmen mit 100

2100 2100
alle Ziffern um zwei Stellen nach links
1+ 100 = 100 10 - 100 = 1000 und beim Teilen durch 100
100 @ 100 = 1 1000 100 = 10 um zwei Stellen nach rechts?
Vergleiche. a) 2+ 100 b) 6 - 100 ) 8 - 100 d) 10 - 100
200 100 600 @ 100 800 : 100 1000 : 100

Blitzrechnen: Mal 10, durch 10

2810 = 280
280:10 = 28

Zahl bis 100 legen und nennen. Aufgabe und Umkehraufgabe legen
und rechnen.

B 1-4 Rechenregeln fur mal 10, durch 10 - mal 100, durch 100 am Material begriinden.  © Zur Grund-
legung und zum weiteren regelmdfpigen Uben Ziffernkarten und Seite 135 oder aufgeklappte Umschlagseite
im Arbeitsheft benutzen. = Verstehen und Trainieren 3, Seiten 28, 29
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Zehner-Einmaleins

: L .I .‘ b '.",’ .(-'_'.'. y 'v.'-". /,., ¢ .’..
'ﬁ 'i ’i "j Y 4 7Euro % s 2% % ’/g 4+ 70 Euro
@ @ @9 A A A

FE€E+ FE+ FE+ FE = I8E F0£€ + F0€ + F0€ + F0€ = 280 €
Rechnen mit Einern Rechnen mit Zehnern

n Lege und rechne.

V53¢l V6 ael 97 5¢ Y 6¢l Y9 7¢l "7 se

3«30 € 6 - 40 € 7= 50'€ 8 - 60 € Q-0 € 7+ 80 €

Zu jeder Aufgabe des kleinen Einmaleins gehort eine Aufgabe des Zehner-Einmaleins.
Das Zehner-Einmaleins besteht aus den Aufgaben der
10er-, 20er-, 30er-, 40er-, 50er-, 60er-, #0er-, 80er-, 90er- und 100er-Reihe.

BJ Rechne zuerst die passende Aufgabe des kleinen Einmaleins.

a) # - 90 "2@)4?4.- |9'=' 63I b) 9 - 70 c) 8 - 80 d) 4 - 20 e) 990

S TelglceEer D 6°8 9 F-60  h8-7 i) 9-30

Finde Malaufgaben zu

a) 210,420,560, 540.  [3@)[211]0l=. [3[-1Z[0] b) 120, 240, 360, 480.

N
s
O
Il
N
e g
w

tlol=[7lo[-] 13] ¢ 160,320, 270, 630.

1

[~
(€3]
o

!

N
j 2
(=)
I

#]111411411111111141111111111
0 50

100 150 200 250 300

a) Die Heuschrecke springt das 30-fache ihrer Korpergrofe.
Springe wie die Heuschrecke: 30, 60, ... am Rechenstrich.

b) Bei welchen Spriingen bleibt sie unter 2007 - 30 <200

c) Bei welchen Springen kommt sie Uber 2007 - 30> 200

B a) 1 Stunde hat 60 Minuten. Lege eine Tabelle an. %ﬁ a) Ich denke mir eine Zahl.
lch nehme sie mit 60 mal,
addiere 60 und erhalte 480.

5a) [Stunden| 1| | (2| | 3 | [1]2

Minuten| [6/0]1[2]0]

! b) Stellt euch selbst solche Ratsel.
b) Wie viele Minuten hat ein Tag?

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ W 1-5 Mit Zehnern rechnen wie mit Einern. Malaufgaben zueinander in Beziehung setzen.

Goooncoaag - Arbeitsheft, Seite 53 = Verstehen und Trainieren 3, Seite 30
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Zehner-Einmaleins umgekehrt

£ Gine, GRe,  (one Gine,
v ) (4 3 : ;‘ 2 /\ .5 /;s -
0‘; * ’ s 0" '§ X 0}& 0//@ ’ &
9 < 9 4
/ ls i [ /8
& & & &

@ @ P

2B€: 4L=FE 280 € : 4=F0€
28€: F€E=4 280€£: F0€= 4
Rechnen mit Einern Rechnen mit Zehnern

n Lege und rechne.

b d
D5 ers 'Tome 4] 97 3:me: 5¢ ‘Twes] Y[ee o¢

150 €% 5 240 €1 4 3507€.: 50 € 480 €£: 6 63062 90 €

Zu jeder Umkehraufgabe des kleinen Einmaleins gehdren Umkehraufgaben des Zehner-Einmaleins.

n a 18 : 9 by 15: 3 c) 21+ # d 35: # el 48 : 8 fil 50: 10
180 ¢+ 9 150 ¢ 3 210+ # 3507 ¥ 480 ¢ 8 500 ¢ 10
180 : 90 150 : 30 210 + #0 350 ¢ F0 480 : 80 500 : 100

B Vergleiche die Aufgabenpaare. Was fallt dir auf?

Vg 219 219w 39T 19 #7173 =
36 1 4 28 ¢ 4 36 6 20 4 64 © 8 56 ¢ 7
180 @ 20 140 : 20 180 @ 30 200 @ 20 320 40 280 ¢ 70
360 : 40 280 40 360 @ 60 200 @ 40 640 : 80 560 : 70
Rechnen ohne auszurechnen. E Paul hat eine Geteiltaufgabe

a 30: 3= 60: . by 14 : #= _. 70 gerechnet. Das Ergebnis ist #.
30: 5= 60: . 12 ¢+ 4 =120 ¢ ... Er verdoppelt die erste und die
300 ¢ 3 =600 : . 490 ¢+ 0= ... ¢+ # zweite Zahl.
3008 5= . 10 24 1 8= 12 : ... Wie lautet das neue Ergebnis?
300 @ 60 =150« .. 240 @ 30 = 480 ¢ ...

Aufgabe zeigen und nennen. Aufgabe und Umkehraufgaben rechnen.

B 1-4 Zehnerzahlen dividieren. Divisionsaufgaben untereinander in Beziehung setzen.
- Arbeitsheft, Seite 53 Zur Grundlegung und zum weiteren regelmapigen Uben Zehner-Einmaleins-
Tafel (Umschlag) benutzen. = Verstehen und Trainieren 3, Seiten 31, 32
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Geteiltaufgaben auch mit Rest

Wie rechnet ihr? Was passiert mit dem Rest?

224 Kinder einer Schule fahren ins Theater. In jeden Bus possen 60 Kinder. D

:Sarah ] [ |
60 720 780 240 [ |

;Mgr_u_,b_:,r_qucht.4.._B_uss.e.: |
|16 Rldtze bleiben| frei.|

Pdala | LTI
1601 | | 1712101 18101
+16/0 + 16101 | 1+| 16101
T [ Tal2le[ [ [ ]1]8]o] 12]4l0
,lln 4 Busse passen 240 Kmder

leias ::: S
| 1118] f_ [6(=13] | | 24
| 180 :16101=13] 240

3 |Busse sid|voll:| T80 Kinder. I

'lm 4 Bus Sltzen 44 Kmden

Matfe | | ||
14[- [5]o[=[2[0][0]
14l Te[=[ 124

4 |Busse reichen aus. | | |
JnJedem sitzen| 56 Kmdei I

Wie haben die Kinder Uberlegt? Vergleicht mit eurer Losung.

Was passiert mit dem Rest?
a) 8 Kinder kaufen gemeinsam ein Geburtstagsgeschenk fir 36 Euro. E

b) Vater braucht 16,80 m Fufleisten. Eine Fulbleiste im Baumarkt ist 2 m lang.

c) Am Flughafen ist Parken sehr teuer. Je angefangene 30 Minuten Parkzeit werden 2 Euro berechnet.
Frau Krdmer parkt von 8.17 Uhr bis 9.53 Uhr.

d) Eine Malerin rechnet sich aus, dass sie flr einen Anstrich etwa 46 bis 48 Liter Farbe bendtigt.
Diese wird in 20-Liter-, und 10-Liter- und 5-Liter-Eimern angeboten.

Erkldrt die Rechnungen.

a) 44 7
# 14, 21,28,35,42, 49, ...
44 liegt zwischen 42 und 49
42:#=6
441 #=6R2

b) 440 : 70 und 448 : 70
#0, 140, 210, 280, 350, 420, 490, ...
440 und 448 liegen zwischen 420 und 490
420:70=6
440:F#0=6R20und 448 : F0=6R 28

Rechnet ebenso.

c) 59:#590:70,594: 70 d) 60: 8,600 : 80,594 : 80 e) 50:6,500:60,512:60
Rechne und vergleiche.

a) 80 : # 800 : 70 b)36:9 360 :90 ¢) 18:2 180 :20 d) 36 : # 361 : 70
721+ #20: 40 3618 360 : 80 18+ 3 180 : 30 31:6 311 : 60
64 1 7 640 1 70 36 1 # 360 : 70 18+ 4 180 : 40 26:5 261 :50
561 # 560 : 70 36 : 6 360 : 60 18:5 180 : 50 21 4 211 : 40
48 + # 480 : 70 36 : 5 360 : 50 18:6 180 : 60 16:3 161 : 30

Bl 1 Sachaufgabe zuerst selbst rechnen lassen. Dann Rechenwege vorstellen lassen, besprechen und mit
vorgegebenen Lésungen vergleichen (Mathekonferenz). 2 Sachaufgaben l6sen. Auftretende Reste sach-
gerechtinterpretieren. 3,4 Zehneranalogien bewusst machen und nutzen. - Arbeitsheft, Seite 54
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Rechenvorteile bei der Multiplikation und der Division

n Vergleiche immer Start und Ziel. Was féllt dir auf?

a) Mal 4 Start - 2 .2 Ziel b) Durch 4 Start  : 2 : 9 Ziel
9 > 18— 40 > 20— N
c 4 T4
9 o 40 > .
Starte auch mit 6, 8, 30 und 70. Starte auch mit 24, 48, 60 und 180.
Wie kannst du mit 4 malnehmen? Wie kannst du durch 4 teilen?
¢) Mal 5 Start) - 10 : 2 Ziel d) Durch 5 Start  : 10 .2 Ziel
N —> 70 — >[I Ol —> 4 —> I
5 5
7 -l 40 ol
Starte auch mit 80, 100 und 200. Starte auch mit 60, 350, 400 und 250.
Wie kannst du mit 5 malnehmen? Wie kannst du durch 5 teilen?
e) Mal 6 Start -3 .2 Ziel f) Durch 6 Start  : 2 : 3 Zel
21— . 4 —> 21—
) 6
7 > 42 > R
Starte auch mit 4, 8, 20 und 30. Starte auch mit 24, 48, 120 und 180.
Wie kannst du mit 6 malnehmen? Wie kannst du durch 6 teilen?

E Vergleiche. Welche Aufgabe ist leichter zu rechnen?

a 9-5 und 90 : 2 b) 300 : 5 und 30 -2 c) 44 : 4 und 22 72
40 -5 und 400 : 2 150 : 5 und 15 - 2 120 + 4 und 60 : 2
305 und 300 : 2 200 :5 und 20 -2 140 : 4 und 70 : 2
8+5 und 80 :2 450 : 5 und 45 -2 360 + 4 und 180 : 2
50-5 und 500 :2 500 :5 und 50 -2 64 4 und 32 :2
B Flr welche Zahlen der Hundertertafel gilt: 1 T213T4lsTel718l9 10

a) Sie sind Vielfache der Zahl 5. 11121131z s 2181920

b) Sie haben durch 5 geteilt den Rest 1. 2112223 124(25]|26(27|28[29|30
31132(33(34(35(36]|37#|38|39|40

414243 44| 45| 46|47| 48] 49|50
d) Sie sind Vielfache der Zahl 9. s1152153l54]55]56157( 5859160

e) Sie sind Vielfache der Zahl 11. 61|62|63|64|65|66|67|68[69|70
F1U 72173 74|75 76| 77| 78| 79| 80

81(82|83|84|85|86(8#|88]|89|90
Welche Muster bilden sie jeweils? 91192193|94|95|96]97| 98|99 (100

c) Sie haben durch 5 geteilt den Rest 3.

f) Sie sind Vielfache der Zahl 4.

B 1-3 Vertiefung der Beziehung zwischen Multiplikations- und Divisionsaufgaben beim Einmaleins und
Zehnereinmaleins. Begriff Vielfache von Seite 17 wiederholen.




Rechenschritte liberlegen

Bl Wie rechnet ihr?

Die Klasse 3b fahrt mit 24 Kindern ins Museum.
Wie viel Euro mussen sie fur Hin- und Ruckfahrt bezahlen?

® @ t———Line4 Museum )

Ticketangebot der Verkehrsbetriebe

Einzeltichet cusavmansommmmbnan s
gliltig fUr eine Fahrt

VIErertickel wvveeeeecuseccersressnsonneennes 7€
quiltig fur vier Fahrten

Tagestickelimsiaiamvnamns | DE
gliltig fur funf Personen und beliebig
viele Fahrten an einem Tag

4-Fahrten-Karte

7€ O

Fahrten 3 +4 quf @

10 1S) Riickseite entwerten

Alexanider Aylin

Wie lviel Euro| kosten Einzeltickets? Wie viel muss jedes|Kind bei

. Vierertickets bezahlen?

Hinfahrt: 1214|-|2|€|=[4|8€ -

Ruckfahit: | 4181€1 | 1 Mererticket| reicht|fur 2 Kinder |
zusammen: flir Hin- und Riickfahrt.

48 Binzeltickets| kosten BN €. ZE DM E
Wedes Kind|bezahlt I € | Jedes Kind|muss [T € lbezahlen
Johanha Lukas

Was| koster die| Tagestickets? Wie |viele Vierentickets|brauchen

die Kinder?| Was kosten sieP

1 [Tagesticket|reicht fiir 5 Rernsonen.

5 Tagestickets reichen|flilr 6 Vierertickets fiirl die Hinfahit

e
25 Hersonen.|(24 Kinder und die 6 Vierertickets fiir die [Riickfahrt
Lehrerin). '
_ 12.7€ =1
Sie Kosten 5-115 € 5 I €. 12 Vierertickets| kosten I €.
: : Sie feichen. fiir P4 Kinder.

Wie haben die Kinder Uberlegt? Vergleicht mit eurer Losung.
Welches Angebot ist am glinstigsten? Wie viel Euro bezahlt jedes Kind?

H Wie viel Euro musste die Klasse bezahlen,

a) wenn es 26 Kinder wdren? b) wenn es 27 Kinder wdren? ¢) Und eure Klasse?

g Wie teuer sind bei euch Einzelfahrscheine, Mehrfahrtenkarten und Tagestickets? Erkundigt euch.

110

B 1 Modellierung einer Sachsituation (Mathekonferenz). Rechnungen interpretieren. 2, 3 Aufgaben auf
eigenen Wegen lGsen.
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Skizzen zeichnen

EJ Zeichnet eine Skizze und rechnet dann.

Ein Hobbyraum soll mit Korkplatten
ausgelegt werden.

Der Raum ist 3 m 25 c¢cm breit und
4 m 50 cm lang.

Eine Korkplatte ist 50 cm breit

und 50 cm lang.

Wie viele Korkplatten

braucht man? Adrian
54 und 9 halbe
Pauline 54 + 4 + 1 halbe
Uberlegung: Man braucht
59 Korkplatten.

1116]17]25]33|41]5

2 |15|18]26|34]42].]

3 |14|19]27|35]43

4 113]20]28|36|44].]

5112|21]29|37]|45

6 |11]22]30]38]46]]

7110[23]31|39]|47 Marie

8| 9 |24]32]40]48] | Uberlegung:

k. 6
54153(52|51{50]49 | 1, 9-6=54 Platten
Antwort: 1
Man braucht 58+ 1, 54 Platten + 5 Platten = 59 Platten
Platten. == -
9 13 Antwort: Man muss 59 Platten
e i kaufen.
- 4
_ o . i eine halbe
Wie haben die Kinder tUberlegt?

Vergleicht mit euren Losungen.

ﬂ Ein Zimmer ist 3 m 50 ¢cm breit und 5 m lang. Es soll mit Teppichfliesen ausgelegt werden.
Eine Fliese ist 50 cm breit und 50 cm lang.

ﬂ Ein Flur soll mit Korkplatten ausgelegt werden. Der Flur ist 5 m lang und 1 m #5 cm breit.
Eine Platte ist 50 cm lang und 50 ¢cm breit.

Eine Keramikfliese ist 20 cm breit und 20 ¢m lang.
a) Wie viele Fliesen braucht man fur ein Meterquadrat?

b) In einem Paket sind 30 Fliesen.
Vater mochte eine Fldche von 3 Meterquadraten mit Fliesen auslegen.

111

B 1 Zuerst selbst I§sen lassen, dann vorgegebene Losungen nachvollziehen (Mathekonferenz), eventuell
Mafte variieren.  2-4 Textaufgaben auf eigene Weise l6sen (Skizzen anfertigen).
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n Eine Tageskarte fur das Schwimmbad kostet 3,50 Euro.
Die Funferkarte kostet 14,00 Euro. Vergleiche.

a) Vater geht mit seiner Tochter

Kinder Erwachsene einmal pro Woche zum Klettern in
Tageskarte fods 9,00 € die Halle. Er tiberlegt, Dauerkarten
Dauerkarte zu kaufen. Welche Vorteile und
3 Monate 90,00 € 180,00 £ welche Nachteile haben die
6 Monate | 155,00 € 310,00 € Dauerkarten?
TAWETEE | o0 =L b) Wie viel wlrde der Eintritt fur eure
Gruppen p. P. 3,00 € 700 € Hiassedodtar

Herr Hubscher ist Fan von Borussia Dortmund.

Er kauft fur 181 Euro eine Dauerkarte fUr die Sidtribine.
Damit kann er 1# Heimspiele im Stadion besuchen.

Die Einzelkarte fUr denselben Platz wilrde 14,90 Euro

kosten. @

Im 4-Kampf bei einem Sportfest erreichten die Kinder folgende Punktzahlen:

112

Wer erhdalt eine Urkunde?

Name (Alter) 50-m-Lauf Weitsprung Schlagball, 80 g 800-m-Lauf
Nemone (9) 247 2+ 181 254
Amelie (11) 166 188 1#3 107
Anna (10) 258 308 253 249
Max (9) 243 375 290 282
Noah (10) 210 282 235 247
Finn (11) ipeti 153 204 179
Fir so viele Punkte gibt es eine Urkunde:
Mddchen Jungen
Alter Siegerurkunde | Ehrenurkunde Alter Siegerurkunde | Ehrenurkunde
9 Jahre > 550 >775 9 Jahre >525 2675
10 Jahre 625 >825 10 Jahre > 600 LS
11 Jahre > 700 > 900 11 Jahre > 675 >8#5
B§| Jederﬁ Kind wird die schlechteste Leistung gestrichen. 4)Nemone
Die restlichen Punktzahlen werden zusammengerechnet. B i
Berechne so fur jedes Kind die Summe der Punkte. +§;l
[+]2]5[4
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HE 1-4 Komplexere Sachaufgaben mit Tabellen.




Tabellen und Skizzen

Drei Freunde unternehmen eine Radtour. Die gesamte
Strecke ist 270 km lang. Am ersten Tag fahren sie 65 km,
am zweiten Tag 58 km, am dritten Tag 47 km und am
vierten Tag 52 km.

Wie viele km mussen sie am letzten Tag noch fahren?

27k ]

ot e i T

Bd Geschwindigkeiten.
Lege Tabellen an.

e S p———— p——et i

). Fu‘ﬂa'c'ir@aér | 150 km pro Stunde

1inl 14
2h 18| R
! 3:'1: - e
- 4:'1: —_— k — -
LLE R T RN (AT | -4
4 km pro Stunde 100 km pro Stunde 15 km pro Stunde
Jana fdhrt mit dem Rad 40 km in 2 Stunden. Iris bendtigt fiir 50 km B[ idnd _
2 Stunden und eine halbe Stunde. Wer fahrt schneller? | ,g;gfcm 21h|
_AZ10IKM |
(110lkm
15/0lkm |
Ein Zug bendtigt fur eine Teilstrecke von 90 km 30 Minuten. »»4)5 1 e
Wie viel Kilometer legt er in 15 min, 5 min, 1 min, 10 min, T 13l0Iminl 19100k |
45 min und 60 min zurtick? 1oiminl 11 | | |

H Von Stuttgart bis Hannover sind es etwa 500 km mit dem Auto.
a) Herr Zoller rechnet pro 100 km 1 Stunde. Er plant eine Pause von 30 Minuten ein.
Wie lange wird er fUr die Fahrt brauchen?

b) Zwei Staus hielten ihn 1 Stunde und 30 Minuten auf. Wie lange hat er fur die Fahrt gebraucht?

H Alsdorf und Bebach liegen 14 km voneinander entfernt.
Florian startet um 10 Uhr in Alsdorf und legt in einer Stunde
4 krn zurlick. Felix startet um 10 Uhr in Bebach und legt in
einer Stunde 3 km zurick. Wo und wann begegnen sich
Florian und Felix?

[Alsdorf | |

HE 1-6 Komplexere Sachaufgaben mit Entfernungen und Geschwindigkeiten. Skizzen und Tabellen als Hilfs-
mittel nutzen und besprechen. . 00000 00000
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Tausendundeine Aufgabe

-g-“‘-ﬁ-(‘i-é-()

90

1
Summe aller 4
Felder

IR %
90 2050 2002020-0-0=020-0-026 00X

1 e 961+ 36+ 4 i1
+ 146 113
Summe aller & 900 + 100+ 1 114
Felder 676 +324+ 1 += 5
#29:+ 256+ 16
891
s 400+ 676 + 25

C _2OC 2O SO SO Q. OC SO OO SO SO SOBC  SOC SO O SORC Q. o

\ stehtfiir 1, ¥ steht fir 2, § steht fur3, § stehtfur4 ...

Der Mandarinengarten

Hassan kam in einen Garten mit Mandarinenbdumen und drei
bewachten Toren. Er half dem Gdrtner beim Pflicken. Zum Dank
schenkte ihm dieser einen Korb voller duftender Mandarinen. Als
Hassan herausgehen wollte, musste er den Wdchtern von diesen
Mandarinen abgeben. Dem ersten Wdachter gab er die Hdlfte der
geschenkten Mandarinen und eine mehr, dem zweiten Wdchter
die Hdlfte der Ubrig gebliebenen Mandarinen und eine mehr. Als
er auch dem dritten Wdchter wieder die Hdlfte und eine mehr
gegeben hatte, besalt Hassan nur noch eine Mandarine.

Weil5t du, wie viele Mandarinen ihm der Gdrtner geschenkt
hatte?

B W Rechnungen rund um die Zahl 1001. Textaufgabe zum Probieren und Diskutieren.
- Arbeitsheft, Seite 55
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Tausendundeine Aufgabe

1001:13
1100: 11
ol I
1001: 11

Fr 13

10| 3

70

7
Summe aller 4
Felder

D
XX

’v
”

]
RS
2%%

WV aVaVaV,
ERAAXX
LRKS

&
.n

N

N/ \/
XX
KOS

xo::zozoxo::f:f:f
784+ 225 4 &
961+ 49-9

2601 - 1600

900+ 121-9-1
841 +169-9

70

7
Summe aller 4
Felder

TAVA

1001 1001
323 =

S

%0

X
RS- <= B - - -2 =2 E=—1 - =23 > = =3 <y = <= -
_— <= = = = s - <= == e - < o= = R = ->

Magische Quadrate
Ersetze in den magischen Quadraten die arabischen
Schriftzeichen. Die Zeichen in den Zinnen helfen dir.

\ stehtfir1, Y stehtfir2..
\® steht fir 10, A\ stehtfir 11, Y stehtfur12 ...

Berechne die magischen Summen.

Die 21 Fdsser

Ein Seefahrer brachte von seiner Reise 21 gleich grofe Fdsser
mit. # davon waren voll mit kdstichem Honig, # waren noch
halbvoll und # waren aber leer.

Nun wollte er jedem seiner 3 Freunde gleich viele Fdsser und
gleich viel Honig schenken.

Weilbt du, wie er dies tun kann, chne den Honig umzuftllen?

BB Rechnungenrund um die Zahlt 1001, Textaufgabe zum Probieren und Diskutieren. Fasspyramide ergdnzen
und 21 als Dreieckszahl bewusst machen. = Arbeitsheft, Seite 55
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Magische Quadrate

NUTA G e A 16] 3] 2[13
S : s[10[11] 8

= ] = of 6| #|12H )
- A S ) 4{15)14] 1 KO
L O

Der bekannte Maler Albrecht

3 & N ' 4 f,; ) Diirer malte das beriihmte Bild
7 felpeyy” o) Berechne die Summen. ,Melancolia® mit dem magischen
M IR b) W stehen gerade Quadrat. Er lebte von 1471 bis
=== e A S "‘-:;d wo ungerade Zahlen? (222 I 0 Ol

E Berechne die Summen der roten, der gelben, Farbe immer 4 Felder mit der Summe 34 und

der blauen und der griinen Felder. schreibe die Aufgaben auf.
b) 2[13 16] 3] 2[13
11 8 5[10]11] 8
9| 6| #[12 9| 6| #|12
411514 1 4(15(14] 1
Vergleiche mit dem Direrquadrat. H Magisch oder nicht magisch?
Berechne die magischen Summen.
D 17] 4] 3[14 b) [15] 2 1]12 9 [40[14]12]34 b) [40[30[20[10
6111112 9 41 910 # 18128(30(24 12134(32(22
10| #| 813 8| 5| 6|11 26(20(22(32 24|14(36|26
5116]15] 2 3114113] O 16|38|36]10 28|18(16|38
) [20] 7] 6]17 4 [26[13]12]23 ) [16] 2] 8f10 D 32] 6 426
91141512 15120]|21(18 11 #| 915 10120]22|16
13110|11(16 191161722 6|12[14| 4 18|12|14]24
8119118 5 14125|124(11 T3] 3| 5 8[30]28] 2
E Bilde aus vier Teilen jeweils ein magisches ﬂ Magisch oder nicht magisch?
QLB D [17[24] 1] 8[1s] [ e[32] 3[34]35]
) 23| 5| #|14|16 (1112728 8(30
4| 6[13[20]22 19|14(16[15]|123|14
10112(19(21] 3 18|20(22(21]1#|13
b) [13] 2 4115 #121 |10] 5 111181251 2| 9 25129(10] 92612
(16| [14] 1 9| 6 3[11 36| 5|33| 4| 2(31

B Die Vierersummen jeweils geschickt berechnen. 1-6 KV verwenden. 6 Vier Teilquadrate aufzeichnen,
ausschneiden und magisches Quadrat zusammensetzen.  # Prifen, ob ein magisches Quadrat vorliegt.
- Arbeitsheft, Seiten 56, 57 => Probieren und Kombinieren 3, Seiten 24-27
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Gleichungen und Ungleichungen

GESUCHT
20hl GESUCHT:

- zwischen 50 und 100 . Eine Zahl
- Quadratzahl + zwischen 100 und 200

- ungerade + Vielfaches von 10
. * Vielfaches von 70

Gesucht Gesucht:

~ DieZahl — ZAHL

+ Quadratzahl - drei gleiche Ziffern
+ Teiler von 100 * ungerade
* ungerade * Vielfaches von 5

E Wie heilst meine Zahl?
a) , Wenn ich von meiner Zahl 111 abziehe, erhalte ich 239.*

b) ,,Wenn ich bei meiner Zahl die Einerziffer und die Zehnerziffer vertausche, erhalte ich 357.%
c) ,Wenn ich meine Zahl mit 10 malnehme, erhalte ich #50.

d) ,Wenn ich zu meiner Zahl das Doppelte von meiner Zahl dazurechne, erhalte ich 999.%

e) ,Wenn ich meine Zahl verdopple, erhalte ich die Halfte von 1000.*

f) , Wenn ich von meiner Zahl die Halfte abziehe, erhalte ich die Hdalfte meiner Zahl.*

. g) Erfinde selbst solche Ratsel.

E a) Welche Rechenkette passt zu welchem Rétsel?

A ]:] 12’“[:] 2 "‘ Wenn ich meine Zahl Wenn ich von meiner Zahl
6 19 mit 6 malnehme und 12 abziehe und dann
B D >|:] * dann 12 dazu rechne, mit 6 malnehme, erhalte
erhalte ich #2. ich 72.

- b) Erfinde selbst Rétsel fir deinen Partner.

Welche Zahlen passen?
6/0/< 4/010

gl = ' b) = el 13

|0 60<400| 14a)l0]- [0 s0<500] |- 100<260 |
11-16]01<[4|0]0

d) — e)
|- 90<300]| [T - 70<500]
HH 4

B 1 Zahleigenschaften und -beziehungen wiederholen. 2 Zahlenrétsel mithilfe von Umkehroperationen 0990089099 1 1 7

l6sen. 3 Rechenketten Zahlenrdtseln passend zuordnen, mithilfe von Umkehroperationen l6sen und SESEZ Gooh
tberpriifen. 4 Ungleichungen durch systematisches Probieren mit Ziffernkarten (6sen. = Probieren und 88952 58850
00000 00000

Kombinieren 3, Seiten 31, 32



Zahlenmuster

Zahlenmauern 300
Bl o) Erhohe den mittleren Grundstein um 1, 5, 10 und 100 | 392 | 408 |
und berechne die neuen Mauern. 1471245 [ 163
147 1246|163 14# [ 250 | 163 147# 2551163 14#1345]163
b) Addiere in jeder der fiinf Mauern die drei Grundsteine und dazu 11b) [ 1]4]7
den mittleren Grundstein. Was fdllt dir auf? Begriinde. 1 ? gg
+(2|45
n Bilde selbst Zahlenmauern und verdndere sie wie in n b).
Vergleiche die Ergebnisse. Beschreibe und begriinde, was dir auffallt.
B Uberlege nun, wie du in den Zahlenmauern den mittleren
Grundstein berechnen kannst ohne zu probieren.
<) 1000 b) 900 ¢ 999 Q) 555
l400]  [s00] [200]  [s00] 4] | 5| 164  |381]
Rechendreiecke
a) Berechne die Summe jeder duf3eren Zahl und
der ihr gegeniiberliegenden inneren Zahl. 377 13
lag) [ (217131 T T T 1377[2] | 3129
+12[4]4 +| [8]5 +[1]2]8 I
329
b) Berechne darjach die Summe der drei inneren Zahlen und 4b) ,.2.,4:4
vergleiche mit a). _ | 18]5
Was fallt dir auf? Begriinde. | +| 11218

¢) Berechne zum Schluss die Summe der drei dufferen Zahlen
und halbiere diese Summe.
Was fdllt dir auf? Begriinde.

B Bilde selbst ein Rechendreieck und rechne wie in . Begriinde, was dir auffdllt.

ﬁ a) Berechne die Summe der drei dufteren Zahlen.

Berechne daraus die Summe der drei inneren Zahlen. 412 263

b) Uberlege, wie du jetzt die inneren Zahlen berechnen
kannst ohne zu probieren. 325

N 8 TR

B Uben und Vertiefen von Addition und Subtraktion. Entdecken und Begriinden von Zahlenmustern.
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Plus und minus - mal und geteilt

n a) 20+5 b) 45-9 c) 150 - 3 d) 90 : 6 e) 160 - 4 f) 98 : 7
205 45+ 9 150 : 3 90+ 6 160 - 4 98 + 7
20 - 5 45 : 9 150 - 3 90— 6 160 + 4 98 - 7
20 : 5 45 -9 180+ 3 90 - 6 160 : 4 98 ~ 7

E Welche Rechenzeichen passen? Setze @, ©, O oder ( ein.
a) 12 6=18 b) 80 8= 10 ¢ 120 4=124 d) 200 = 1000 e) 140 7= 20
12 6= 2 80 8 = 640 120 4= 30 200 5= 195 140 7=133
12 6 =72 80 8= 88 120 4 = 480 200 5= 40 140 7 =980
12 6= 06 80 8= 72 120 4 =116 200 5= 205 140 7 = 147

B Finde die passenden Rechenzeichen.

a) 72 8= 45 ESIEFIAREARG by 70 5= 25 3 ¢80 20=10 6
54 6=10" 1 100 = 1 =500 5 60 10= 2 3
1 8=80@ 8 120 © 4= 450 © 30 30 40=10 7
50@5=60@6 100 © 4= 360 © 40 50 40= 9° 10
50@2= 5@5 8@8= 49 @15 50 = B 2

d50@6=7@®8 e) 9 9=100 @ 19 fy 57 100= 750 250
50@5=5@®39 500 2=100 @10 10 50 = 450 50
s0@1=7@7 11 10=100 @ 10 2@ 250 = 1000 2
50@2=6@38 17@10=100 @ 70 6 125 =1000 250

Setze die Zahlenfolgen fort. Welche Zahlenfolge gehdrt zu welcher Regel?

a) 40, 80, 120, ..., 400 Regel 1: Immer 100 weniger

b) 1000, 900, 800, ..., 0 Regel 2: Vierrerreihe abwechselnd rlickwdarts und vorwdarts
c) 40, 4, 36, 8, ..., 4, 40 Regel 3: Immer das Doppelte

d) 60, 63, 66, ..., 99 Regel 4: Immer 40 mehr

e) 5,10, 20, 40, ..., 2560 Regel 5: Immer 3 mehr

H Setze die Zahlenfolgen fort. Finde die Regel.

a) 30, 35, 40, ..., 100 b) 200, 180, 160, ..., 0 0 1,2,48,..,128
d) 15,19, 23, .., 51 e) 50,100, 150, ..., 500 f 30,3,276,..,3,30
g) 43,37,31, .., 1 h) 80, 8, 72, 16, ..., 8, 80 ) 768,384 192, .., 3

gﬂ Denke dir selbst Regeln aus. Beginne die Zahlenfolgen und lasse sie von deiner Nachbarin oder
deinem Nachbarn fortsetzen.

B 1-3 Ubungen mit allen Rechenzeichen. 4-6 Zu Folgen Regeln finden und entsprechend fortsetzen.
- Arbeitsheft, Seite 58 - Probieren und Kombinieren 3, Seiten 28-30
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Neunerprobe bei Plusaufgaben

n a) Lege die Plusaufgabe 154 + 469 mit Plattchen an der Stellentafel und [&se sie.
Vergleiche mit der schriftlichen Rechnung.

154  Quersumme: 1+5+4=10 I H Z E
+ 469 Quersumme: 4 +6+9=19 . seveeleses | 10 PlGttchen zusammen
S |
| 19 Plattchen 29 Plattchen

seas [XEFE]
.

623 Quersumme:6+2+3=11
Plattchen zusammenschieben

und bundeln

11 Plattchen,
18 weniger als 29

Summe :o-.- se sem

b) Erklére, warum es bei jedem Ubertrag 9 Pldttchen weniger werden.

E a) Lege ebenso die Plusaufgabe 475 + 216 mit Plattchen an der Stellentafel nach und vergleiche mit
der schriftlichen Lésung.

475  Quersumme: 4 +7+5=16 it H z E
+ 216 Quersumme:2+1+6= 9 sees [seeeeleeeee| 16 Pldttchen ) zusammen
T
s . sssse s 25 P[tt h
691 Quersumme:6+9+1=16 2e+++| 9 Pléttchen el

Plattchen zusammenschieben

sese E:.-.

und biindeln

16 Plattchen,
9 weniger als 25

Summe gy oaase)e

b) Erkldre an der Stellentafel, warum die Quersumme des Ergebnisses um 9 kleiner ist als die
Quersumme der beiden Zahlen in der Aufgabe zusammen.

B Rechne die Aufgabe 425 + 271 an der Stellentafel. Warum benétigt man fiir das Ergebnis genau so
viele Plattchen wie fiir die beiden Zahlen zusammen?

Rechne schriftlich und lege an der Stellentafel. Schreibe die Quersumme der Zahlen und die
Quersumme des Ergebnisses auf und vergleiche. Markiere die Ubertrdge rot.

a) 567 T [5l6l7 |06 I5l<l6l<lZI=]1]8]
el | 1=1213[1] lak: [2l+[3]+[1]=] 6]
719/8] |QB:[7|+]9]+|8|=[2|4| |kein| Ubertrag
b) 567 T [5l617] [0k 5|+l ZI=I1]8]
+235 1121315 [ok: [21+[3l+[51=[1]0
1 2
8l0/2| |Qb:8|+|0|+[2/=[1]0] |2|Ubertréige |

¢ 567 d) 567 e 56# f) 56%# g 567 hy 213 i) 123 [ 123
233 +243 +2438 +213 +.23:5 +678 +876 +678

B Quersumme einer Zahl als Anzahl der Pldttchen interpretieren, die beim Legen der Zahl an der Stellentafel
erforderlich sind.  1-4 Addition an der Stellentafel nachvollziehen. Dabei Uberprifen, wie viele Pldttchen
es beim Bundeln an der Tafel pro Ubertrag weniger werden.




Neunerprobe bei Plusaufgaben

B Neunerprobe
Mithilfe der Quersumme kann man die Ergebnisse von Plusaufgaben prifen.

478 QS:4+7#+8=19 564 QS:5+6+4=15
+?ll+3 QS 2+4+3= 9 19+9=28 +153 QS:1+5+3= 9 15+9=24
721 QS F+2+1 = 2 Ubertrdge 727 QS:F+2+7 = 1 Ubertrag
2-9=18 1-9=9
28 - 18 =(10) 24 -9 =(15)
Eingekreiste Zahlen sind gleich. Eingekreiste Zahlen sind verschieden.
Ergebnis kann stimmen. Ergebnis muss falsch sein.

Kénnen die Ergebnisse stimmen?

a 891 QS18 b} 251 QS 8 c) #34 QS14 d) 405 QS 9
+47#5 QS16 +965 QS20 +805 QS13 +195 QS15
1366 Q516 1116 QS 9 1539 Q518 500 QS 5

B Uberpriife die Rechnungen mit der ﬂ Uberpriife mit der Neunerprobe.

Neunerprobe. a 432 b) 145 ¢ 365

a 156 b) 235 ¢ 184 d) 217 +198 +391 +584
+44 7 +149 +229 +685 +283 +4 76 +67#8
593 384 413 802 913 912 1 527

ﬂ In Aufgabe BoufSeite 85 wurden mit den Ziffern 2, 3, 4, 5, 6 und # zwei dreistellige Zahlen
gebildet und addiert.
Wie viele Plattchen wurden bendtigt, um jede dieser Aufgaben zu legen?
Warum sind als Ergebnisse immer nur Zahlen mit der Quersumme 9, 18 und 27 moglich?
Wie viele Ubertrdige hast du bei der Quersumme 27, 18 und 9?

Sofia Kowalewskaja wurde im Jahre 1850 in Moskau geboren. lhre
Eltern und Lehrer erkannten friih Sofias mathematische Begabung.

Da sie als Mddchen in Russland nicht auf die Universitdt gehen durfte,
wanderte sie mit 20 Jahren nach Deutschland aus.

Aber auch dort gaben es fiir Frauen viele Hindernisse. Sofia lief3 sich
nicht entmutigen, sondern kdmpfte weiter fiir die Gleichberechtigung.
Im Jahre 1884 wurde sie in Schweden als erste Frau der Welt
Professorin fiir Mathematik.

Sofia Kowalewskaja
15.01.1850 — 10.2.1891

B a) Wie alt wurde Sofia Kowalewskaja?
b) Wie alt war sie, als sie Professorin wurde?

¢) In welchem Jahr wanderte sie von Russland nach Deutschland aus?
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B 5-8 Neunerprobe der Addition praktisch anwenden. 9 Text zu Sofia Kowalewskaja lesen und Aufgaben
lGsen.
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Briiche

£ @ &® D

ein Ganzes zweiHalbe ein Halbes
£ A
b 2

eine ganze eine halbe eine viertel

Pizza Pizza Pizza ﬂh ﬁh ﬂh
a) Eine Pizza soll an 2 Kinder verteilt werden. EF E’D EF

o _ _ vier Viertel  ein Viertel drei Viertel
b) Zwei Pizzas sollen an 4 Kinder verteilt werden. 4 1 5
4 4 &4
c) Drei Pizzas sollen an 4 Kinder verteilt werden.
E Berechne.
a Tm= 100 cm b) 1km = 1000 m c) 1kg= 1000 g d) 1t= 1000 kg
Fm= T km = kg = ... L= e
+m= + km = Tkyg= .. Ft=
Tm= Z km = 2kg= 2t= .
al 1 h =60 min bl 1 min =60s ¢) 1 Jahr =12 Monate d) 1 Jahr =52 Wochen
Th=.. T min = .. < Jahr = T Jahr = ...
+h=.. F min = .. = Jahr = + Jahr = ..
2h=.. 2 min = .. 2 Jahr = 2 Jahr = ...

Berechne die Abfahrtszeiten.
a) Die Busse der Linie #36 fahren zwischen 5.05 Uhr und 6.35 Uhr alle 10 min.

b) Die Busse der Linie 768 fahren zwischen 10.08 Uhr und 12.38 Uhr jede halbe Stunde.
¢) Die S-Bahnen der Linie S6 fahren zwischen 14.12 Uhr und 15.27 Uhr jede Viertelstunde.

H Wie viele Stunden sind es?
a) Eine Schulstunde dauert 45 Minuten.

b) Die Tagesschau dauert 15 Minuten.
¢) Ein Fufballspiel dauert 90 Minuten.

ﬂ Der Glaser kann runde Butzenscheiben halbieren und vierteln.
Wie viele ganze Butzenscheiben braucht er fir das Fenster?

ﬂ Bilde von den 100 Punkten des Hunderterfeldes
a) ein Viertel, b) drei Viertel, ¢) ein Funftel, d) ein Zehntel.

Zeige die Punkte am Hunderterfeld von Seite 134.
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HE 1-7Kennenlernender Briched, 1,2, 1,k 4-% Nutzungvon Briichen bei Sachaufgaben.
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Knotenschule

Bl Mostwurf
1% ZW 3 a
Mit dem Mastwurf ldsst sich ein Seil an einem Pfahl

oder Ring lose befestigen.
Beim Ziehen wird der Knoten fest.

BJ Maurerknoten

thy

Der Maurerknoten beginnt wie ein Mastwurf.
Am Ende wird das Seil noch einmal durchgefddelt.
Mit dem Maurerknoten ldsst sich ein Sack zuknoten.

Palstek
1. 2, ; 3. F
Mit dem Palstek kann man ein dickes Seil
an einem Pfahl festmachen.
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B Fortsetzung der Knotenschule mit Mastwurf, Maurerknoten und Palstek. Verwendung der Knoten (z.B. beim
Klettern, im tdglichen Leben undin der Schifffahrt) besprechen.
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Stunde - Minute - Sekunde

e es \
Netesheeties

9.14 07 oder 21.14 07 9 Uhr, 14 Minuten, # Sekunden Der Gewichtheber muss die
Hantel 2 Sekunden ruhig oben
halten, sonst ist der Versuch
ungultig.

a) Beobachte an Uhren die Anzeige der Sekunden und die Anzeige der Minuten.
b) Zdhle eine Minute lang die Sekunden laut mit.

¢) Wie oft schldgt dein Puls in 1 Minute?

! 1 h =60 min
E Wie viele Sekunden haben 1, 2, 3, 4, ..., 10 Minuten? 1min=60s

an Baut aus einem Gewicht
und einer Schnur
ein Pendel, das genau
in 1 Sekunde hin
und in 1 Sekunde
her schwingt.

Wie lang ist die Pendelschnur?

Wie viele Minuten? B Wie viele Minuten fehlen zur vollen Stunde?
a) 1T h 10 min b) 1 h 40 min a) #15 Uhr 5ol [ 165 ki |
¢) 3 h 20 min d) Th 12 min b) 12.20 Uhr v
}
e) 2h 5 min fl 1h 2min c) 5.05Uhr TR : 8.IOO
g) 2 h 30 min h) 1 h 45 min d) 8.45 Uhr ! ' ' '

ﬁ Der Schall braucht fur 333 m etwa 1 s.
Daher hort man den Donner nach dem Blitz um so spdter,
je weiter das Gewitter entfernt ist.
Es blitzt. Eva zdhlt: 21, 22, 23, 24, 25.% Dann donnert es.
Wie weit ist das Gewitter entfernt? Uberschlage.
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B 1-3 Im Grofenbereich , Zeit* die Sekunde als Unterteilung der Minute kennenlernen. Sekundenpendel
selbst herstellen. 4, 5 Aufgaben mit der Zeit. 6 Transfer auf Lebenswelt.
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Tagesldngen

1 Tag hat 24 Stunden. 1 Stunde hat 60 Minuten. 1 h =60 min

Wie lange ist es hell? a) An welchem Datum geht die Sonne am friihesten
S auf? Wann am spdtesten?
DL onnen- Sonnen-
aufgang untergang b) Berechne die Tagesldngen.
2. Januar 8.25 Uhr 1202 Uhr Gib diese Zeitspannen in h und min an.
2 1. Februar 734 Uhr | 1257 Uhr Florina rechnet: 21. Januar
21. Mairz 6.33 Uhr | 1846 Uhr 7B 35 i | { { {8 | {Zimint { 1|
21. April 6.24 Uhr | 20.38 Uhr NI B Y o A '8 . A A
21. Mai 532 Uhr | 21.25 Uhr R T 1908 T T T T T 170 1A% 1
21. Juni 5.15Uhr | 21.53 Uhr [3/5|min|+[8[h[+[2[min[=[8[R[3[Z[min[ [ |
21. Juli 540 Uhr | 21.3# Uhr .
21, August 6.27 Unr | 2043 Uhr Julianechnet: 21 Januer -
21.September | 216 Unr | 19.34 Uhr 1) [ [ [ 18H | 3? min [ [
21. Oktober 8.06 Uhr | 18.27 Uhr 55 0 1 O 0 9
21.Novernber | 8.00 Uhr | 16.36 Uhr O
21. Dezember 8.35 Uhr 1628 Mt

Die Daten gelten fir die Stadt Essen. c) Wann ist es am dngsten hell?

H Einige Vogel beginnen im Frihling schon vor Sonnenaufgang zu singen.
Um wie viel Uhr fangen die Vogel an, wenn um 6.00 Uhr die Sonne aufgeht?
Berechne jeweils den Zeitpunkt.
Rotkehlchen: 80 min vor Sonnenaufgang

| 2 Rbtkehidhdn | | [ [ [ [ [ [ [ ||

Amsel: #5 min vor Sonnenaufgang | [ [ 20ninl | | [ |60 min| |
Kohlmeise: 50 min vor Sonnenaufgang | .,_ : . ' ; =
Singdrossel: 45 min vor Sonnenaufgang AT B PO (6P
Star: 15 min nach Sonnenaufgang DOS Rotkehichenbeglnnt um440 Uhr

B Verwandle in h und min. , o - o
70 min, 90 min, 5 min, 120 min, 100 min 13)_Z[0lminl=] 1[R[ T[0lmin]

B W Evtl. vor Berechnung der Zeitspannen mit dem Rechenstrich Zeitpunkte an der Lermnuhr einstellen und zur
vollen Stunde ergdnzen. 1 Uhrzeiten aus der Tabelle ablesen. Mithilfe des Rechenstrichs Zeitspannen
bzw. Zeitpunkte berechnen. - Arbeitsheft, Seite 59
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Schultage und schulfreie Tage

Kalender 201#
Januar Februar Mdrz April Mai Juni

Mo 2 9 16 23 30|Mo 6 13 20 27|Mo 6 13 20 27#|Mo 3 {0 dF 24 Mo 1 & 15 22 29|Mo 5 12 19 26
Di 3 10 1% 24 31|Di F 14 21 28|Di 7 14 21 28|Di 4 11 18 25 Di 2 9 16 23 30|Di gl 13 20.2%
i 4 11 18 25 Mi 1 8 15 22 Mi 1 8 15 22 29|Mi 5 12 19 26 Mi 3 10 17 24 31| Mi F 14 21 28
Do 5 12 19 26 Do 2 9 16 23 Do 2 9 16 23 30|Do 6 13 20 27 Do & 11 18 25 Do 1 8 15 22 29
Fr 6 13 20 27 Fr 3 10 17 24 Fr 3 10 17 24 Fr 7 14 21 28 Fr 5 12 19 26 Fr 2 9 16 23 30
Sa 7 14 21 28 Sa 4 11 18 25 Sa 4 11 18 25 Sa 1 8 E&22% 29 Sa; B A3 20:2% Sa 3 10 1F 24
So BN E&Y 15 22 29 So 5 12 19 26 So 5 12 19 26 So- 2 9 Hel@3 30 Se:. & 4 2] 128 So 4 11 18 25

Juli August September Oktober Novernber Dezember
Mo 3 10 1% 24 31|Mo 7 14 21 28|Mo 4 11 18 25|Mo 2 9 16 23 30|Mo 6 13 20 27#|Mo 4 11 18 25
Di 4 11 18 25 Di 1 8 15 22 29|Di 5 12 19 26|Di 3 10 1% 24 31|Di 7 14 21 28|Di 5 12 19 26
i 5 12 19 26 Mi 2 9 16 23 30|Mi 6 13 20 27| Mi 4 11 18 25 Mi 1 8 15 22 29|Mi 6 13 20 2%
Do 6 13 20 27 Do 3 10 1# 24 31|Do 7 14 21 28|Do 5 12 19 26 Do 2 9 16 23 30|Do 7 14 21 28
Fr 7 14 21 28 Fr ‘4 11 48 25 Fr- 1 8 15 22 29| Fr 6 13 20 27 Fr 3 10 1# 24 Fr 1 8 15 22 29
Sa 1 & 15 222y Sa 5 1219 26 Sa 2 9 16 23 30|Sa 7 14 21 28 Sa & 11 18 25 Sa 2 9 16 23 30
So 2 9 16 23 30 So 6 13 20 27 So 10 17 24 So 1 & 15 @A&2Y S6: 5 T2 19 26 So 3 10 17# 24 31

n Wann sind nach diesem Kalender Osterferien und wann Sommerferien?

n An wie vielen Tagen im Jahr ist nach diesem Kalender Schule? Schdtze zuerst.

|Monat |_|Schultade | 1| | | [freie Tagde Tdgd insgesamt
lJanuar | 151+ /5(+[51+[2] | |=[1[7] I8I+|2[+[2|+[2]=/1|4] |1[Z[+|114]=(3]|1
[Fabguar | [3(+/51+(51+151+/2]=12/10] 121+[2|+|21+[2|=

E Stelle deinen eigenen Ferienplan flur dieses Jahr auf. An wie vielen Tagen hast du Schule?

ﬁ Fragen und Schdtzen

Wie viele Tage Schule hat ein Grundschulkind im Laufe der vier Jahre?
Sind es mehr oder weniger als 1000 Tage?

B Berechne die Schultage in anderen Ldndern.

Schultage | Frankreich Turkei Italien USA Japan England
Januar 20 22 22 19 1'% 20
Februar* 14 8 22 19 19 15
Mdarz 23 22 26 17 16 22
April 11 19 21 19 14 12
Mai 15 4 26 21 21 15
Juni 22 = 7 9 22 22
Juli = = = = 14 8
August = = = 4 = =
September 15 20 12 21 19 9
* 28 Tage.
Oktober 22 22 27 21 22 17 Die Zahl der
Novernber 15 22 24 17 20 71 S ageionn
Dezember 14 21 17 14 17 15 éﬁ;gmet\"’as
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B E 1-4 Rechnen am Kalender. 3 Kinder selbst Daten erheben und auswerten lassen.
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Der Luchs - eine scheue Wildkatze

Vor rund 150 Jahren war der Luchs im Bayerischen
Wald vollig ausgerottet. Nun ist es gelungen, den
Luchs im Bohmerwald wieder anzusiedeln.

Heute leben dort schdtzungsweise 70 Luchse, Ay,
davon etwa 20 im Bayerischen Wald.

ald

ﬁ Vergleiche Gréfse und Gewicht von Luchs und Schéaferhund.

Aussehen:

geflecktes Fell, Pinselohren, Stummelschwanz
Grofe:

Schulterhohe 50-70 cm, Ldnge ca. 100 cm
Gewicht:

15-25 kg

Kinderstube:

Einmal im Jahr etwa 2 Junge

Lebensdauer:
5-10 Jahre

a) Wie viele Luchse kdnnen etwa im Naturpark
Bayerischer Wald ein eigenes Revier finden?
Schdatze.

Luchsforscher konnen einzelne Tiere mit
Sendern genau orten. So haben sie
herausgefunden, dass der Luchs als
Einzelgdnger in einem eigenen Revier lebt.
Dieses Revier ist etwa so grof wie ein
Quadrat von 10 km Seitenldnge.

b) Bestimme auf einer Karte deiner
Heimatgemeinde ein Quadrat mit
10 km Seitenldnge (Reviergrof3e).

B Luchskinder sind besonders gefdhrdet. Nur Wenn in einem Jahr 10 Luchskatzen Junge
die Halfte von ihnen erreicht das Alter von bekommen:
einem Jahr. Dann miissen die Jungluchse Wie viele junge Luchse etwa kdnnen dann nach
sich ein eigenes Revier suchen. Dies schafft einem Jahr auf Reviersuche gehen?
wiederum nur die Hdlfte. Die meisten Wie viele erobern sich ein eigenes Revier?
verhungern, werden iiberfahren oder von Rechne.

streunenden Hunden getdtet.

B Sachtexte lesen und Aufgaben dazu rechnen. Weiterfihrende Informationen zu diesemn Thema im Internet
unter http://www.naturpark-bayer-wald.de und http:/www.luchsprojekt.de.
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Bald ist Weihnachten

Die Weihnachtswichtel basteln in ihrer Werkstatt Geschenke flr die Menschenkinder.

n In der Kerzenzieherei stellen sie diinne und dicke, grofe und kleine Kerzen in den Farben rot, weil3,
blau und gelb her.
a) Wie viele verschiedene Kerzen sind moglich? Male sie auf.
IETS I

b) Uberpriife: Es gibt genauso viele diinne wie dicke Kerzen. Es gibt genauso viele grofte wie kleine
Kerzen. Auch von jeder Farbe gibt es gleich viele.

¢) Ordne die Kerzen in einem Baumdiagramm.

E In einer anderen Werkstatt werden Weihnachtspuzzles hergestellt.
Spielmaterial: 6 geometrische Formen und ein grofses Sechseck als Spielfeld

a) Stellt das Spielmaterial selbst her (Aufgabe ),
dreht die Formen um und legt mit ihnen das
Spielfeld lickenlos aus.

b) Versucht das grof3e Sechseck auch ohne Spielfeld
auf dem Tisch frei zu legen.

Q c) lhr konnt mit den Formen auch andere Formen
legen.
Beispiel:

Parallelogramm
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HE 1 Mogliche Kerzenformen mehr oder weniger systematisch finden lassen (nattrliche Differenzierung)
und Anzahlen berpruifen. Evtl. systematische Losung am Baumdiagramm wie in Band 2, Seiten 132/133
germeinsam besprechen. 2 Puzzles zuerstin Gruppenarbeit herstellen lassen (siehe Seite 129). Auch das
Spielfeld zum Auslegen sollte umgedreht sein.
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Bald ist Weihnachten

ﬂﬂ Herstellung eines Weihnachtspuzzles
a) Herstellung der Formen:

Zeichnet mit der Schablone
diese sechs Formen auf

einen farbigen Karton. .
Schneidet dann die Formen i *
sorgfdltig aus.

b) Herstellung eines groféen

Sechsecks als Spielfeld:

Zeichnet mit der Schablone

das Bienenwabenmuster.
Zeichnet zuerst die ganzen
Sechsecke. Beginnt in der Mitte.
Verbindet am Schluss die Licken

am Rand mit dem Lineal. \
¢) Denkt euch die Formen

ganz in kleine Dreiecke zerlegt.

Wie viele Dreiecke sind es

jeweils?

Wie viele kleine Dreiecke

verstecken sich im Spielfeld?

Tipp: Weitere Teile und Spielfelder
kénnt ihr einfacher herstellen. Legt
die Teile und das Spielfeld auf einen

Karton, umfahrt sie mit dem
Bleistift und schneidet sie aus. /

129

B 3 Mitder Schablone (Beilage) in Gruppenarbeit die Teile und das Spielfeld herstellen.
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Bald ist Ostern

n Wie viele verschiedene Hasen findest du?

Malanleitung fiir die Hasenfamilie
Schwarzweifl
: Jeweils Ohren, Kopf,
: Korper und Schwanz nur
mit einer Farbe (schwarz

oder weif}) anmalen. Fa(sclﬂ !

R\C'h)( 'ﬁ‘ Diese Hasen
S yéren hld\t dall&

E Male und ordne die Hasen nach Plan.

N

b) Welche Hasen haben einen schwarzen Kopf?

c) Welche Hasen haben nur ein schwarzes Korperteil?

d) Welche Hasen haben drei oder mehr weifte Korperteile?

e) Welche Hasen haben schwarze Ohren und einen schwarzen Schwanz?

f) Welche Hasen haben zwei weilbe und zwei schwarze Korperteile?

130

B Kombinatorische Aufgaben. 1, 2 Hasen nach Plan auf Kopiervorlage farben und am Baumdiagramm
einordnen.
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Bald ist Ostern

B Welche Hasen wohnen zusammen?

1

Hasen mit
weibem Schwanz

o

2. Stock :‘;@‘ [F[]
Hasen mit DD

weilbem Kopf

NS

=

—
1. Stock ='
Hasen mit g DD
schwarzem = DD
Kopf = -

_l

Welche Hasen wohnen a) in Haus 1, im 1. Stock?

<

) in Haus 1, im 2. Stock?

¢) in Haus 2, im 1. Stock?

[

) in Haus 2, im 2. Stock?

H Hasenspiel fur zwei Spieler.
Spielmaterial:
16 ausgeschnittene Hasen
4 Wirfel
1 Becher zum Werfen

Werft abwechselnd mit vier Wirfeln. Ungerade Zahlen stehen fir , schwarz”, gerade Zahlen fir
LSweils*, Der Wurf 3, 5, 4, 1 bedeutet also dreimal schwarz und einmal weif3.

Jeder Spieler darf nach seinem Wurf einen Hasen nehmen, der genauso viele schwarze und weifte
Korperteile hat, wie der Wurf vorgibt.

Wer zum Schluss die meisten der 16 Hasen hat, hat gewonnen.

B 3,4 Hasen (KV) ausschneiden undim Vierfelderdiagramm einordnen. 5 Hasenspiel spielen und Chancen
vergleichen.
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Wechseln an der Stellentafel

BN Herr Michel verwaltet die Bargeldkasse. In der Kasse sind Er nimmt heraus
Er muss oft Geld herausnehmen, um a) 529 EUto et
Rechnungen zu bezahlen. b) 571 Euro 138-Eiii6
Manchmal muss er auch wechseln. J 460 Euro 347 EUTo
Wie viel Geld bleibt jeweils in der Kasse? d) 527 Euro 186 Euro
Lege mit Rechengeld und Uberlege. e) 356 Euro 167 Euro

f) 504 Euro 136 Euro

ﬂ Wechsle in kleinere Scheine. Finde verschiedene Md&glichkeiten.

a) 100 € b) 50 € c) 36€ d) 62 €

20)[1/0]0l€[=]2] - [5]0] €]

110/0/€[=[5/0€[+|2[0[€[+[2[0/€[+ e) 21 ¢€ ff 75¢ 9) 97 €

Flr das Wechseln im tdglichen Leben werden
verschiedene Geldscheine benutzt.

Flr das Wechseln beim Rechnen genligen
Einer, Zehner, Hunderter.

1 Zehner = 10 Einer

1 Hunderter = 10 Zehner
1 Tausender = 10 Hunderter

B In der Kasse liegen 7 Hunderter, 3 Zehner und 5 Einer. 33 7 E
Herr Michel wechselt 1 Zehner in 10 Einer. Er notiert: § 215
|7 Erkldre.

Wechsle immer 1 Zehner in 10 Einer. Notiere an der Stellentafel.

a) 271 s alzE b) 760 g) 75 d) 287
153 L {6]11 589 394 510
512 2144 648 813 99
H Wechsle immer 1 Hunderter in 10 Zehner. Notiere an der Stellentafel.
a) 521 GEAIEERE b) 852 c) 298 d) 961
F20 | 1 Talid ] 375 484 789
600 £l21 233 117 925

H Wechsle immer 1 Hunderter in 10 Zehner und davon 1 Zehner in 10 Einer.

Q) 504 febsrists b) 907 ¢) 308 d) 403
205 [T lilsld 6071 200 804
goo | | B4 706 102 409

ﬂ Wie kannst du den Betrag von 435 Euro mit 20 Scheinen legen?

1 32 ssssssesas EE": 22338 W Vorbereitung der schriftlichen Subtraktion (Abziehverfahren) durch stellenweises Wechseln. Bei Einfiihrung
Haoth Geone der schriftlichen Subtraktion mit derm Abziehverfahren ersetzen die Seiten 132/133 die Seiten 92/93.



Minusaufgaben schriftlich rechnen

n Herr Michel kann seine Rechnungen auch an der Stellentafel durchflihren.
Er rechnet so:

a) qi7E 9 Einer minus 7 Einer gleich 2 Einer.
' 8 Zehner minus 5 Zehner gleich 3 Zehner.
S g 2 6 Hunderter minus 2 Hunderter gleich 4 Hunderter.
4/32]  Die Differenz der Zahlen 689 und 257 betragt 432.
b) FiFEE 1 Einer minus 8 Einer geht nicht.
611 lchwechsle einen Zehner in 10 Einer und behalte & Zehner.
? Igé{ 11 Einer minus 8 Einer gleich 3 Einer.
= 6 Zehner minus 3 Zehner gleich 3 Zehner.
1413|3 5 Hunderter minus 1 Hunderter gleich 4 Hunderter.
Wl.e rechnet Herr Michel c) HZIE d) Hi7E e) ibalz
bei c), d) und e)? 15/10 4112 211416
44|20 VAV AF: VAVAVA
—1214|7 —1 11816 = 116|7

4 Einer minus 6 Einer geht nicht. Ich habe keinen Zehner zum Wechseln,

:‘ 1;2 1E4 deshalb wechsle ich einen Hunderter in 10 Zehner und davon einen Zehner
B @A in 10 Einer. Ich behalte 4 Hunderter und 9 Zehner.

=110 14 Einer minus 6 Einer gleich 8 Einer.
13l6/8 9 Zehner minus 3 Zehner gleich 6 Zehner.

4 Hunderter minus 1 Hunderter gleich 3 Hunderter.

E Rechne wie Herr Michel. Uberlege, wann du wechseln musst.

oOHaEEr P TEEED 91dEEED 9 TEEE O THEEED P TaEE
487 9[7[5 17123 608 5119 60/0
—[2[3[1 —[3[1]8 1=[3]6]0 _[3]1]4 _121319 _[2[516

I 1azE. P 1EzEr Y TEzE Y aziEl N TEzZED Y THEE
986 AR 61218 580 3136 %137

S EIAE “[3[1]Z _[218l4 “[213[6 [ 183 _[ [8[1

EH o et P itestat 9 TeEEr 9 TEES ottt P 1ietals
“[119[1 _[5]6]7 _[5[8]5 —[2]0[8 “[1[5]8 _14]9[5
It1etelel "iEEED P iR ) TEEED Y iEERE Y TEss
“[119[1 _1219]1 “[1[1]9 _130204 _[3)2]8 _[118]6

B Aus stellenweisem Wechseln Abziehverfahren der schriftlichen Subtraktion entwickeln. Auf Beziehungen zu
den Aufgaben auf Seite 132 verweisen. - Arbeitsheft, Seite 46
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Blitzrechnen

50 100 150 200 250 300 350 400 450 500
Zdhlen in Schritten (ab S. 37)
T123[4|5[6]#|8]9]10] |101[102[103104{105|106{102|108[109{110] |201]202|203|204|205[206|207(208|208|1210| |301 305 401
12 14 (15116 18 20 117 120( [211212{213]|214{215]1216|217(218[219{220) 312 316) 320) 412 420
2 24125 27|28 300 21 124 130| |221(222|223|224|225]226|227(228]229(230 323|324 327 423
32 35(36 40 134 40| |231(232|233|234|235]|236{237(238]239(240 334 434
42 45 43|49 50 | 147 142|143 | 144 145|146 147|148 149(150] |2471|242|243|244| 245|246 (247 (248(249|250] (341 345 350] 441 1445 450
54 56 60 157 160| [251]252(253|254{255]256|25#(258(259{260) 352 356) 360) 456
63 |64 70 167 169|170| |261(262|263|264|265|266(26#|268[269]270| (361 367 467462 (463|464 465|466 46468 469[470
#2 80 177 180| [2771]272(273|274(275)|276|277(278|279[280) 378 478)  [480
8l 90 187 190| [281]282(283|284(285)286|287(288(289[290) 339 434 4891490
100) 196|197 200| [291]292(293[294[295[296|29#|298)|299|300) 1400} 500)
Welche Zahl? (ab S. 33)
T
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 000600600
00000 ! 00000 Einmaleins umgekehrt (ab S. 16)
___________ ]
00000 00000 Verdoppeln und Halbieren im Hunderter (ab S. 20/21)
00000 000060
|
00000 00000
00000 0006000
00000 00000
:

Wie viele? (ab S. 31)

Ergéinzen bis 1000 (ab S. 38)

Verdoppeln und Halbieren im Tausender (ab S. 40/41)

Einfache Plus- und Minusaufgaben (ab S. 53, 67)
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000 teilen (ab S. 39)
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Operationsfelder zur handelnden Durchfuhrung der Blitzrechentbungen, abgedruckt auch auf dem ausklapp-
baren Umschlag des Arbeitshefts. Zur weiteren Unterstitzung stehen die Rechenkartel ,Blitzrechnen® und die
CD-ROM ,Blitzrechnen® zur Verflgung.



Blitzrechnen

501 504 601 606 610| |701 710 (801 205 810 901
512 514 615 619 7197201 315 819 919
523|524 529 6241625 628 630) 728|729 325 828 927

534 540 637 640| | 731|732|733|734|735|736|737| #38|739| 240 835 837 933
5445451 646 F46) 341 345 |846]
554 556 560 655 660) #55 855 955
564 567 664 669 764 364865 961 %69
574 576 578 673 676 773 873 875
584 589 682 782 382 335 983
594 600] 691 700 |71 300 (891 395 900) o

Im Original-Tausenderbuch (Leporello) sind die Zahlen besser zu erkennen und zu zeigen.

Mal 10, durch 10 (ab S. 105)

Zehner-Einmaleins auch umgekehrt (ab S. 107)
Zehnereinmaleins-Tafel auf der hinteren Umschlagseite

Operationsfelder zur handelnden Durchfihrung der Blitzrechentbungen, abgedruckt auch auf dem ausklapp-
baren Umschlag des Arbeitshefts. Zur weiteren Unterstitzung stehen die Rechenkartei , Blitzrechnen® und die
CD-ROM ,Blitzrechnen® zur Verfugung.
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